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Al escribir la Escuela que pubhque en 1820, estaba sinceramente persuadido de
que hacia con ella un servicio 4 los que aprendian 4 tocar la guitarra; contento de
las ideas, del modo de espresarlas, v del orden empleado en su clasificacion, me pa-
recié haber llenado el objeto del titulo dado 4 mi obra con el nombre de Escuela.
Mas la esperiencia de 22 afios me ha hecho conocer, que la guitarra es instrumen-
to mas apreciable de lo que yo mismo creia, y que merece ser estudiado con deten-
cion. Este nuevo concepto me ha obligado 4 variar de ideas en algunos puntos, y
he creido que debia fijar mi atencion principalmente en el mejor modo de formar
sonidos Zlenos, redondos, puros y agradables. El estndio que he necesitado hacer sobre
esto no me ha sido provechoso hasta que tuve la feliz idea de fijar la guitarra en
la zripode () . Entonces fue cuando conoci que podia aplicar 4 la produccion del
sonido la fuerza de ambas manos que empleaba antes en sostener el instrumento,
resultando por consecuencia que me veia duefio de todas mis facultades para poder-
las emplear sin restriccion alguna en la ejecucion de la musica. .

Mi primera intencion al proyectar esta obra fue la de hacerla bajo el mismo
plan que la Escucla; pero dos consideraciones me han determinado & cambiar de
idea, reduciendola teorfa y ampliando la practica. 1.* El que se dedica 4 un instru-
mento con dnimo de adelantar en él, ha debido aprender antes el solfeo; por esta
razon omito la parte de los elementos de musica aplicados 4 la guitarra, que for-
maban el principio de mi citada Escuela. 2. Si el aficionado desea sacar partido de
la armonia en la guitarra, necesita enterarse de esta materia por separado, ¥ no le
era bastante el conocimiento de las reglas que se indicaban en el apéndice ‘de dicha
Escuela, por cuya razon suprimo en esta no solo dicho apéndice sino tambien el
tratado de los acordes, que formaba la seccion segunda; en lugar de esta pomngo la’
seccion quinta.

Comnstard, pues, la presente obra de dos partes, una teorzco-—practwa y otra pura-
mente prdctica. Esta comprende cinco secciones. En la primere establezco las reglas
que juzgo convenientes para la produccion del sonido, y €l buen manejo de los de-
dos de ambas manos. La segunda contiene un buen nimero de ejercicios para afir-

(*} Vdase la descripcion de la tripede en ¢l capitule IV de la 1. ﬁarte.



marse en la prictica de la doctrina establecida; al fin de esta seccion pongo algunos
preludios cortos que se pueden ejecutar antes de empezar 4 tocar una pieza de m-
“sica. La seccion tercera cdmprende los estudios, entre los cuales hay algunos nuevos
que no se hallan en la citada Escuela. En la seccion cuaréa trato de la espresion, y
ademds espongo algunas consideraciones sobre el modo de dar sentido 4 lo que se
toca. Por 1ltimo, indico en la seccion quinta las diferentes maneras que hay de eje-
cutar el acorde per_fecto en la guitarra, sobre cuya base tal vez se podra formar al-
gun dia un tratado de armonia aplicado 4 este instrumento.

No me lisonjeo de haber acertado con el mejor método de tocar la guitarra; sin
embargo, creo que el que propongo en la présente obra es claro y sencillo. Con la
gran ventaja de tener el instrumento fijo en la tripode, y siguicndo con ewactitud
las reglas que prescribo, los aficionados conseguirdn tocarle bien en menos tiempo
del que se creia. A cada paso se oye decir que la guitarra es muy dificil: 4 mi en-
tender, la verdadera dificultad consiste en poner la atencion necesaria -para la ob-
servancia de las reglas; el aficionado que las guarde bien desde las primeras leccio-
nes, el que no se permita pasar de una 4 otra sin haberse hecho duefio de la ante-
rior, si continda con la debida aplicacion, al fin se encontrari recompensado con
usurg de las molestias que por necesidad trae consigo el estudlo de los principios
en toda especie de instrumentos. .

Debo afiadir algunas palabras acerca de la presente edicion. Todos saben que la
musica grabada es superior 4 la impresa por lo tocante 4 la hermosura, y en cam-
bio la letra hecha con punzones no tiene la rvegularidad de la tipografia. Por otro
lado, el impresor ha de valerse de piececitas semejantes 4 las de las letras para cada
nota y para formar las lineas del pentagrama, teniendo que vencer en ello mu-
chas dificultades. La parte tedrico-prdctica de esta obra contiene un texto de pre-
ceptos alternados con las correspondientes lecciones de musica: siendo muy cémo-
do para el principiante ver en una misma pigina el precepto seguido de la leccion,
¢ habia de estar todo grabado con perjuicio del texto, 6 todo impreso 4 costa de la
hermosura comparativa en las lecciones pricticas. Una feliz casualidad me ha pro-
porcionado el poderme valer de una fundicion de musica que ¢l impresor Aguado
tenia sin estrenar, y que su hijo Eusebito, mi querido discipulo, reuna los conoci-
mientos tipogrificos y los del solfeo con la asiduidad necesaria para hacer el ensa-
yo de muisica impresa en la parte tedrico-prictica de esta edicion. Me es muy satis-
factorio darle aqui una prueba de mi gratitud por su esmero en complacerme, yun

tributo de elogio por su buen desempefio.

Nora.  Algunos signos de musica de esta impresion difieren un poco en su figura de los que actuahmente se usan en €l grabado, en especial el
sostenido. _ .
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ERRATAS DE LOS EJEMPLOS DE MUSICA.

En el compés 5.* el niimero 3 ha de ser 4.
Compds 10, 0l 4 ba- do éstar al lado del r» agudo.
Compis 1., &l sepundo o grave ha de ser si.
Compas 7.2, el mimero 4 ha de ser pora el fa.
Compis 5.%, ol re grave ha de ser s/ grave.
Compiis 10, e} 4 sitve al rey o1 2 2l fa.

Compds 21, las cuatro letras que hay debajo de las notas se han de colocar una .uola mag airds.

Compds 7.° ¢l 3 sirve al fo agudo.

En el titulo, a palabra prdctica debe ser doctring. :
Compds 15, lus dos rltimas semicorcheas han do ger corchens.
Compés 1.* lag tres semicorcheas han de ser corcheas. :
Compas 4.°, ol do sirve al re.

Compas 5.", ol mimero 1 ha de servir al ¢7 tillimo.

Compis 44, el do ha de ser fx.

Compds 15 , ol b ha de servir al &, .
Ejomplo 3,°, tetra £, compds 2.° el m< sobrecargado ha de ser do,
Compis 5.9 la 8.* s¢ re ba de ser sof si. .

Noxs. Para conocimionte de eslas ceratas ¢ comeecionss , y que pasdan sal_vnrins los que se dediquen 4 aprender por csie Método, se hn phesto uR puntite

cucorpade es coda una de cflas para llamar al momento ba atencion,

1

ERRATAS DEL TEXTO.

AR WA

En 12 nota qus hay &l fin de esta pagina, el §. 307 ha ser 310.

Leccion 13, donde dice on los compases £0, 11 y 12, ha de decir 9, 10 y 11.
Leceion 14, donde dice en Jos compases 41, 12 ¥ 13, diga 9, 10 y 11.

Leccion 16, donde dice §. 67 » ha de decir §. 69.

Linea 3.", donde dico pues st, diga pero si. Linea 7, donde dice 3.7, diga 3.°

Linea 7, donde dice ejecutan aguellas, diga efecutan aguellos. Linea 16, donde dice feccion 9.°, diga feccion 10,
Leccion 46, donde dice ya voividndole d colocar despues de haberlay puisado af aire, diga ya poniendo sobre la

un dedo de la izquierda despues de haberla pulsado al aire.

euerdo
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BAFETGRO 2.

Idea que se debe formar de lu guitarra.

1. LA guitarra es instrumento que ain no estd bien conocido, ; Quién diria que de todos los que se usan
hoy, tal vez es el mas 4 propdsito para causar ilusion con la semejanza de los efectos de una orquesta en mi-
niatura? Inconcebible parece esto 4 primera vista; sin embargo, la experiencia no deja duda de ello. Gracias 4
la feliz idea de fijarla, es facil ahora estudiar este instrumento, examinando su naturaleza para encontrar efec-
tos singulares, Llena de medios para representar las ideas nmisicas, la guitarra es & propdsito para la improvi-
sacion, ¢ como suele decirse, para tocar de capricho, La mejor prueba que tengo de semejante asercion es, que
sin embargo de mi adelantada edad y de tener una constitucion fisica débil, he logrado enunciar los indicados
efectos, y si se me permite aiadiré, que he conseguido alhagar mi amor propio hasta el punto de quedar sa-
tisfecho del modo de ejecutar lo que hago en este instrumento. Mucho hay que esperar de dl en manos de jo-
venes Tobustos, dotados de delicada sensibilidad y de una imaginacion fecunda, El defecto que tiene, si tal pue-
de llamarse el que voy 4 indicar, es, que en razon de ]a‘longi tud de las cuerdas, y del modo con que se pul-
san, los sonidos no parecen tan fuertes como los del piano y del harpa; sin embargo, lo son mas de lo gue se
cree si se sabe producirlos, Unas manos débiles, pero bien amaestradas, podrin sacar tal partido de las cuerdas,
que los efectos sean bonitos y agradables; mas unas manos robustas y bien amaestradas, pueden legar 4 admi-
rar, sorprender y entusiasmar por la novedad y energl’a. de los efectos,

2. Para que la guitarra produzca sonidos brillantes, no solo es indispensable que vibren las cuerdas, sino
que tambien ella ha de entrar en vibracion, Todo lo que se oponga 4 esto, causard perjuicic & la condicion in-
dicada, y cabalmente es lo queé ha sucedido ee los modos usados hasta ahora para sujetar la guitarra al tocarla,
pues era necesario darle un apoyo en el muslo 6 en la silla, y otro en el cuerpo y braze del tocador, impi-
diendo de esta suerte las vibraciones correspondientes de las partes de la caja, y empleando en sujetar el
instrumento una fuerza que debe quedar enteramente destinada 4 los dedos de ambas manos para sus debidos
efectos. '

3. Ocho afios atris tuve la primera idea de fijar la guitarra, y al intento hice varios ensayos. De poco tiempo
4 esta parte he perfeccionado el mecanismo que inventé, y del que no he cesado de servirme, porque ade-

mis de ser sencillo, cémodo y de forma graciosa, da 4 }a guilarra, sea cnal fuere su construccion y figura,
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todos los grados de inclinacion que puede desear el tocador para colocarla 4 su gusto: se entiende que
hablo de la Zripode 6 Mdiquina de Aguado ( Véase la limina 2, figura 4.°) (1 >

4. DEstas recomendables circunstancias, y el buen servicio que este mecanismo presta tanto al instrumen-
to como al que le toca, me dan esperanzas de que llegari 4 generalizarse su uso; que creceri la aficion 4 la
guitorra tan luego como se advierta que con este auxilio puede ser tocada con la mayer perfeccion, atendien-
‘do i que l2 voluntad se ve exactamente obedecida, y que el alma, en contacto inmediato con el cuerpo so-
noro, esti en el caso de expresar los sentiniientos mas delicados.

5. Sin perjuicio de las ventajas enunciadas con el uso de la tripode, los principios que estableceré para
instruccion de ambas manos son igualmente aplicables al aprendizage de Ja guitarra colocada de cualquiera de
las maneras que hasta ahora han estado en uso.

BLPETELD 2,

Cardeter de la guitarra.

6. Instrumento propio para improvisar es aquel que ofrece 4 la imaginacion muchos medios de espresar
ideas de diferente caricler. La guitarra es uno de ellos, por la variedad que hay en la calidad y cantidad del
sopnido de sus cuerdas, y por las combinaciones que se pueden hacer de ellos, ademis de las gracias particu-
lares del instrumento. Daré las razones en que fundo esta opinion.

7. 4. Cada cuerda de la guitarra tiene un caricter diferente en razon de su grueso. Tdquese la prima
(§. 18) pisada (§. 40) en el traste 4.° (§. 16); téquese luego la segunda pisada en 6.° traste; despues 16-
quese la fercera pisada en 40.° traste; y por dltimo la cuarie pisada en el traste 45.°; el sonido producido en
estos cuatro parages es el mismo respecto de la escala del instrumento, pero cada uno de ellos es de diversa ca-
lidad, debida al diferente grueso de la cuerda y al material de que esti formada.

8. 2. Un mismo sonido admite infinidad de modificaciones en la cantidad, desde el pianisimo hasta el for-
tisimo, segun la fuerza que emplea la mano derecha al pulsarle (8. 40) sin moverse ella de un sitio, cuya ope-
racion se reproduce con tanta variedad, como veces puede cambiar de sitio esta mano & distancia de cinco 6 seis
lineas en Ia porcion de cuerda que hay desde €l puente (§ 14) hasta la tarraja (§. 14).

9. 3. En este mismo espacio, cada cuerda ofrece variedad en la calidad del sonido, segun el modo con
que los dedos de la mano derecha la pulsen, y esta variedad es mayor si se toca con ufias, (Véanse los §§. 36 y 37.)
Pulsando una misma cuerda con el pulgar y despues con uno de los otros dedos, se advierte una notable dife-
rencia en la calidad de los sonidos. :

10. 4. La reunion de los sonidos de las cuerdes de tripa con los bordones da lugar 4 una multitud de
combinaciones de un efecto particular,

11. 5. Se pueden sostener, prolongar y apagar los sonidos cuando se quiera, con lo cual se representa la
armonia exacta € inteligible. .

12. Con tales medios se puede dar & la musica una verdadera expresion, pintindola con el colorido que se

guiera ¢ convenga,

{1) He tenido por conveniente imudar ¢l nombre de esta maquina, y abaadonar la densmicacion primera que 'a puse llamaodola tripddison, que ba dado lugar 4 varins con-
ceptos equivocadus, Adopte, pues, cualquiera de les dus sombres expresados en ol testo; ¥ paraindicar este mecanismo tan Gtil y venlajoso, en ves de la palabra tripddison,
me vaklré indistintamente de los nombres tripode & mdguina.
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CaFirPRy T3,

Deneminacion de algunas partes de la guitarra.

13. Las partes mas notables de la guitarra & primera vista son: una cejz hueca, que en una de sus caras
tiene un agujero, y un mango sélido pegado 4 dicha caja. (Limina 2.%, figuras 2* y 3.*)

14.  En la caja hemos de notar: 1" 1a fapa G sea la 1abla del agujero llamado boca 6 tarraja (1); 27 el puente
6 pieza de madera donde estin atadas las cuerdas; 3. los aros, que circunscriben la parte lateral de la caja,
formando en su direccion tres curvaturas, dos convexas y una céncava; 4." el suelo, 6 sea la tabla opuesta 4 la
tapa,

15. En el mango tenemos que observar: 1.° la cabeza, que forma un dngulo con el resto del mango, y tie-
ne seis agujeros; 2° las clavijas 6 piezas de madera colocadas en los agujeros de la cabeza; 3.° el mdstil, resto
del mango desde la cabeza 4 Ja caja, plano por delante y convexo por detrds; 4.° la cejuela 6 piececita de ma-
dera, en la cual se advierten seis muescas, por donde pasan las cuerdas, tomando alli un punto de apoyo.

16. Desde la cejuela 4 la boca hay una serie de diez y siete 6 mas espacios, divididos unos de otros por otras
tantas piezas lineales y p&rale]as de metal, § de otra materia dura, que se llaman divisignes de los trastes. Cada
uno de dichos espacios tiene el nombre de Zrase, denominindose primero el inmediato 4 la cejuela, segundo
el que sigue, y asi sucesivamente hasta ¢] tltimo (2).

17.  Esta série de trastes, cuya dimension y longitud va disminuyendo proporcionalmente desde la cejuela
hasta la boca, se llama diapason, y la chapa de madera en que estdn colocadas las divisiones sobrepunio.

18. Desde el puente 4 las clavijas, apoyando en las muescas de la cejuela, se estienden seis cuerdas, deno-
minadas prima, segunda, tercera, cuarda, quinta y sexis, principiando 4 contar por el lado derecho segun
se mira la guitarra de frente: la cuaria, quinte y sexta se llaman tambien bordones.

19. Cada una de las cuerdas forma un drden, y por eso se llama guitarra de seis, de siete 6 de cinco drde~
nes segun el mimero de las que tiene, Se dice que la guitarra esta sencilla cuando hay una sola cuerda en ca-
da érden, que sin duda es lo preferible, y lo que esté en wso, mas si en cada érden hubiese dos cuerdas, aun-
que la prima sea sencilla, se dice entonces que la guitarra esta doble. |

SLRRTTLY BT,

De la tripode 6 mdquina de Aguado.

20. Descripcion, Esta tripode consiste en un mecanismo destinado 4 sostener fija la guitarra para tocarla con
desembarazo, y de manera que se aumente cuanto sea posible la cantidad de susvoces, Se compone de dos par-
tes principales ( véase la limina 2.°, figura 1. ), una superior, toda ella de metal, y otra nferior, que sirve de
basa 4 la primera, y que por tener tres pies dié margen 4 adoptar €] nombre griego que la puse al principio.
La parte inferior se compone de una columnita de madera sostenida por tres pies, que pueden doblarse (3).
La parte superior 6 meldlica del mecanismo entra por sw ¢spigon 6 raiz 4 fijarse en un taladro profundo que
hay en la cara superior de la columnita: .4 es un boton con tornillo que sirve para que <l mecanismo metalico

(1) Algunas guitarras framcesas lienen este agujero evaledo, como se ve cn la Bigura 3.7 de fa ldmina 2.%; pero generplmente os cércular,
{2) Cada waste disminuyc una 18 parte del largo de la cuerda vibrante. ’
(3) Estos tres pics y toda la wayuinz desarmada se deblan de manera gue puede colacarse todo juntamente con 1a guilarea cn wpa wiswa caja. En este caza e dobla
el brazo del mecanismo de metal, y sc pone éste en el fondo de ba caja debajo del mangu, asegurdndole con unes presilles de madera. A su lade se coboca la paftc infe=
rior de hu miquina, despues de haber cerrada sus tres pies. Para todo esto no hay mas que hacer o poco mas apchas las cajas que las comuncs.

.
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se mantenga fijo 4 la altura que se le haya puesto; B es un piton, el cual entra en el taladro que tienen casi
todas las guitarras por su parte inferior, donde se suele colocar regularmente un botoncillo de madera ¢ mar-
fil; € es olre piton que entra en otro taladro proporcionado, que se hace en la raiz 6 limese pie del mango,
al lado izquierdo de como estd colocada la guitarra, el cual ha de estar hecho siguiendo la direccion del piton,
y de mavera que el brazo largo del mecanismo no toque 4 la guitarra por detrds ni por arriba; D es un tor-
nillo que aprieta el mecanismo luego que se ha dado 4 la guitarra (ya colocada en ¢1) la inclinacion que se
quiere hicia el cuerpo; E es olro tornillo para asegurar el mecanismo luego que se ha dado al mango la eleva-
cion deseads; f £ 0 son unos tornillites que sirven para alargar el mecanismo de modo que venga bien's toda
clase de guitarras; 7 es tambien otro tornillo que empuja el brazo largo del mecanismo para aproxin:;é.x- el pi-
ton superior al taladro; § es la abrazadera 6 parte donde entra el aro inferior de la guitarra; R es una rodajita
de metal adaptada de tal manera que los tres bracitos de que consta puedan caer precisamente sobre los tres
pies abiertos para que no se cierren. ' '

21. Pentajas que resultan del uso de la tripode, Desde luego se dejan conocer las siguientes: 1 La guitar-
ra esti tan aislada como parece posible, pues solo se sostiene apoyando en los dos pitones que entran cn las
dos tnicas partes sélidas que hay en el instrumento, de lo que resuita que todo €l puede entrar en vibracion
sin inconvenientes (1). 2 El que toca puede hacer uso completo de sus facultades fisicas con ambas manos, pa-
ra que la guitarra dé toda Ja cantidad de sonido gue tenga, resultando de aqui en Zodos casos un aumento con-
siderable en la cantidad de sus voces respecto de las que produce colocada de otra manera. Ahora nada se opo-
ne & que el aficionado se valga francamente de los recursos que la naturaleza del instrumento ofrece, guiado
por su gusto € inteligencia, 3. La postura del guitarrista es natural y airosa, y para las sefioras muy conveniente
y elegante. Tal vez no hay instrumento en que mas se luzea el personal de una sefiora. Es tambien convenien-
te, porque hay sugetos que no se dedican 4 este instrumento, temerosos de daffarse del pecho, y con la miqui-
na se desvanece este temor, 4." A los ojos del espectador se puede hacer que parezcan faciles las mayores dificul-
tades (2). 5. El que haya aprendido la guitarra tocando en la tripode, st alguna vez la toca sin ella, advierte
la veniaja de colocar bien sus manos, segun han aprendido en la méquina. Es incierto que habiéndose habi-
tuado & tocarla en Ja tripode mo se acierte 4 tocarla en otra postura: la verdad es que en este caso se echan
de menos las ventajas que se obtienen con el uso de la miquina. 6." El cantante que se acompafia con la gui-
tarra cobserva la actitud de cuerpo conveniente para Ja emision de la voz. 7." Los armdnicos (leccion 43) se
ejecatan con facilidad y salen mas clares, 8. Se puede hacer uso cémodamente de los trastes que estan sobre la
tapa fuera del mango (3). '

r

BABREGRO ¥,

Condiciones para tocar bien la guitarra.

22, El guitarrista se ha de proponer llegar 4 hacerse duefio del cuerpo sonoro, ¢ sean las cuerdas, y se
hallard en este caso cuando sc verifiquen las condiciones siguientes:

' En la mano derecha buen modo de pulsar las cuerdas (§. 40 ), fuerza en la pulsacion, reasumida en

las puntas de los dedos, y apoyada solamente en’la mufieca sin que intervenga sensiblemente el brazo en ella,

{1) Et cflebre Sor, luego que perfeecioné csle meeanisma, admilié su use, en términos que devia con frecuencin que sentia no se hubiera ioventado coande €1 emperd d
tocar la gwitorea para haberle usado sicmpre.

{2} Me parcee sumamcule dificil cjecutar con drillntes y de pritalos pasages de mayor agilidad sin ¢l auxilio de la miquioa. Con clecto, fja la guitarra, los dedos de 1a
izquierdn bien amaesirades eorren confiadamente sobre las euerdag que les efeccen siempre un mismo plano, 4 semcjanza del teelado de un pians, y Jos de Ja derecha hacen
le mismo ¢n su dominio. '

{3) Una vez conocidas Yas ventajas que ofrece ba Bjacion de Ja guitarra, en especial la de hacor que las cacrdas dea todo ) somido de que son capaces, y delerminada la
mavera de verilicsrlo que ¢3 lo que [orma una parte ecencial de este méledo, entonees se poadrd ka atencion en el mejor modo de fabricar el instcumento.
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y ademis seguridad suficiente para que los dedos de esta mano no pierdan golpe, aunque éta mude continua-
mente de sitio, '

9! Suavidad en el brazo izguierdo y soltura en el juego de los dedos de esta mano, acostumbrindola 4 que
en los movimientos que hace desde la caja 4 la cejuela obre paralelamente al mango, y sus dedos lo hagan con
entera independencia unos de otros, sin apretar las cuerdas mas de lo conveniente.

23. Despues de estar bien ensefiadas las manos segun las reglas que se establecerdn para su uso, la perfec-
cion consiste en que ambas manos obren con entera independencia una de otra, cada una en su sentido, como
si perteneciesen 4 dos voluntades distintas, y que haya tal equilibrio en el juego simultineo de ambas, sea cual
fuere laintensidad del sonido y la prontitud y dificultad de lo que ejecuten, que en medio de todo esto se ad-
vierta que la guilarra no se menea, antes bien parezca que esti fuertemente sujeta,

Q[ATFETVREG PR,

Condiciones que se requieren en una buena guitarra.

24, Es una equivocacion creer que un gultarrlsta se puede lucir en una mala ni en una mediana gui-
tarra: cuanto mejor sea esta, tanto mas se lucird aquel. En el dia se exige mucho de este instrumento, v por lo
mismo conviene que sea bueno. . .

25. Ademis de estar la guitarra bien construida y exactamente tmsteada debe ser armoniosa, esto es, que
duren mucho las vibraciones de las cuerdas pisadas, Ha de tener su diapason igual; quiero decir, que los so-
nidos de las cuerdas pisadas en toda su extension correspondan en volimen al de los bordones. He hecho muchos
ensayos para modificar la forma y la construccion interior del instrumento, y ciertarmente no hap sido imiti-
les. Yo poseo una que reune los requisitos que creo debe tener una buena guitarra,

26. En cuanto 4 la anchura de los aros, pienso que para que la capacidad de la guitarra en esta parte sea
tan favorable 4 los sonidos graves como 4 los agudos, los aros por la parte de la curvatura mayor deben tener
poco mas de tres pulgadas, y proporcionalmente por la parte superior hicia el mango.

27. El puente que me parece mas ventajoso es ¢l que consta de una parte posterior y otra anterior, dividi-
das por una ranura longitudinal y profunda: en la parte primera se atan las cuerdas, y en la segunda ¢ ante-
rior se apoyan, Este puente, que creo yo haber inventado en Madrid en el affo 1824, ¢s ¢l que sc ha adoptado
en las guitarras buenas; es preferible 4 los que hay con botoncillos colocados en agujeros que iraspasan la tapa;
aquellos aumentan la solidez de su base por la parte que estd pegada 4 la tapa, y es mucho mas atil esta me-
jora, porque asi el puente soporta mejor el enorme peso del tiro que hacen las seis cuerdas templadas al tono
del templador (1), que no es menos de 80 4 90 libras,

28. 'Tambien se ha de tener presente el dngulo que forma la cuerda atada al puente sobre la cejuelr que
hay en €], pues en mi concepto es de suma importancia para la sonoridad del instrumento. Si este ingulo es
demasiado obtuso, la cuerda, apoyindose débilmente sobre dicha cejuela, no da libres sus vibraciones, y en
este caso el sonido deja de ser claro, y ademas las vibraciones de Ja cuerda no producen grande efecto sobre
la tapa; no ohslante, se ha de evitar el extremo opuesto, esto es, que el dngulo sea muy cerrado.

29, Es conveniente que la prima y la sexta entren mucho en el sobrepunto, para que en ningun caso el
dedo que las pise pueda sacarlas fuera del mango, lo cual produce mal efecto.

30. Tambien ¢s bueno que las clavijas sean de tornillo. Ademis de la mayor facilidad con que se les da

{1) Instrumente de acero en forma de horquilla, qu: pueslo en vibracion produce ¢k LA de la orquests.
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vuelta, tienen la ventaja de que con solo el auxilio de Ia mano izquierda se puede templar una cuerda que se
haya desafinado en medio de la ejecucion de wna pieza, enlugar de que en semejante caso se necesita emplear
ambas manos para fijar una clavija de la otra forma.

TAPITHTRD PRI,

Condiciones relativas al tocador y al lugar donde se toca.

3%. Sitio conveniente para tocar. Ademis de una buena guitarra, es necesario que el sitio donde se toca
sea arménico, La longitud de las cuerdas, su poca tension y el modo con que se pulsan, hacen este instrumento.
delicado, y no se puede perder lo mas minimo de sus voces, Por esta razon creo que nunca se lucird en un
teatro, por grande que sea la habilidad del guitarrista (3). Una sala cuadrilonga, medianamente grande, no
baja ni tampoce demasiado alta de techo, y poco amueblada, puede convenir mejor. El guitarrista hara bien
en colocarse de manera que haya alguna distancia de ¢l 4 los primeros oyentes, para tener alrededor suyo una
atmoésfera despejada, '

32. E!l guitarrista debe ser ducetio de las cuerdas. Despues de tocar en una buena guitarra y en sitio con-
veniente, el lucimiento del guitarrista depende de que sea dueio de graduar la aplicacion de su fuerza. Para
este caso debe tener escogida una guitarra cuyas cuerdas sean de un grueso proporcionado entre si (2), y que
esté templada de manera que la tension de ellas sea en razon de la fuerza que €l puede emplear 4 su gusto (3).
Las guitarras templadas al tono del iemplador suelen ofrecer buena pulsacion. Tambien es necesario que las
cuerdas no estén muy separadas del plano que describe el sobrepunto, en cuyo caso se dice que la guitarra es
dura, porque los dedos de la izquierda tienen que hacer mucha fuerza para pisarlas, El mérito del fabricante
consiste en hacer que las cuerdas esten tan poco separadas de las primeras divisiones de los trastes, que pa-
Tezca que casi tocan 4 la primera de ellas sin que cerdeen ; quiero decir, que el sonido ha de ser claro.

33. Postura de la guitarra cuando se estudia. Eu este caso es bueno que el mango de la guitarra esté
caido hicia la horizontal tanto como sea compatible con Ja posibilidad de ejecutar, Entonces hay precision de
volver la mano izquierda hicia el cuerpo de la guitarra, sus dedos vienen i colocarse naturalmente paralelos 4
las divisiones de los trastes, y se vuelve este brazo de manera que su codo toque al cuerpo, Es muy 1itil estu-
diar de esta manera, porque la mano izquierda obra despues con mas facilidad 4 medida que se va levantando
el mango hasta la inclinacion gue el tocador observe que le conviene, que regularmente es de 20 4 25 grados.

34. Convienc tener dos guitarras. Durante la época en que se estudia conviene ejercitarse en una guitarra
cuya pulsacion ofrezea mas resistencia 4 los dedos‘que aquella en que se ha de toear para lucirse. En este caso
se ha de tener bien tanteada la pulsacion del instrumento que se toca, para graduar Ja fuerza conveniente, y
tambien Péra que las manos tengan bien conocidas las distancias que han de correr.

35. 2Pulsacion con las yemas y las ufias. La mano derecha puede pulsar las cuerdas con las yemas de los
dedos solamente, 6 primero con ellas y despues con la parte de ufia que sobresale de la superficie de la yema,
Estas dos pulsaciones requieren distintos modos de emplear los dedos de esta mane, Sin uias hay que encor-
varlos para coger 6 agarrar las cuerdas: con uffas se ponen menos encorvados con el objeto de que la cuerdase
deslice por Ja niia, Yo siempre habia usado de ellas en todos los dedos de que me sirvo para pulsar; pero luego
que of 4 mi aniigo Sor, me decidi 4 no usarla en el dedo pulgar, y estoy muy contento de haberlo hecho,
porque la pulsacion de la yema de este dedo cuando no pulsa parelelamente 4 la cuerda (véase la figura 5, la-
mina 2.), produce sonidos enérgicos y gratos, quc es lo que conviene 4 la parte del dajo que regularmente

{1) Pasa Jucirse cs indispensable que se oiga con claridad hasla la mas minima de las delicadezas que se cjecuten,

{2) Laexperiencia me enseiia que ol geueso de fa prine debe ser un poco mayor de lo que pudicra creerse. Para que este no parezca demasiade, la segunda puede ser nn poeo
mas delgada de o que corresponderia,

{3) Por esta razow wo se pucide dar regla fija acerca del grucso absolate que debren tener todas las cuerdas , sino del que debe haker entre ¢llas,
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se ejecuta en los bordones: en los demds dedos las conservo. Como es punto del mayor interés, espere que 4
lo menos por mi larga prictica se me permitird dar mi dictimen con franqueza.

36. Ventajas de tocar con las yemas y ufias en la mano derecha. Considero preferible tocar con ufias para
sacar de las cuerdas de l2 guitarra un sonido que no se asemeje al de ningun otro instrumento, A mi enten-
der, la guitarra tiene un caricter particular: es dulce, armoniose, melancdlica: algunas veces llega & ser mages-
Zuosa, aunque no admite }a2 grandiosidad del arpa ni del piano; pero en cambio ofrece gracias muy delicades, y
sus somidos son susceptibles de tales modificaciones y combinaciones, que la hacen parecer un instrumento
misterioso, prestindose muy bien al canto y 4 la expresion.

37. Para producir mejor estos efectos prefiero tocar con ufias porque, bien usadas, el sonido que resulia

es limpio , metilico y dulce; pero es necesario entender que no con ellas solas se pulsan las cuerdas, porque no
hay duda que entonces el sonido seria poco agradable. Se toca primeramente la cuerda con la yema por la par-
2e de ella que cae hdcia el dedo pulgar, teniendo el dedo algo tendido (no encorvado como cuando se toca con
Ia yema), y en seguida se desliza la cuerda por la uita. Estas uifas no deben ser de calidad muy duras: se han
de cortar de manera que formen unz figura oval, y han de sobresalir poco de Ia superficie de la yema, pues
siendo muy largas se entorpece la agilidad, porque tarda mucho tiempo la cuerda en salir de Ja uffa, y tambien
hay el inconveniente de ofrecer menos seguridad en la pulsacion. Con ellas se ejecutan las volatas muy de prie-
sa y con mucha claridad. Hay que hacer aqui una excepcion importante. Los que tienen demasiado largos los
dedos no deben tocar con ufias, porque con ellas se alarga la palanca que debe obrar sobre las cuerdas en cada
dedo, y por consiguiente se debilita la fuerza de la potencia.
38, Algunos apoyan el dedo meffique de la mano derecha sobre la tapa con el fin de dar seguridad 4 Ja ma-
no en su pulsacion, Este medio ha podido ser conveniente para ciertas personas, mientras la guitarra no ha es-
tado fija, mas ahora que lo esti en la miquina no considero necesario este apoyo, porque los dedos de esta ma-
no fian en el que les presta el antebrazo y la mufieca. Asi se evitan ademis dos inconvenientes, 4 saber: el pe-
so de la fuerza que hace dicho dedo sobre la tapa, verdadero impedimento para que ella vibre, y la exposicion
de mancharla con el roce de la yema. Otra ventaja tiene esta posicion, y s que la mano estd mas airosa y dis-
puesta @ todos los movimientos que se quieran hacer.

39.  Preferencia del uso del-dedo medio al anular de la mano derecha. Para sacar de las cuerdas todo el tono
que pueden dar, prefiero en general el uso del dedo medio de la mano derecha al anzlar, por ser mas fuerte
aquel que este. Conviene que los dedos que pulsan sean vigorosos, para que con la practica adquieran energic
y suavidad al mismo tiempo, presténdose 4 todas las modificaciones y graduaciones que convenga hacer del sonido,

SLALRTBLD FRIL.

Significado de alguras voces y abreviaturas; modo de templar la guitarra, y medio de escoger
las cuerdas.

40. Se llama pésar, la accion de los dedos de la mano izquierda apretando las cuerdas contra el sobre-punto.
Pulsar, es la accion de los dedos de la mano derecha para hacer sonar las cuerdas.
Dedeo, es cl orden 6 arreglo de los dedos de ambas manos: se aplica con mas especialidad 4 la mano izquier-
& (1), | | |
Subir, es el movimiento de Ja mano izquierda hacia el puente. Bajar, es el movimiento inverso al anterior.
Meas alio, es hicia el puente, Mas bajo, hicia la cejuela, Hdcle adelante, hicia el puente. Hdcia alrds, hicia
la cejuela, '

Todas estas seis expresiones son relativas 4 los sonidos y no 4 la posicion de la guitarra,

{0} Auogue uc os castellana ta palabea deeles, corvespondicnte d la francesa dolgier, me he viste on [a precizion de ‘adoptarla con el fin Je evitar un circunluguio para indicar cl
juege ordenado en el movimicote delos dedos de ambas manos.
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41. Division anterior es la que esti hicia la tarraja: division posterior, la que estd hicia la cejuela,
42. M. D.Mano derecha, M. I. Mano izquierda: p. pulgar: /, indice: m. medio: #r. traste: comp. compis:
interv. intervalo: ac. acorde, eguls, equisono,” '
43. Para que el discipulo pueda estudiar, es necesario que la guitarra esté #emplads. Explicaré uno de los
modos que hay para ello. ,

Se pone una cuerda en cierto grado de tension, para que sirviendo su sonido de término comparativo se
templen las demds por ella. A este fin adopto la sexta (§. 48), la cual, atada 4 la clavija, se aflojard de manera
que no dé ningun sonido, y luego se ird subiendo muy despacio hasta que suene con claridad, pero de suerte
que la clavija (de madera) haya dado poco mas de media vuelta. En tal disposicion, esta cuerda pisada en 5.°
traste dard el sonido que corresponde & la guinfa al aire, la cual se ha de poner unisona con ella, Desde la
quinta, despues de 1emplada, se procede sucesivamente 4 templar las demds cuerdas con arreglo 4 la tabla si-
guiente:

La cuerda 6.2 pisada en 5.9 traste da el sonide que corresponde 412 5.2

La...... X T P 7 g 42
Lal L I I &la id' L LI B 3 idl I F 4 F 08 yh F§F & FF PR F 4 8 BT EE FEaa 3‘a a‘z m‘re’
La......32pisadaen d9traste, . . . ..oovinvv i vncnnasens 22

La......g.n.. o--o-5-otl'a$!e--¢.';o.»...o--o-..-o--q--oPl’ima

44. Para apretar las clavijas de las guitarras que no tienen mecanismo en esta parte, se sube l2 mano dere-
cha hasta la cejuela, y alli sirve de apdyo i la izquierda, Por medio del mecanismo de laton que se adapta 4 ca-
da clavija se les da vuelta muy facilmente con la mano izquierda sola. En este caso la cabeza de la guitarra tiene
la figura que se ve en las dos de la ldmina 2.*

45, Templada ya la guitarra, conviene hacer oira operacion para ver si estd 6 no afinada. En este caso se
procede por octavas, Primeramente se pisa la cuerda fercera en 2. traste, y por este sonido se ofina el de Ia
quinta al aire (su 8.° baja): Inego se pisa la quinta en 97 traste, y por este sonido se afina el de la segunda al
aire (su 8.* alta): pisando la segunda en 3. traste dard el sonido de la cuarta al aire (su 8.2 baja): ésta pisada
en 2.° trasie dard el sonido de la prime al sire (su 8. alta). La sexfa se afina con el sonido de la cuarta en 2.°
traste,

46. Para templar la guitarra 4 un tono regular es bueno usar del templador (§. 27), que tocado Zgere-
menife contra un cuerpo que no sea blando, se pone en vibracion produciendo un sonido claro, con el cual se
pone unisona la cuerda quiniag al aire,

47. El aficionado, antes de poner una cuerda de #ripa en la guitarra, desearia saber si serd buena ¢ no.
Para conocerlo hay la observacion siguiente que ofrece bastante seguridad. Se toma con los dedos pulgar ¢ in-
dice de ambas manos una porcion de cuerda de aquella longitud que ha de tener puesta en la guitarra, se Ja
mira al trasluz teniéndola bastante tirante, y entonces sin aflojarla, el dedo medio de la derecha la toca y pone
en vibracion. Si mientras esti vibrando se advierte diafanidad en todo lo ancho que cogen sus vibraciones,
regularmente es buena; pero si aparecen algunos Ailos en medio que turben dicha diafanidad, positivamente es
mas ¢ menos mala. En este caso se va cogiendo otro tanto de la cuerda sobrante, ¥ de cuando en cuando se la
pone en vibracion del modo indicado para repetir dicha prueba,

48. Puesta en la guitarra se la pisa en el 12.° traste, para ver si da efinada la octava alta, Si la da un poco
baja se quitay se la vuelve 4 poner al revés, esto es, cambiando los cabos, y asi suele dar afinada dicha octava, Si
desde el principio Ja da mas alta de lo que debe, regularmente no se la puede aprovechar annque se vuelva,

Antes de atar las cuerdas de tripa al puente se les ba de limpiar el aceite con que suclen estar untadas para
conservarlas, y al efecto se pasan varias veces por entre una badana ¢ un trapo fino.
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LECCION 1.

Modo de armar la tripode: colocacion de la guitarra y del tocador.

49. El discipulo toma la porcion inferior de la tripode (§. 20) con la mano izquierda, y poniendo hicia
“arriba los tres pies, los abre cuanto puedan dar de si; mueve luego la rodaja de metal basta que cada brazo de
ella venga 4 caer encima de cada pie, para sujetarlos € impedir que se doblen. Entonces vuelve los ires pies
hicia abajo y los coloca en el suelo; afloja el tornillo A4 (que ha de quedar 4 la parte derechay exterior), € in-
troduce en el taladro de la columna la raiz 6 espigon de la porcion superior ¢ metilica de la méquina (§. 20),
cuidando de que el brazo largo caiga & su izquierda; le levanta sobre su eje, y procura que esté en la misma
direccion que uno de los pies de la porcion inferior (1), y en seguida aprieta el tornillo 4, con lo cual queda
asegurada la unjon de las dos porciones de la maquina,

50. En este estado afloja los tornillos £, 7, o, y tambien el tornillo 7, para dejar algo caido el brazo largo
por su propio peso, y estando todo en disposicion de recibir Ia guitarra, coloca la miquina 4 corta distancia
del lado derecho de la silla donde se haya de sentar, dejando entre ambas cosas el espacio suficiente para en--
trar y salir sin tropiezo, .

54.  Despues se levanta para sacar la guitarra de su caja (donde ha de estar siempre guardada), y lo hace
del modo siguiente : introduce por la tarraja y entre las cuerdas dos dedos de la mano derecha, dirigiendo sus
puntas hicia el mdstil con el fin de levantar la guitarra, y si es necesario pone su izquierda sobre el mango
para ir sacindola 4 pulso y muy despacio Se necesita cuidado en esta operacion para que no padezca el mango
6 la'‘caja de la guitarra: la colocacion de aquel es muy delicada, porque estd espuesto 4 perder su correspon—
diente disposicion 4 la menor fuerza que se haga con €l

52, Cogiendo !a guitarra con la mano izquierda por la raiz del mango, la lleva & ponerla en la méiquina,
y despues de sentarse, tienta con el dedo medio de la mano derecha el taladro que tiene la guitarra en su parte

- inferior, en el cual introduce el piton B del brazo corto de la miquina. Luego que baya entrado, mira por

{r) Esla circunstancia ea sumamonte importante ; porque ne habicode coincidencia en la dircceion del braze lerge y Ja de une de los pies, ¢ peso del mavgo de la guitarra

serin eansa inevitable de eu caida.
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delante si ¢l aro inferior de la guitarra encaja bien en la abrazadera S; y una vez adaptado, coge Ja guitarra
con la derecha por la parte anterior de la raiz del mango, suelta la jzquierda para tomar con ella el extremo
superior del brazo largo, y deja caer poco 4 poco la guitarra hasta introdacir cl piton de este brazo en el
1aladro que hay en el mango. Si dicho piton no coincide exactamente con el referido taladro, se le hace venir
al lugar correspondiente dando vueltas al tornillito ¢ hasta que el piton entre bien, y despues se apricta aquél.
Cuando ya esté asegurada la guitarra en Jos dos pitones falta ajustar la abrazadera § para gue el instrumento
quede sujeto por delante, lo que se consigue pasando el brazo derecho por encima de la guitarra hasta tocar
con la mano e} extremo anterior de la abrazadera, y con la izquierda se mueve el tornillo ¢ hasta conseguir
que la guitarra quede del todo asegurada por la referida pieza,

53. Se deja entender, que si ¢l piton del brazo largo no pudiera coincidir con el taladro de la raiz del
mango por ser grande 6 chico el tamafio de la guitarra, habria que alargar 6 acortar el susodicho brazo 4 be-
neficio del tornillo 0: si por igual razon fuere necesario hacer una operacion analoga en el brazo corto, se
conseguiria con los correspondicntes movimientos del torniilito f.

54. Afianzada la guitarra del modo que acabo de decir, el discipulo tiene que aproximirsela juntamente
con la maquina. Para esto, y generalmente para todos los casos en que haya de acercdrscla 6 apartarla de si,
cogerd con los dedos pulgar ¢ fndice de la mano izquierda el extremo superior del brazo largo y la punta de
la raiz del mango, asegurindolos con firmeza uno contra otro, y cogiendo con la derecha la raiz de la porcion
metilica por cerca de la columna, levaatari la tripode con la guitarra, y la colocard de maners que la miquina
toque 4 la parte exterior de su muslo derecho, y ¢l mango de la guitarra esté mas inclinado y préximo al
cuerpo que la caja del instrumento. '

55. Si conviene que la guilarra esté mas alta, afloja con la mano derecha el tornillo 4, y sentado como ests,
pone la misma mano sobre la parte superior de la columna, mientras qué con la izquierda coge la raiz del me-
canismo metilico entre los dedos indice y medio, y 4 pulso la sube cuanto sea necesario, apretando en seguida
el referido tornillo. '

56. El mango de la guitarra ha de tener la inclinacion de unos 25 grades poco mas 6 menos, que €5 como
s¢ ve en la Jimina 1. con corta diferencia; y para ponerle en esta situacion, el discipulo sujeta la guitarra con
la mano izquierda del modo dicho en ¢t § 54, aﬂo;a el tormllo E, y le mueve por la corredera hasta el punto
conveniente, en cayo estado le aprieta.

57. La guitarra ha de estar colocada de manera que su tapa, lejos de caer perpendicularmente al suelo, se
incline un poco hicia el pecho por la parte superior. Para ejecutar este movimiento, despues de coger la
guitarra con la izquierda por la raiz del mango (§. 13), afloja el tornillo D con la derecha, agarra con esta
misma mano la caja por lo ancho del aro en su” curvatura mayor y superior, y uniendo la accion de ambas
manos, inclina el instrumento hicia atrds cuanto sea menester, apretando en fin el tornillo D con toda se-
guridad,

58. La inclinacion de que he hablado en el parrafo precedente ha de ser tan poca, que e} discipulo, sen-
tado naturalmente, no pueda ver las cuerdas, pues desde el principio debe acostumbrarse 4 acerfarlas al tienio
con una y olra mano, ya que asi lo ha de hacer por precision en adelante cuando haya de ocupar su vista en
lalectura de la masica, Asi se logra tamblen que ¢l cuerpo se mantenga derecho , sin tocar 4 la caja de la gui-
tarra con el pecho. '

59. La postura del tocador ha de ser natural; su cuerpo ha de estar derecho, sin inclinarle hicia adelante
como para asomar la cabeza, ni menos hacia el lado izquierdo, como generalmenteIo hacen los principiantes, sien-
doasi que en caso de alguna inclinacion convendria mas que fuese hicia el lado derecho, para dar de esta suerte
mayor fuerza y apoyo al brazo de cste lado. La altura del asiento ha de ser proporcionada para que el pecho
quede descubierto, y al intento conviene valerse de un taburete con rosca como los gue se usan para tocar el
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piano, Sentado de esta manera, saca naturalmente las piernas sin ‘poner una sobre ofra, Las sefioras quedan
muy airosas si apﬁyaﬁ el pie izquierdo en una hanquera, ' -

60. Sin embargo, cada uno debe escoger la postura que rnas le convenga para presentarse agradablemente
i la vista de los espectadores, Con este motivo voy 4 manifestar dos observaciones que la practica me ha ense-
fiado: 1." La raiz del mango ha de venir 4 cacr un poco mas 4 la izquierda de la linca media del cuerpo, pues
de esta suerte queda cxpedita Ja mano izquierda para obrar en todos los trastes, sin fiar mas que en la fuerza
de su mufieca, y no en el apoyo que pudiera prestarla el cuerpo. 2. La elevacion del mango ha de ser tal, que
la mano izquierda pueda recorrer cé6modamente el diapason de un cabo 4 otro, sin cansarse cuando ejecute en
los primeros trastes, y sin dificultad cuando obre en los demds. Este punto admite las modificaciones de que
se hablé en el §. 33. '

61. Atendicndo 4 la importancia de lo dicho en esta leccion relativamente 4 la colocacion de la guitarra,
voy 4 reasurnir lo expuesto reduciéndolo 4 cinco movimientos, que el discipulo debe fijar bien en su memoria,
para ejecutirlos siempre por el mismo orden: en el primero arma la tripode (§. 49); en el segundo saca la
guitarra de la caja (§. 51); en el fercero la asegura en los pitones y en la abrazadera (§§. 52 y 53); en el cuarto
pone cerca de sf la guitarra junta con la méquina (§. 54), y en el quinio da al instrumento los grados que.
quiere de altura ¢ inclinacion, segun los parrafos 55, 56 y 57. Para cualguiera modificacion que el diseipulo
intente hacer en la postura de la miquina 6 de la guitarra, ha de tener muy presente lo prescrito en los pér-
rafos susodichos, y principalmente en el 54. -

62. Si se toca la guitarra sin la tripode, se puede colocar su curvatura cdncava inferior, bien sea sobre el
muslo izguierdo, bien sea sobre el derecho, despues de haber sentado el pie sobre una banquetilla que no tenga
mas de una cuarta de alto, Apoyando la guitarra sobre el muslo izquierdo ofrece mas desembarazo para tocar,
poi-que la mano derecha, que, segun se dird, es la mas importante, cae cerca del cuerpo, y no sucede asi cuan-
do la guitarra se apoya sobre el muslo derecho, que enlonces se separa dicha mano del cuerpo, y por lo mismo
debilita mas su accion. El primer modo es mas propio para los hombres; el segundo para las sefioras. En am-
bos casos se puede arrimar 6 no la guitarra al pecho. En el segundo modo gue va indicado, €l dedo pulgar de
la mano izquierda tiene que trabe;jar mucho -para atender ¢ un fiempo 4 la correspondencia de accion que debe
haber entre ¢l y los dedos que pisan, y 4 sostener el equilibrio que ha de guardar la guitarra, puesta como
estd, digamoslo asi, en balanza, Arrimindola al pecho, la accion de aquel dedo pulgar se disminuye, pero sa-
cede que el cuerpo no se puede mantener derecho.

LECCION 2:

Modo de pulsar con el dedo pulgar de la mano derecha.

63. Supuesio lo dicho en la leccion 1.%, el discipulo pone su. antebrazo dereche sobre la curvatura mayor
convexa de la guitarra, hace un esfuerzo para alejar el codo del cuerpo, y sin mover el antebrazo dirige su
mane hdcia la tilrraja, shuecando bien la mufleca; estiende los dedos de manera que formen lineas rectas
con el antebrazo, evitando que se tuerzan hicia el puente, como suele suceder si la mano estd floja, que
es como se ve en la figura 5 de la limina 2.° (1) El sitio donde debe pulsar las cuerdas ha de ser como &
seis dedos de distancia del puente. Aqui es donde debe fijar Ja pulsacion. Colocados asi, pulsa (§. 40) pri-

(r} Enla figora de la bimina £.® los dedos de Ta mano derechia ne ticoen tan buena direccien como los de las figuras 4. ¥ 6. de la limioa z.* Los de la derecka~
indicap mas stiavidad em aquella que en esta. ' :
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mero la cuerda sexza, luego la quinta y despues la cuarta (§, 18), todas con el dede pulgar. Cada vez que este
pulse, ha de doblar su tltima falange de manera que apenas se mueva el resto del dedo. Repetird esta opera-
cion varias veces, principiando en la sexta y concluyendo en la cuarta, y tambien 4 la inversa, desde la cuor-
ta hasta la sexte, siempre sin menear la mano. Es de entender que mientras tanto, no ha de mover la mano
de un sitio, ni la ha de mirar, pues uno de los objetos de esta leccion es que’ el dedo pulgar asine & pulsar
cada una de las tres cuerdas indicadas,

64. El discipulo advertirz, que cada vez que el dedo pulgar de la derecha pulsz una cuerda, ha guitarra
hace un movimiento pequefic hicia atrds (1), que es mecesario evitar desde el principio. Al efecto pone su
mano izquierda como para abrazar el mango de la guitarra por los primeros trastes, y sin arrimar los dedos
de adelante 4 las cuerdas, coloca el pulgar hécia la mitad de la anchura del mango por detras, doblado por su
iltima falange, y de consiguiente apoyando consfantemente contra aquel la punta de la yema, como se ve in-
dicado en Ia figara 8.* de la limina 2.* En esta actitud cada vez que el pulgar de la derecha pulsa una cuerda,
el de la izquierda hace al mismo tiempo un corto empuje hicia adelante para contrarestar el movimiento can-
sado por dicha pulsacion. Estas dos acciones de ambos dedos han de ser simulidneas.

65. La educacion del dedo pulgar de la mano derecha es sumamente importante, porgue acostumbrado
4 no mover mas que su dllima falange, contribuye por su parte 4 que no se mueva la mano. Lo mismo de-
ben ejecutar despues el indice y medio 4 su vez. En esta circunstancia, esto es, en que los dedos que pulsen
lo hagan, si es posible, no moviendo mas que sus dltimas falanges, consiste lograr una pulsacion segura Y
enérgica (2).

66. Figtrese el discipulo una mano de madera que encajase en el antebrazo por la mufieca; que en esta
juntura hubiese un tornillo que la dejase sin juego, y que los dedos indice y medio tuviesen goznes solamen-
te por sus dos pentltimas articulaciones, y tan solo por su viltima el pulgar: asi es como se ha de proponer
usar de la mano derecha.

LECCION 5.

Modo de pisar con los dedos de la mano izquierda.

67. El discipulo leerd primeramente con atencion la escala cromitica mimero 1.°, 4 fin de enferarse de la
localidad de sus sonidos en la guitarra, esto es, las cuerdas en que se ejecutan las notas, y la série 4 que per-
tenece cada una, si es grave, aguda & sobreaguda.

68. En seguida coloca su brazo derecho como en la leccion 2%, mantiene estirados sus dedos, y estudia la
escala mimero 2.°, enterindose de Jas localidades de las notas con el auxilio de la escala eromdtica nimero 1.5,
y colocando los dedos de su izquierda cerca de la divisionh anterior de cada traste (§. 16) (3). Es sumamente
importante colocarlos en este punto y no en ofro del traste, porque con poca fverza que el dedo haga al pi-
sar, la cuerda apoya por necesidad en la division, y asi resulta el sonido claro (4): por el contrario, cuanto
mas se desvie el dedo del punto indicade, retrocediendo en ¢} espacio del traste, menos claro sale el sonido,

{r) Convienc que la guilarra tenga este movinivuto sscilatorio, para que la ano izquierda oo se resienta de ta durera que resultaria de dar mayor sujecion al instromento.,

() La cdocacion de o512 mano estd muy deseuidada, 4 pesar de que debe ser la primurn atencion del guitarrista, porque ulla es k2 gue produce el sonide. Todo lo que ucaba
mi armigo Sac estaba dien dicka, porgue su mano derecha pulsaba con energia.

(3} Selalaré el fudice de Ja mano derecha con un 1, ¥ los demis pur su orden con los niimeros 3, 3 ¥ 4.

(4} Eldescanso que hacen las cuerdas pisadas sohre dos puntes dures, que son ka ecjuela del poente y la division anterior del traste, influyen en gran manera en b1 prreza ded
sonido, Pur esla razop ¢k de las cuerdes de la guilarra debe exceder en puress al de los denids instrilmentos e coerda que ne lienzo division de trastes.



24N 8%

TRIPODE.

113‘ L

LITHOGRAPHIA DE AUBERT Y COMP * PARIS.






13

por mas @e el dedo apriete. Tambien cuidaré de encorvarlos de manera que Ia iiltima falange caiga perpen-
dicularmente sobre la cuerda, 4 cuyo efecto sacar4 bastante la mufieca, y procurara asimismo que al pisar, la
direccion del dedo sea paralela en lo posible 4 las divisiones de los trastes. (Véase Ja figura 7.* de la ldmina 2.%)
El pulgar de la derecha pulsari has notas de los bordones de la manera indicada en los §§. 63 y 64, y el indice
las de las cuerdas, , .

69. Para que el discipulo se forme idea exacta del modo de pisar de estos dedos, se ba de figurar que el
diapason sobre gue estin tendidas las cuerdas es como el teclado de un piano, y que los dedos han de caer
sobre las cuerdas 4 la manera de como caen sobre las teclas de este.
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'LECCION 4.*

Ejecucion del semitono y tono con todos los dedos de la izquierda.

70.. Mientras el discipulo ha estado ejecutando la leccion 3., ha podido mirarse los dedos de ambas manos,
porque el objeto era conocer la localidad de las notas en todas las cuerdas en los cuatro primeros trastes, co-

locindolos segun las reglas dadas en dicha leccion; pero desde el principio los ha de acostumbrar & que atinen
4
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& pulsar y pisar las cuerdas sin mirarles, con el fin de que la vista esté unicamente ocupada en leer con aten-
cion las notas y su valor.

71. En la guitarra cada traste es un semitono, de modo que pisando uma cuerda en dos trastes consecu-
tivos, se forma un semitono (letra a). El tono se ejecuta poniendo un dedo sobre una cuerda en cualquier
traste y pisandc; despues la misma cuerda, no en el traste inmediato, sino en el que sigue, esto es, al tercero
(letra &). '

72. Al ejecutar ¢l ejemplo de esta leccion el discipulo se podrd mirar los dedos de la mano izquierda dos
6 tres veces para ensefiarios 4 que se coloquen, pero no mas: ellos deben colocarse sin mirarles, y no se debe
cesar en este estudio hasta conseguir que lo hagan sin titubear y con suavidad, es decir, apretando poco las
cuerdas, pues esta serd Ja prueba de que lo han aprendido bien. Pulsara todas las cuerdas con el dedo indice
de la derecha. '

73. Ahora el discipulo se propondri ejecutar el semitono y tono en cualquier otra cuerda ¥ en otros cua-
lesquier trastes sin que los dedos titubeen, pisando con suavidad y sin mirarlos. 1 algun senido no sale claro
suele consistir en que el dedo no pisa cerca de la division anterior (§. 68), y se enmienda corriéndole un poco

hicia ella sin mirarle (1).

SEMITONG SUBIENDO. SEMITONG BAJANDO. TONO SOBIENDO. TFORO BATANDO.
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LECCION b:

La mano izquierda contribuye ¢ producir sonidos llenos y redondos.

74. En la leccion 2.* el pulgar de la mano derecha ha aprendido 4 pulsar, y en las siguientes el discipulo
ha aprendido 4 conocer la localidad de las notas, y 4 ejecutar el tomo y semitono sin mirar sus dedos. En esta
leccion aprendera el modo de emplear los dedos de la izquierda sobre las cuerdas, para que esta mano contri-
buya por su parte 4 producir sonidos Henos y redondos.

75. El objeto final que se ha de proponer el discipulo en su estudio ha de ser sacar mocho y buen tono
de la guitarra: para ello es necesario que el instrumento se halle /nmdoil en medio de la mayor agilidad que
puedan usar las manos cuando ejecutan la musica. Por esta razon debe poner un cuidado especial en que el
dedo pulgar de la mano izquierda corresponda, con el corte empuje que se indicéen el §. 64, 4 cada pulsacion
de los dedos de la derecha, Este empuje sirve ademads para acercar las cuerdas & los dedos que las han de pisar,
presentindoles el mango, y evitando asi los movimientos demasiado grandes que ellos tendrian que hacer para
encontrarlas y pisarlas si cediese aquel. Por este medio se consigue tambien que la fuerza que se emplea en
pisarlas se aproveche mejor, porque se halla correspondida al instante pbr la que hace e! pulgar. En la simul-
taneidad de estas dos acciones, de presion del dedo 6 dedos de adelante y del empuje del de airis, consiste el
conseguir que los sonidos sean lenos y redondos, circunstancia sumamente apreciable, y que por lo mismo
debe estudiar el discipulo con cuidado en el periodo siguiente, que pulsard con el dedo indice de la derecha,
sin mirarse ninguna mano, y corrigiendo la falta de claridad de los sonidos con alargar los dedos hicia la di-

(1) Durante el estudio de fas primeras lecciones, el discipnlo puade eolocarse delante de un espejo para rectificar Ya postura de sus dedos cn lugar de mirarlos directamente,
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vision anterior. Si el discipulo ha estudiado con cuidado la escala nimero 1.° de Ia leccion 2.°, se acordarsi de
la Iocalidad de los sonidos, y entonces pondrd todo su corato en fijar bien la vista en el papel para no equivo-
car la lectura de las notas, seguro de que las mas veces los dedos se colocardn donde deben, y 4 poco que re-
pita la leccion logrard tocarlz sin equivocarse y con soltura, Aqui debe poner en pracuca todas las observacio-
nes que van hechas para colocar bien los dedos y sacar el tono redondo.

Parecia natural pisar el sol y el re de los compases 1.° y 7." con el dedo 3.°, pero es mas cémodo y itil
pisarlos con el 4.° En el compis 11 se pisa el re con €l dedo 3.°

Compds.nl 4 g *3 1

=R R e P e e g
3R T e s === |

197 :E:P:.-:l"%iﬁat—F __"T1p P h r— F H
O S <, Bt it e S ' o e g !

LECCION 6:

Contintia la prdactica de la misma doctrina.

76. En la leccion 5. el dedo pulgar de la mano szquierda no ha tenido que resistir 4 la vez mas qued un
dedo de los de adelante; ahora en esta tiene que aumentar su resistencia, porque pisan casi siempre dos dedos
2 un tlempo

77. El discipulo , despues de haberse enterado de la localidad de las notas, y de que deben sonar dos & un
Ziempo , pulsadas con los dedos indice y medio de la derecha, no debe estrafiar que los dedos de su izquierda
procedan con pereza 6 dificultad, pero confie gue la repeticion de actos los hard obedientes.

78. Coloca pues sus manos como en la leccion anterior, y empieza 4 estudiar e} compis 1.°, repitiéndole
hasta que los dedos le ejecuten con soltura y sin mirarlos: pasaré laego 21 2., y le estudiara del mismo modo;
en seguida une los dos; contintia estudiando wno despues de otro los compases 3.° y 4.° para unirlos despues,
¥ no pasa 4 estudiar los otros hasta que los dedos ejecuten los cuatro anteriores del mismo modo que el primero.

En el compis 4. el si se ejecuta pisando !a cuerda Zercera en 4.° traste. ( Léase la leccion 16 y la tabla de
los equisonos.) Del mismo modo se ejecutan los otros si de los compases 7, 11, 12 y 15.

Téngase presente la correspondencia de accion que debe haber entre los dedos de adelante de la izquierda
y ¢l pulgar de la misma mano (§. 64).

79. Luego que ha sbn_adq el re del compis 7.° se levantard el dedo 3. que le pisa anies de que suene el
mi sugulente

Se ha de llegar 4 tocar esta leccion sin que la mano izquierda se mueva de un sitio: 4 esie efecto se man-

tendrin siempre ahlertos los dedos.
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LECCION 7.
Pulsacion de los dedos pulgar é indice alternando.

80. Cuando los dedos pulgar € indice de la mano derecha pulsan 4 un tiempo dos cuerdas, el indice di-
rige su accion hicia la palma de Ja mano, y el pulgar, doblando su dltima falange, queda despues de haber
pulsado sobre el indice, formando los dos como una cruz (figura 6." de la limina 2.%), para lo cual el pulgar
ptisa la cuerda un poco mas adelante que el fndice la suya. Asi se hardn las dos notas sol si (letra a), y des-
pues /a do (letra 8), y en seguida las de la Yetra ¢ aliernando. Pasa despues el discipulo al efercicio letra 4,
para practicar ¢l modo de pulsar que ha aprendido, repitiéndole hasta que los dedos lo hagan bien sin mi-
rarjos. :

81. A fin de que el discipulo no se fastidie del estudio puede aprender el wals siguiente, cuya ejecucion
es la prictica de Ja docirina establecida en esta leccion. Ademis de tener presentes las reglas enunciadas, estn-
diaré este wals sin mirar sus dedos, Pisard el fa del compis 3.° con el 4. dedo sin mover los otros dos de la
do. Sus cuatro dedos deben estar siempre tan abiertos como convenga para que la mano no se mueva en tode
el wals, Los dos puntos que hay 4 la izquierda de las dos barras de la primera parte indican que se replte
aquella parte, asi como los otros dos que estdn 4 la derecha denotan que se repite la segunda.
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LECCION 8-

Continuacion de la misma préctica.

82, Ademis de la observancia de las reglas prescritas en Jas lecciones precedentes, esta exige otros cuida-
dos: 4. Se leerdn las notas comprendidas en el trozo A para enterarse de su localidad y de los dedos que las
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han de pisar; el pulgar ¢ indice de la derecha pulsardn las cuerdas alternativamente. 2.° Se estudiari cada
compis por separado hasta que los dedos obedezcan sin mirarlos. 3.° La mano izquierda no se movers, soto si
los dedos, y el pulgar que esti detris respondera con su empuje 4 la presion de cada uno de los de delante,
procurando que haya simultaneidad en estas dos acciones. 4.° El dedo pulgar de la derecha doblard su wltima
falange 4 cada pulsacion, quedando despues de haber pulsado encima del indice. 5.° El indice de la derecha,
si pulsa con uife, se ha de separar de la cuerda para sacudirla al tiempo de pulsarla de la manera que se dijo
en el § 37, hiriéndola por la parte interior : si pulsa con la yema sola, ha de coger la cuerda con ésta para
asegurar la pulsacion; en tal caso el dedo debe formar bastante arco, pues en este consisie Ja fuerza que
ellos han de tener: pulsando con ufia el dedo forma menocs arco, y el apoyo de la fuerza' de pulsacion csta
inmediatamente en la primera coyuntura del dede junto 4 la mano.

83. Aprendido el primer compis (letra ) se pasa al segundo, se unen luego los dos, y despues de haber
estudiado el 3.° y 4.° se Teunen los cuatro, y asi se procede sucesivamente con los demas. En seguida se pasa
al trozo B y se le estudia de la misma manera. )

84. Despues de aprendida esta leccion, su prictica puede ser muy util. Se toca primeramente apretando
los dedos de la mano izquierda sobre las cuerdas y pulsindolas con la derecha con poca fuerza. Luego se re-
pite, pulsando la derecha con un poco mas de fuerza y aflojando un poco al mismo tiempo los de la izquier-
da. Se repite despues, esforzando algo mas la pulsacion y aflojando un poco mas los dedos de la izquierda, y se
sigue repitiendo de manera que i medida que se aumente la fuerza de pulsacion en la derecha se v:‘aya dis-
minnyendo la fuerza de presion en la izquierda. Asi es como se principian 4 hacer independientes en sus
movimientos las dos manos, |

85. Es de advertir que los dedos de la izquierda colocados scbre las cuerdas al tieuipo de pulsarias la
derecha, suelen hacer un nuevo esfuerzo para apretarlas mas, el cual se debe evitar,
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LECCION. 9.

Ejecucion de acordes (1) de tres notas ¢ un tiempo , 6 sean acordes simultdneos. — Empleo
de los dedos pulgar , indice y medio de le mano derecha.

86, Es muy wtil practicar los tres frozos de esta leccion: no se pasard al 2.° sin haber ejecutado bien el
1.? Las tres notas de que consta cada grupo, por estar colocadas verticalmente wuna sobre otra, se ejecutan &
un tiempo. Esta reunion de notas se llama acorde, y Ya configuracion que forman los dedos de la mano iz-
quierda haciendo las notas del acorde se llama posicion, Los movimientos que hacen los dedos de esta mano al
pasar de una posicion 4 otra ¢ de un acorde & otro son mas ficiles en el trozo A que en B, y mas dificiles en
C: todos se han de hacer con prontitud, sin mover el brazo ni aun Ja mano,

87. Se pondri un especial cuidado en que el pulgar de la mano izquierda empuje hicia adelante con la
fuerza proporcionada 4 la presion de los tres dedos que forman !a posicion: estos se han de colocar 4 un tiem-
po, ¥ se separaran poco de las cuerdas al pasar de una posicion 4 otra, y este paso se hard con rapidez, El so-
nide en cuerdas pisadas cesa en el momento que se levania el dedo que le forma pisindola, y cuanto mas tar-
den los dedos levantados de un acorde en colocarse en otro, tanto mas tiempo de sonido se pierde del acorde
primero. Al pulsar los tres dedos lo han dé hacer de manera que no obliguen la mano 4 moverse. Al efecto el
indice y medio mueven solamente sus dos witimas falanges dirigiéndose hicia lo interior de la mano. El indice
puls2a 4 un tiempo con el pulgar y medio. Cuando pulsan 4 un tiempo estos tres dedos se oye menos 1a nota
que pulsa el indice, porque en este caso es el dedo mas débil de los tres; por eso se necesita poner un cui-
dado particular en dl. ' ?

88. En esta leccion el discipulo, no solo pone en prictica la simultaneidad de accion entre los dedos de
la mano izquierda, sino que debe empezar 4 estudiar tambien la coincidencia de accion que debe haber entre
la pulsacion de la derecha y la presion de la izquierda, evitando un defecto muy frecuente, y es, que ja dere-
cha pulse despucs de haber estado colocando sus dedos la izquierda, pues en tal caso no hay simultaneidad de
accion : deben pues ambas obrar i un tiempo. Este estudio exige atencion, y es de mucha importancia para
llegar 4 preducir somidos puros. Por tanto €l discipulo hari bien en detenerse en ella tanto como sea necesario
para conseguir este objeto,
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LECCION 10.

Lectura y ejecucion de misica d dos partes. — Modo de eseribirlas.

83. El valor de las figuras se demuestra en la guitarra manteniendo uno 6 mas dedos de la mano iz-
quierda sobre las cuerdas tanto tiempo como indica Ia figura que ejecutan, y sin aflojarlos. Asi, para denotar

»
(1} Véase la seccion 5.5, §. 3o7.
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una corchea estard el dedo sobre la cuerda la mitad del tiempo que debers estar para ejecutar una seminima.

90. Esto es facil de concebir, y seria facil de ejecutar si la musica de guitarra constase de una sola me-
lodia; pero siendo instrumento de arnipm’a, se debe y puede representar en ¢l muy bien el juego de dos 6
mas voces & un tiempo. Bn este caso cada voz suele tener figuras de distinto valor, y por eso hay que escri-
bir con separacion las figuras de cada voz 6. parfe cuya ejecucion necesita doble cuidado; y tambien es nece-
sario para no equivocar el dedeo de la mano izquierda si se han de ejecutar ambas partes con exactitud.

94. De este modo se estudiard el wals de esta leccion. El compdis es de tres movimientos: la igura que
ocuapa un movimiento es la corchea, Bien se advierten en ¢l dos voces 6 paries escritas con separacion, una,
cayas figuras tienen la barra 6 colita hicia arriba, y otra, que las ticne hicia abajo; pero ambas partes Henan
el compés, cada una con el valor de sus Tespectivas figuras, correspondiéndose mituamente en la colocacion
que tienen. El do grave del compas: k:l;f""__con el puntillo Hena todo €l compis, por lo cual el dedo 3.° perma-
nece quieto durante aquel. En Ja p&"'_ ','s_uperior 6 aguda hay un silencio de dos partes del compis, y en la
tercera parte del compis se toca el dd”ééqdo, cuyo valor corresponde con el puntillo del do grave. En el 4.°
compis el tercer movimiento esti ocupado por dos aspiraciones ¢ silencios, cada una de un movimiento, que
se corresponden en cada parfe. Estos silencios indican ausencia de sonido, y para que se verifigue esto, se le-
vantan Yos dedos que pisan las cuerdas que los producen; mas en la cuerda Zercera, que produce cl sol agudo,
para acallar sus vibraciones por ¢l valor del silencio, no basta el medio indicado; es necesario colocar 4 su fiem-
po sobre ella el mismo dedo de Ja derecha que la ha pulsado. En el compis 5. el dedo 3. permanece quieto
en el fz todo el compis. Para ejecutar con exactitud ¢l 2° grupo del compas 5., en que hay un puntillo, se
tendra presente que el corto valor de la figura que esii despues del puntillo no se da 4 entender sino tocando
al instante la figura que sigue, habiéndose detenido lo hastante en la que antecede 2l puntillo. En los compa-
ses 10 y 12 se levantan los dedos en el tercer movimiento, y tambien en los compases 16 y 8.

92. El sostenido (%) es un signo que en la mitsica indica que la nota 4 que estd afecto sube un semitono
la entonacion, En la guitarra eada traste es un semitono, y tos sonidos suben segun se va pisande una cuerda
hicia el puente, asi como bajan procediendo hicia la cejuela. Asi es que el dox del compas 43 se hace en el
4. traste de la cuerda guinte, que es un semitono mas alio que el do natural: lax y dox del compis 15 se ha-
cen, el 1.° en la cuerda guinia en el iraste 1.%, y el dox en la segunda en 2.° traste, que ambos son .un semi-
tono mas altos que la y do naturales.

Téngase siempre presente que el dedo pulgar de la izquierda ha de estar encorvado y en continua accion.

Wals.
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LECCION 141

Contintte la miisma prictica.

93, Cuando la figura de la nota indica dos valores distintos, uno por la colita de abajo y otro por la de
arriba, se la da el mayor de los dos. Al do grave del compis 5.°, aunque es corchea por arriba, se le da el va-
lor de seminima con puntillo, debiéndose mantener quieto todo el compds el dedo que pisa.

Las notas de los compases 10 y 18 son las mismas; no obstante, el valor del fa no es el mismo: igual caso
sucede entre los compases 12 y 20. El compis 22 exige cuidado.
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LECCION 12,

Sigae la misma préctica en esta leccion, y en las leceiones 13, 14 y 15.

94, Do mi del compis §.° duran dos movimientos, El tercer movimiento del compis 2.° es un silencio en

las notas graves. Mi grave del compés 13 dura todo €|, asi como fa del compis 44. No se ha de olvidar la
continua accion del pulgar de la izquierda,
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y " LECCION 13.

95. En los compases 10, 11 y 12 no se mueve el 2.° dedo de Iz agudo, habiendo de repetirse en los tres,
En el compis 21, el do grave tiene puntillo.
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LECCION 14.

————

96. 7 do agudos del principio forman un movimiento, que es el wltimo del compis. Repdrese que el 8.°
compis de la 1. parte tiene solamente una figura de dos movimientos, pero es porque 2l repetirse esta parte,
como esta indicado por los dos puntillos de junto 4 las barres, se cuentan como tercer movimiento del
8.* compis las dos citadas figuras si do. Al concluir la repeticion de la ' parte se ejecuta el 8.° compis
cuando dice 2.* ez, en lugar de cuando dice 1." vez, .

97. Sol sobreagudo del compés 14 estd ligado al sol del compss 15 por medio de unaraya curva llamada
ligadura, la cual indica que el valor del primer sol se prolonga en el sol del compis 15, y se ejecuta no
“levantando el 4.° dedo hasta haberse concluido el valor del 2. sol, pero sin pulsar éste, Al repetir la 2,° parte
se procede como en la 1.* Cuidese de! modo de pisar de la izquierda.

98. Es de advertir, que el dedo pulgar de la mano izquierda, sin separarse del mango, corre un poco con
la mano hicia adelante y hicia atrés en los COMpases 1.1 , 12y 13
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LECCION 15.

99. Se pondrd mucho cuidado en el dedeo de ambas manos, Examinense los compases 5 y 6, y se vera
que estin escritos como si tres voces ¢ partes los ejecutasen. Tambien merece particular atencion el com-
pis 45 para ejecutar con exactitud el 2° puntillo,
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LECCION 16.

Conocimicnto y uso de los equisonos.

100, En la escala cromitica del §. 67 hemos pisado la prims en todos los trastes, ninguna de las demis
ha pasado del 4.° traste, y la fercera solo ha llegado 2l 3.° La razon de esto’ es, porque pisando cualquier
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cuerda en el 5.° traste, la voz que resulta es igual 4 la que tiene la cuerda inmediata mas agnda al aire, es-
cepto la zercera, que se ha de pisar en 4.° traste para igualar su sonido con Iz segunda al aire.

101. De esto se infiere, que cualquier sonido de las cuerdas prima, lercera, cuaria y quinia se encontrari
en la cuerda inmediata superior 6 mas grave, seis trastes hicia el pﬁenle » ¥ los de la segunda sc encontraran
en la Zercera, 4 distancia de cinco trastes, contdndose sz'erﬁpre en este nimero los dos trastes en que se pisa el
mismo sonido en ambas cuerdas, _

109, A estas _distintas localidades en donde se puede ejecutar un mismo sonidt.'.u, Hamo equisonos, refirién-
dolos i la nota escrita en la pauta: v. gr. fa agudo representado en la paunia sobre la 5. linea en llave de sol,
tiene en la guitarra cuatro equisonos: 1. en la prima pisada en el primer traste; 2" en la segunda pisada en
6. traste (se'is trastes hacia el puente respecio del equisono de la segunda }; 3.° en la fercera en 10.° traste

‘(cinco trastes hdcia el puente respecto del equisono de la segunda); y 4.° en h cuaria en §5.° 1raste ( seis
trastes hicia el puente).

A la inversa, y por una razon aniloga, se encuentran los sonidos de 1a sexta en la guinta cuerda inme-
diata inferior mas aguda, seis trastes hdcia la cejuela; los de estaen la cuarta, los de la cuarta en la tercera, &e.,
4 las mismas distancias que se dijo en el § 101.

103. Doy ¢l nombre ordinal de 1.°, 2.2, 3.* y 4.° equisono de una nota principiando por aquel parage del
diapason donde se forma su sonido mas cerca de la cejuela: el primer equisono de fa agudo es )a prima en
primer traste, su 2.° es en la segundz en 6.° traste, 8c.; el primer equisono de do aguda es en la segunda
en primer traste, su 2.° es en la fercera en 5.° mwaste, &ec.

TABLA SINGPFICA DE LOS EQUISONOS.
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105. Cuando se han de ejecutar 4 un tiempo dos voces, que podrian hacerse una despues de otra en uma
misma cuerda, se busca primeramente la localidad del sonido mas agudo de los dos, y despues la del otro.
Fa la (e]emplo siguiente letra a) se pudleran ejecutar en la prima uno despues de otro; ; pues si se han de
ejecutar 4 un tiempo (letra b), se busca el /3 en la prima, y el fa en su 9.’ equisono en la segunda en 6.°
traste, Si se han de hacer 4 un tiempo dos notas cuya distancia sea mayor que la dea, v.gr. fa re (letra o),
entonces se busca antes el re, y el fa se hace, 6 en su 2.° equisono (segunda en 6,° traste, letrad) , 6 en su
3. (tercera en §0.° traste, letra ¢). .

106. En la escuela de 1820 seialé los equisonos con su mimero ordlnal pero me parece mas claro y sen-
cillo inscribir dentro de un circulito el niimero de la cuerda en que se haya de ejecutar, y pondré siempre
este circulito 4 Ja derecha de la nota, reservande la izquierda para ¢l mimero que haya de indicar el dedo
que deba pisar la cuerda.
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LECCION 17.

La mano isquierde principia ¢ recorrer el mango de la guitarra.

107. Al estudiar el wals que sigue se tendrd presente que estd escrito en el tono de sol, cuya escala es
como sigue. '

Nombre de las notas. . ., . SoL.  TA, S DO. RE MK FAx  SOL.
Orden de ellas, . . . ..., 48 2" 3.° 4. 5* 6 72 8.
Intervalos que tienen enire si, fono,  fomo, sem, {fomo, {lono, lono,  semil.

108. S8 do re sobreagudos del compas 1.° son la 3.*, 4° y 5." notas de la escala de sol, y entre ellas hay
un semitono y un tono; esto es, un traste' y dos trastes: del mismo modo se buscan las notas del 2.° compis
y todas las demids en la prima y en las otras cuerdas; y de aqui se infiere cudnto conviene conocer qué nota
de la escala es la que se va 4 ejecutar para buscar la signiente. El acorde del 8.° compids necesita ires cuer-
das: no pudi¢ndose hacer el re grave en su primer equisono (cuerda cuarta al aire ) por tenerse que hacer
en ella ¢l fa x, se hace en su 2.° equisono (cuerda quinta ¢n 5.° iraste), como denota el 5 colocado dentro
del circulito, .

Mi % del compis 9 tiene Ta misma localidad que fa natural. Fo y lo del compis 40.° necesitan dos cuerdas:
se busca primero el Iz y despues el fa x en la segunda. Para acertar con el la de dicho compis se dice: de
Ja % del compis anterior 9 4 sol, que se supone en el grado inmediato, hay un semitono subiendo, y de sol
4 ls hay un tono; de manera, que de fox 4 /s hay tono y medio, 6 sean tres trastes. Del mismo modq se
dice : de re agudo del compés 9 4 f& % del compds 10 hay dos tonos, ¢ sean cuatro trastes, Asi se buscan le
do del compis 41, &c. La agudo del compis 15 se hace en su 2.° equisono (cuarta en 7.7 traste), porque
debiendo sonar junto con do y sol x, serfa imposible alcanzar 4 ejecutarle en su equisono 1.° (cuerda tercera
2.° traste), Se cuidara de dar 4 las figuras su justo valor.

En esta leccion se principia 4 ensefiar al dedo pulgar de la izquierda 4 que no abandone el mango
cuando sube ¢ baja la mano , antes bien ha de estar séempre unido 4 él, doblado por su dltima falange.
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LECCION 18. -

Los dedos de la izquierda se habitian d estar bien abiertos.

-

114, Los dedos pulgar € fndicede la derecha pulsar esia leccion alternando. En todaella han de estar conti-
nuamente abiertos los dédo_s. de la mano izquierda para que, sin moverla, caigan en sus respectivos irastes.
Es muy qtil este ejercicio, porque se ejecuta en los primeros trastes que son los mas anchos, Téngase cuida-
"do de los 'equisonos. Cuando la mano izquierda va4 ejecutar el compis 24 en la segunda y prima, suele reti-
rarse la mufieca hdcia atrds, y entonces es necesario, por el conirario, sicarla, _

442. El discipulo tendrd cuidado de no apretar sino lo preciso los dedos de esta mano sobre las cuerdas,
y de que el pulgar corresponda & la presion de cada uno de ellos. '

143, Aqui haré una advertencia acerca del modo ‘de estudiar que se debe tener presenie en adelante.
Primeramente se hardn iguales las 4 semicorcheas del primer grupo, despues las del 27, y en seguida estas
mismas 8. Estudiados de esta manera los dos grupos de! compis 2.°, se unen los 4 grupos de modo, que entre
ellos y entre todas Jas figuras haya una misma distancia de tiempo por ser figuras iguales.
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LECCION 19.

Se principia d usar del dedo medio de la derecha en combinacion con el indice, casi sin mover
la mano izquierda de un sitio.

114. Queda establecido en la leccion 10, que la duracion del sonido por el valor que representan las figu-
ras de las notas, se efectia en la guitarfa dejando sobre la cuerda el dedo que la aprieta tanto tiempo como
es su valor, y concluido éste, el dedo se levania, Por este principio el ejercicio de esta leccion exigiria que se
levantasen continuamente los dedos que pisan, porque las figuras son de poco valor como semicorcheas. Esta
regla ticne una escepcion, y cs, cuando se ha de repetir pronto una misma nota, La guitarra es insirumento
apto para la armonia ; la materia de csta son los acordes, los cumales constan por lo menos de tres notas: t6-
quense & un tiempo, 6 una despues de otra las cuerdas donde se ejeculan ::\quellas, el oido se complace en su
duracion : por esto conviene no levantar los dedos del Iz do del primer compis hasta que haya sonado el ul-
timo do del primer grupo de 4 notas, porque todas ellas pertenecen 4 un acorde ; ¥ aun deberin permane-
cer quietos los mismos dedos, pues que en el 2° tiempo se repite el mismo acorde. Pero asi como conviene
que los dedos permanezcan pisando las notas de un acorde, asi tambien se deben levantar al instante que se
bayan de ejecutar notas de otro acorde diferente; porque ademas de necesitarse tal vez los mismos dedos para
el nuevo acorde, la duracion de las notas, 6 de alguna nota del acorde 1.°, podria producic mal efecto en ¢l 2.°
En esto debe ponerse gran cnidado, v. gr. en los compases 5 y 43, en los cuales el grupo 1.° pertenece 4

un acorde , y el grupe 2.° & otro, ]
Se ha de tener presente lo dicko en la leccion 9.* acerca del modo de entender el valor de las figuras.

115.  Las 4 notas de cada grupo se han de oir pulsadas con igual fuerza, y se ha de tener presente la ad-

vertencia de la leccion 18.
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LECCION 20.

- La misma prdctica moviendo algo mas la mano izquierda.

116.  Por cada corchea del bajo hay un tresillo en lo agudo. Todas las corcheas se pulsan con el pulgar
de la misma manera que en el primer compss: se han de ejecutar todas con mucha igualdad. En este ejerci-
cio ¢l dedo mas débil de la derecha es el indice (§. 87); tal vez convendrd debilitar algo la fuerza con que
pulsa el pulgar. _

147.  Mucha atencion exije el cambio de dedos de un acorde 4 otro: en casi todos los compases se muda
de acorde, y no se ha de mover la postura de un acorde hasta que se haya oido con claridad .y por todo su
valor la dltima nota de €1, _ .

- 418, La correspondencia de accion enire los dedos que pisan y el pulgar de la misma mano se bace aqui
mas dificil, porque casi siempre pisan tres dedos, y 1a mano izquierda s¢ mueve mas que en las Iecciones an-
teriores. Cuidese de tener continuamenie sacada la mufieca, y bien arqueados los dedos, Los de 1a derecha han
de estar poco encorvados si se toca con ufias; tocando sin ellas se encorvarin, y en ambos casos no se ha de
menear la mano.

$19. Antes de pasar 4 otra leccion conviene que el discipulo se detenga en esta y en las anteriores, prac-
ticando en ellas las reglas establecidas para el buen uso de los dedos de ambas manos; y al mismo tiempo
tendra presentes las observaciones siguientes, que aplicard despues 4 las demds lecciones (1).

120. 1. Nobha de emplear en la presion de las cuerdas mas fuerza que la necesaria para que el sonido sal-
ga claro. A este fin colocard un dedo en una cuerda en cualquier traste en su debido lugar sin apretarla. En
este estado , despues de pulsada, el sonido que resulta es confuso porque el dedo mo la aprieta lo bastante; en-
tonces va tanteando la fuerza de la presion hasta que, pulsada la cuerda, el sonido sea claro, y ya no aprie-
ta mas. Esta fuerza ha de tener su apoyo en la mufieca, de modo que no se interese sensiblemente el brazo
en ella. Es tan importante que los dedos de esta mano sepan aplicar Ia fuerza sobre las cuerdas, .que este objeto
puede dar lugar 4 un estudio delicado y de felices resultados, en especial luego que la préctica haya dado 4 la
mano derecha la energia y seguridad que debe tener.

121. 2 Dejando caer perpendicularmente sobre las cuerdas la iltima falange de los dedos de la mano iz~

(1) Algunas de eslas observacipnes van ya enunciadas en las lecciones anleriores , pere es tanta su importancia que me juzgo sopérflue el reproduciclns 2hora que el discipule
ticne sus manos mas abedientes,
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quiecda, y guardando ellos una direccion paralels 4 las divisiones de los trastes, los dedos que aprietan las
cuerdas hacen la fuerza como conviene. | _

192, 3.* Teniendo los dedos de esta mano siempre abiertos (£g. 7, lim. 2.') resulia la ventaja de que al
levantarse ellos de la cuerda pisada lo hace cada uno paralelamente i la division, y se evita un ruido ¢ silbido
sutil que el dedo produce al retirarse especialmente en los bordones, el cual se verifica cuando los dedos se
levantan en direccion diagonal 4 la cuerda.

493, 4. El dedo puigar de la mano derecha, al pulsar, tiene muchas veces una direccion casi paralela 4
las cuerdas (fig. 5., lam. 2."), y entonces el sonido que produce, aun cuando doble bien su wltima falange,
es duro y desagradable, Xs necesario desviarle de este paralelismo, haciendo de modo que forme con las cuer-
das un 4dngulo bastante abierio, como demuestra la fig. 4.° de dicha Jamina, para lo cual conviene ahuecar ¢
levaniar la mufieca, |

En el periodo de la leccion siguiente puede el discipulo poner en practica estas observaciones. Todo ¢l
se ejecuta en los bordones, y se pulsa con el dedo pulgar solamente.

l

.

el

LECCION 21.

L)
Continuacion de la misma prdctica.

124. Si se pulsa una cuerda de la escala, y en seguida se pulsa la nota inmediata siguiente de la misma,
sea subiendo 6 bajando, y se estin oyendo las vibraciones de Ja 1.* mientras se toca la 2%, resulta nna com-
binacion de sounidos desagradable que forma una disonancia de 2.°, la cual ¢s necesario evitar, En el compis 4.°

se hace el re en la cuerda quinta en su 2,° equisono, porque si se hiciera al aire en su primer equisono du-



29

rarian min las vibraciones cuando se tocase el do. La misma razon hay en et compis 10 y en el segundo re
del compds 15. Se ha de tener presente esta observacion siempre que se ejecuten escalas 6 parte de ellas su-
biendo ¢ bajando, ‘
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LECCION 22,

Juegan tres partes d un tiempo, y los dedos de la derecha principian d tener
' mas movimiento.

125. FEl discipulo repasard lo que se dijo en los §§. 89'y 90. En seguida leerd esta leccion con las obser-
vaciones siguientes: §.° estd escrita & tres parfes; 2.° la parte del canto estd en lo agudo, y sus notas tienen.
la colita hicia arriba, La pavte del bajo tiene las colitas hicia abajo, y la parte intermedia 4 dos voces fam-
bien las tiene ; 3. cada una de las tres partes completa el valor del compds con sus figuras.

126. Enterado el discipulo de esto, vers la correspondencia que tienen las figuras de una parte con las
figuras de las otras dos partes por tiempos, 6 sea por movimientos , ¥ cuidard de que la ejecucion de las figu-
ras de una parte no impida dar el debido valor 4 las demds figuras, y al efecto pondrd cuidado en la nume-
racion del dedeo. ' o _

El dedeo de la mano derecha, indicado por las iniciales en el compis 1.%, sirve de modelo para los demds,
Péngase cuidado en los equisonos y en el dedeo de la izquierda.
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LECCION 23.

La misma prdctice moviéndose mas ambas manos.

127. Para que se verifique el silencio en los compases 2, 6, 8 y 46 se han de poner inmediatamente so-
bre las 3 cuerdas los mismos dedos de la derecha que las han pulsado con el fin de apagar los tres sonidos.

Uno mismo es ¢l acorde de los compases 8 y 16, pero se ejecutan en distintas cuerdas y en diferentes equisonos.
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LECCION 24

Ambas manos se mueven mas. — Prdetiea de equfs'orios.

128. En el 4.° compés el /a grave se hace en la guinia al aive, y el Iz agudo en la cuaria. El pulgar de
la derecha pulsa los dos, deslizando su yema con fuerza sobre la cuarta despues de haber pulsado la quinta, y
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siempre doblando su ltima falange, De la (compds 6.°) 4 sol (compds 7.° hay un semitone bajendo (un
traste), Para completar el 8.% compds falta un tiempo que es el do re del principio (véase la leccion §4).
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LECCION 25

el e

| | LIGADOGS. |
Ejeeucion del ligado -de dos notas subiendo y bajando.

129. En ¢l ligado, la mano izquierda ejecuta dos, tres 6 cuatro notas subiendo 6 bajndo, sin que la de-
recha haya pulsado mas que la 1. La sefial que indica esto es un arco que comprende las nolas ligadas, El
ligado de dos notas subiendo (compis 1.°) se ejecuta pulsando el sol y dejando caer cerca de la division an-
terior del traste el 2. dedo de la izquierda er /z sin pulsarle. Naturalmente este wltimo dedo, que es el que
verifica el ligado, desea caer cuanto antes; pero es necesario contenerle para que ejecute con exactifud el va-
Yor de la figura, El ligado de dos notas bzjando (compases 13, 14, 29 y 22) se ejecuta colocando 4 un tiem-
po los dos dedos: se pulsa la 1.,* nota, y el dedo que la pisa hace un esfuerzo hicia abajo para que suene ha
cuerda, y de consiguiente la otra nota, Se ha de hacer alguna fuerza con el dedo 1.° de los dos al retirarle,
perque €l es quien ha de producir claro el ligado: el otro ha de estar algo flojo, pero bien colocado. El brazo
no se ha de interesar en la ejecucion del ligado.

130. Con todos los dedos de la izquicrda se deben hacer los ligados, pero esta préctica se verd en los
ejercicios (seccion segunda). '
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LECCION 26.

La misma prdctica.

131. El primer grupo de semicorcheas del compés 4.° se compone de un ligado bajando y otro subiendo.
Al ejecutar el primer ligado del corpis 14 se estirara el dedo pequefio para que alcance 4 fax sin sacar la
mano, ¥ manteniendo firme el dedo pulgar dela izquierda en la raiz del mango. El compis 21 exige cuidado.
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LECCION - 27.

Ejecucion de la apoyalura sencille subiendo.

132, La apoyatura es una notita cuyo corto valor se toma del que tiene Ja nota que la sigue, por Io
que se ejecuta con brevedad. Su prictica es como la de un ligado de dos notas, pero ejecutado con mucha
prontitud. En la apoyatura subiendo, se pulsa la notita y se deja caer el otro dedo en la nota. La apoyatura
bajando se ejecuta pulsando la notita, y al instante el dedo que la pisa hace un esfuerzo hicia abajo como en
el ligado, para que suene la nota. Se ha de hacer un corto esfuerzo con el dedo que pisa la notita, para
que esta se oiga con clridad, sin perjuicio de la brevedad con que se ejecuta.

133. 'Wodas las apoyaturas del Andanie de esta leccion son subiendo, y se ejecutan con todos los dedos:
el movimiento 6 aire de & es despacio para que se pueda poher cuidado en la ejecucion de las apoyaturas.
‘Las seminimas del compas 4.° se pulsan con los dedos pulgar ¢ indice de la derecha; si se pulsan con los dedos
indice y medio, se oird otro efecto en la calidad del sonido. El compis 7.° exige bastante cuidado para dar su
justo valor 4 todas las figuras: al ejecutar el acorde del compis 8. conviene poner el dedo indice en ceja, pa-
ra evitar que se oigan el re y si del compds 7.%, en cuerdas al aire. (Pease Iz leccion 31.)

En seguida de este Andante se puede tocar el wvals de la leccion 28, Despues de haber tocado la 1.* parie
se sigue 4 l2 2% y sc vuelve 4 la §.* para concluir en ella.
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LECCION 28.
Apoyaturé sencilla -bajando. |

134. El objeto de esta leccion es hacer apoyaturas dajando; se tendrd presente lo que se ha dicho en Ia
leccion 27 sobre el modo de ejecutarlas, Coléquense 4 un tiempo los dos dedos. En el compds 23, los arcos que
hay de si & s, y de re 4 re son Ligaduras, porgue las dos notas que cada uno abraza estan en un mismo gra-
do; y por consiguiente la 2.* nota de cada ligadura se ejecuta prolongando por el valor de ella el sonido de la

1. nota sin pulsar aquella,
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'LECCION 29.
Apoyatura doble subicndo y bajando.

135. Esta apoyatura consta de dos notitas. Cuando es subiendo (compases 4, 3 y 5) se pulsa la 1.° notita,
y se dejan caer en seguida los dedos correspondientes en Ja otra notita y en la nota, cuidando de que pisen
precisamente cerca de la division anterior del traste, y sin haber pulsado mas que la 4.* notita. Se ejecuta bien,
dejando caer cada dedo con determinada voluntad, no ambos casi 4 un tiempo . como suele suceder, ni con
mucha fuerza, En la apoyatura bajando se colocan desde luego los tres dedos en sus respectivas notas : se pulsa
la 4.° notila, y sin otra pulsacion el dedo que la pisa y ¢l inmediato hacen sucesivamente un esfuerzo para
que suee la 2 notita y la nota, Generalmente los principiantes suelen cargar toda la fuerza en el dedo de
la nota, pero no ha de ser asi : en todo caso se ha de cargar sobre el que hace la 1." notita, y asi se evitaque
la mano haga fuerza hicia atrds interesando el brazo.. Al principio es mecesario conlentarse con que suenen
poco con tal de que se oigan con claridad, Los tresillos del compds 43 se ejecutan dek mismo modo que las
apoyaturas dobles, con Ia diferencia de que en los tresillos cada dedo se detiene en su nota para darle su jus-
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to valor: en la apoyatura proceden con mucha brevedad. Debiéndose ligar las tres notas de cada tresillo, es
claro que todas ellas se habrin de ejecutar en una misma cuerda, y lo mismo sucede con las apoyaturas,

“En seguida de este andante se puede tocar el wals de la leccion 30.
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_ LECCION 30.
Otra apoyatura doble.

136. En esta apoyatura se hace un ligado subiendo y otro bajando : se pulsa Ja 1.° notita, y se ligan la
segunda y ha nota como en la leccion 29. EI dedo que produce &l 2 ligado ha de hacer sonar bien este, El
signo A que hay debajo de algunas notas indica que se ha de apagar el sonido de ellas, poniendo inmediata-
mente sobre 1a enerda el mismo dedo que la ha pulsado (1). Las apoyaturas de los compases 4.° y 9.° se hacen

con distintos dedos de la mano izquierda que las mismas de los compases 5.° y 13,
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{:? Tambicn se :lpaga ol sonide levantando ol instante el dedo de la izquierda que ba plsada, ademds de haber puesio sobre la cterda el dedo de Ia derecha que a pulsi.
El electe on' este cane €5 ser ¢l sonidv adn was apagade. -
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LECCION 34,
Mordente sencille y ceja. (1)

137. ‘El mordente sencillo se compone de’ tres notitas agregadas 4 una nota: consta de des ligados bajando
y uno subiendo. Se pulsa la 4. notita y se ligan las otras dos y la nota. Para ejecutar el mordente, se colo-
can 4 un tiempo los tres dedos en su debido lugar, y se cuida de que suene claro el yrimer ligado, Es mas
dificil la ejecucion del mordente con los dedos 3.2, 2.° y 1.° que con los demis. En su ejecucion se procurars -
que sean solo Jos dedos los que se muevan, no la mano, ni menos se ha de interesar el brazo. Al principio
se harin despacio para que se oigan todas las notitas, |

138. Cuando se han de pulser 4 un tiempo dos 6 tres cuerdas pisodas en un mismo traste, se coloca el _
dedo indice de la mano -izquierda tendido sobre ellas, y asi colocado se llama ceje, Se necesita alguna prdctica -
para que este dedo pise de modo que suenen claras todas las cuerdas que aprieta: el discipulo debe bacer en-
sayos, ya colocando el dedo de plano, 6 ya ladedndole , para pisar con la raiz de él.

139. Se sostendrin bien las seminimas del compis 3.° En el compis 10, colocado el 4.° dedo en mi grave
del 2.° grupo de semicorcheas, se buscarin Jas demis motas de é1 por intervalos diciendo de este modo: de
mi grave (2. grupo) 4 solx hay una tercera mayor subiendo: de sol* & si hay una tercera menor subiendo:
de si 4 mi agudo hay una cuarta menor subiendo. Para la ejecucion de estos intervalos se consultara la lec-
cion 41, teniendo presente las cuerdas en que se hace cada vno, En Ia leccion 30 se dijo el significado de
esta sefial o puesia en los compases 6 y 13.

Se puede tocar en seguida el wals de Ja leccion 32,

- Andante. " Core — = r d 3 1 I 1 ﬁ- 1 w  Ceja
—?—*—Lﬁ r e i} : T ; - 0
ﬂﬁ:ﬁ@ = I = “’-_.E@-—%j?i ==

N — dj —t HE g‘ ‘F‘
= e s —
T ) ] SFL’- *fr F'F‘ z%r r P
[
10 F——-:r’“ . ;: z _‘" 'J’R ‘J 'J.—f -J_)KJ; é—! = r 43 r
e e —— Ay ]
%:_/__ gas=——— == = ﬁf: e 5

L...3r l ] ! o"':: 'af I' h R B )
TTF ‘ L_—s— Jd ir r |
i L =

{1y Eldiscipulo puede combinar el estudio de los ejercicios {Seecion 2) ean Jag leccishes empezando desde esta .



37
LECCION 32.

Contintie la misma prdetica.

440, El ligado fax Iz del compés 3. es dificil, porque la mano tiene que salial_- desde la ceja al la. Las
notitas de los mordentes se han ‘de ovir con claridad, sin que los dedos aprieten mas de lo preciso, y han de
obrar con soltura, ‘ '
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LECCION 33.

Mordente doble.

141.

- uno subiendo, dos bajando y otro subiendo 4 la nota sin haberse puliado mas que la 1.* notita. Todas se han

El mordente doble se compone de 4 notitas agregadas 4 una nota, y con ellas se hacen 4 ligados,

de ejecutar con soltura, sin apretar mucho los dedos, y se han de oir con claridad aunque al principio suenen
poco. Naturalmente sucede, que al retirarse cada dedo para hacer su ligado, lo hace con tal fuerza, que obli-
g2 la mano 4 moverse hicia atris: es necesario evitar esto, y procurar que los dedos que ligan se levanten
paralelamente 4 los trastes, aunque se2 con poca fuerza: la buena préctica los robustece. .

142, Debiéadose ligar 1odas las notitas del mordente, es claro que el i/ notita de los compases 3.° y 9°
bhara en la cuerda segunda. El re grave de los compases 44 y 15 se pulsa con la primer notita del mordente,
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LECCION 354.

Ceja & prevencion.

$43. Se usa tambien de la ceja 4 prevencion, esto es, aun cusndo no sea indispensable ponerla de pron-

10, como se ve en los compases 3.% 5.% 8.2y 33°
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LECCION 35.

Ligado llamado arrastre.

144. Se hace tambien un ligado de dos notas con un mismo dedo, que se llama arrastre. Para facilitar su
ejecucion, se ha de volver mucho la mano izquierda hécia la caja de la guitarra, ¥y no se ha de interesar el
brazo. Se hace subiendo y bajando, El arrastre subiendo es facil, porque la mano obra naturalmente hicia el
cuerpo: el arrastre bajandoe es dificil, porque la mano al e]ecutarle se separa del cuerpo recorriendo una li-
nea diagonal y aun qasn horizontal que es la que describen las cuerdas. Para que salga suave, se procura que
la fuerza que aplica el dedo 6 dedos ! pisar sea perpendicular 4 las cuerdas en toda la extension que corra el
arrastre. El signo que le denota es este ==, '

Desde el compis 19 se han de sostener por todo su valor las notas que forman el canto en lo agudo

. /—"...—’
Allegro 1 _ Arrastre.
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LECCION 36.

Arrastre en una y en dos cuerdas subiendo y bajundo.

445, Se ha de iener presente ke dltima indicacion que se hize er.:‘ Ia leccion 35, parai aplicarla aqut al

arrastre con dos dedos 4 un tiempo en 3. 6 6.*
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LECCION 37.

Trino. (Vease la limina 3.)

146. E! trino es un batido ¢ un ligade de dos notas en intervalo de tono ¢ semitono, ejecutadas por una
sola voz 6 por dos 4 un tiempo y repetidas muchas veces con gran velocidad, habiendo pulsado la mano de-
recha solamente la 1." nota, ligindose por consiguiente las demds, pero se han de oir todas cllas con igualdad.
Su signo distinto es la abreviatura zr, 6 esta seifal

147. El trino se estudia del modo siguiente: 4.’ se fija bien el dedo que pisa fa nota mas baja: 2.° se deja
caer ‘el otro dedo en el traste inmediato 6 en el que le sigue, sin hacer mas fuerza que la de su propio peso,
y mientras tanto el dedo que estd fijo, permanece inmévil: 3.° el dedo que se mueve hace su fuerza corres-
pondiente hicia aba]0 como en el ligado, para que suene la nota mas baja: 4.° esta operacion se reprte dos 6
tres veces primero, luego cuatro ¢ cinco veces, y despues mas.

El ejemplo 1.° de esta leccion (lémina 3.") se estudiari descansande en cada division,
Ll trino de la division 5.° de dicho ejemplo es ¢l mas dificil, porque se ejecuta con los dedos 2° ¥ 3.°

148. Se puede hacer el trino sobre la nota mas alta de las dos que forman el intervalo de 3." y el de 6.
(ejernplo 2°). En este caso se mantendrd firme el dedo que hace la nota mas ha]a del intervalo (ejemplo 2.°).

149. Para ejecutar bien el grupo 6.° de este ejemplo, se mantendrd firme el dedo pulgar dc la izquierda
contra el mango, para que este no se vaya hicia atrds mientras cae el dedo 2.° en fa x.

450. 'Tambien se ejecuta el trino batiendo una 6 dos voces de un acorde (ejemple 3.%, En ambos casos la
ceja que se forma ha de estar bien asegurada, -

LECCION 38.

Modo de sostener las notas de una parte mientras se mueven las de otra.

$54. Una de las cosas mas importantes para la ejecucion de la buena musica en la guitarra, es sostener las
notas de una parz mientras se mueven las notas de otra, Para esto se necesita ejecutar con escrupulosa exac-
titud el valor de todas las noias, manteniendo inméviles y con una fuerza igual de presion los dedos que eje-
cutan las notas de mas valor. Esta leccion y las dos signientes 39 y 40 tienen este objeto.

Andantino.
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"LECCION 59.
_ La misma prdctica, moviéndose mas cada parte.
Allegro .
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LECCION 40. '

Continia la misma préctica.

Los compases 15,46 y 37 de esta leccion exijen mucho cuidado.
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. LECCION 41.

Prdctica de los intervalos en la_guitarra. (Véanse las liminas 4, 5 y 6.)

152, Léase en la seccion S5+ (§ 299) la definicion del “intervalo, Aqui tratarémos de su practica en la
guitarra, ' -

453. Una de las ventajas que ofrece el estudio de este instrumento es, que wna misma posicion de dedos
de !a izquierda sirve para ejecutar el mismo intervalo en todas las cuerdas, escepto entre la Zercera y la segun-
da, sea en los trastes que fuere; y esta facilidad se estiende tambien 4 la ejecucion de los acordes, como que
estos se forman de varios intervalos reunidos. _

" 154, Por esta razon, al tratar dg cada intervalo pondré un ejemplo que denote la posicion general de €l
en. todas las cuerdas, y otro en seguida que indicard la escepcion en las cuerdas Lercera y segunda, Estos ¢jem-
plos servirdn de modelo para Ia formacion de todes los intervalos.

155. Sobre una figura semejante 4 la que se ve en la limina n.” 4, demostraré la ejecucion de los interva-
los. Unos puntos cuadrados denotarin la cuerda y el traste donde se deban colocar los dedos de Ja mano izquierda.
La mayor parte de los intervalos se pueden ejecutar con diferentes dedos, En la seccion 5.* se pueden ver los
tonos y semitonos que contiene cada intervalo. '

-456. Lo importante en la ejecucion de los intervalos, es que los dedos pisen las cuerdas que deben en el
traste conveniente.

Sequndas (pum. 2).
157. La 2 puede ser menor, mayor y aumeniada. (S;eccion 5)
158. La 2" menor (letra A) se ejecuta en las cuerdas segunda y prima dejando tres trastes en hueco, y del
mismo modo se hace en las cuerdas quinia y cuaria (letra A£), y en las demds cuerdas, escepto en la fercere y
segunda que se hace como se ve en la letra D. En la 2* mayor se dejan dos trastes en hueco (letra B}, y uno

solo en la 2 aumentada (letra C), y siempre un traste de menos en los cuerdas tercera y segunda que en los
demds (letras E F),

- Terceras (miim. 3).

359. La 3. pue&'e ser diminute, menor y mayor. (Seccion 5.%)
460. La 3. diminufa se hace dejando dos trastes en hueco (letra A), como la 2" mayor; la 3 menor de-
jando en hueco un solo traste (letra B), como la 2.* aumentads; la 3." mayor en dos trastes inmediatos (letra ©).

En las cuerdas Zercera y segunda se hacen las 3. siempre un iraste menos en cada una, como se acaba de
decir en el §, 158. ' '

164. Obsérvese que en la formacion del intervalo de 3. diminutz, el dedo indice pisa la cuerda inferior
y el 4.° ]Ja inmediata superior, y que 4 medida que el intervalo se agranda, pasando de diminufo & menor y

despues & mayor, los dedos se van aproximando (letras B y C). En la formacion del intervalo de 5., vere-
mos (§. 168) que sucede todo lo contrario,

162. De considerar ya como dox, ya como rebla voz media que bay entre do y ré, resulta que intervalos
distintos ‘pueden ocupar en la guitarra el mismo niimero de trastes, Asi es, que en el modelo 4 dela 2 en
las cuerdas quinfa y cuarta (§. 158), sus notas consideradas como dox re x forman un grado, y por consiguien-
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te una 2.' mayor ; y en ¢l modelo 4 de 3. entre las dichas cuerdas, las mismas notas consideradas como dox
mi'b, forman dos grados y una 3.+ diminuta, no obstante que ambos intervalos ocupan cuatro trastes cada uno
quedando dos trastes en hueco. Esta obscrvacion sirve pera 1odos los casos de igual naturaleza,

Cuartas (ndm.’ £},
- 463. Ta 4. puede ser diminuta, menor y mayor. (Seccion 5.')
164. La 4. diminute ocupa el mismo mimerc de trastes que la 3.* mayor, por una razon aniloga 4 la que
se acaba de dar en el §. 162, Las notas de la 3.* mayor (letra F) son lab do, y las de la 4." diminute (letra D)
son sol x do. . : -

Quintas (ndm.° 5).

365. La 5.* puede ser menor, mayor y aumentada. (Seccion 5.")

$66. De dos maneras se ejecuta este intervalo en la guitarra, 4 saber: en dos cuerdas contiguas, y en dos
cuerdas alternas, 6 sea dejando una intermedia,

167. La 5. menor (letras £ D) ocupa los mismos trastes que la 4.* mayor (letras C F). La 4. 'mayor CON-
tiene tres tonos, y la 5. menor dos tonos y dos semitonos, que es nimero equivalente de semitonos: la dife~.
rencia maferiol consiste en que la 4" mayor comprende tres grados y la 5.* menor comprende cuatro.

468. Adviértase que cuanio mas se agrande este intervalo de menor i mayor y de mayor 4 aumentado, los
dedos se van abriendo, 4 la inversa de lo que sucede en el intervalo de 3.° @§. 169).

Sestas (nim." 6 ).
169. La 6." puede ser menor, mayor y aumentada, (Seccion 5.}
170. Se ejecutan generaimente en cuerdas alfernas, (§. 166.)
Nétese que la 6. menor es de la misma dimension que la 5. aumentada,

Séptimas.

174, La 7. puede ser diminuta, menor y mayor, (Seccion 5.%) .

472. La 7.* diminuta es de la misma dimension que la 6,* mayor; la 7.° menor de igual dimension que la
6.° aumentada. Tenie_ndo la 7. mayor un semitono mas que la 7.* menor, se adelantari un traste el dedo que
pisa la nota aguda, 6 se colotard un traste mas airds el dedo que pisz la nota grave.

Octavas (nim. 7).
173. El intervalo de 8.* se ejecuta de dos maneras: pisando la nota grave con el primer dedo, ¢ pisindola
con €l 3.° 6 4.° Léanse con cuidado los modelos del ejemplo nim.” 7.
Déeimas (pum.’ 8).
374,  Los intervalos de §0.*mayor y menor se ejecutan dejando dos cuerdas intermedias, Son de mmcho uso
en la mnisica de guitarra, especialmente en las cuerdas cuarte y prima y en la quinta y segundo.
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LECCION 42.

Lectura de wvarios acordes sequidos.

175, Una vez conocida la manera de ejecutar intervalos, es facil ejecutar acordes,

Cuando los acordes son simultineos (ejemplo siguiente, n,” 1. y 2.°) se busca primerameniz la nota mas
aguda de ¢l, despues la inmediata, y asi sucesivamente las demds. Cada nota de un acorde tiene su movimiento
propio para entrar & hacer parte del acorde que sigue, y generalmente es saltando pocos grades. El discipulo

no movers los dedos de la izquierda de un acorde hasta que se haya hecho cargo de este movimiento; la seffal
que se lo indicard serdn unos puntitos,

De sol sobreagudo (n.’ 1.° acorde 1.°) & e (acorde 2.%) hay un tono subiendo (dos trastes hicia el puente).
De si (acorde 1.°) 4'do (acorde 2.°) hay un semitono subiendo. De sol agudo (acorde 4.%) & fa x (acorde 2.7)
hay un semitono bajando (un traste hdcia la cejuelz). De este medio se usard para pasar del acordei (a°25)al
acorde 2.° del mismo nimero,

176, La musica de guitarra suele estar escrita de manera que se digtinguen Zres parles, Cada una de csias
gira de difcrente modo, y se escribe regularmente con separacion, para que el valor dt; Tas figuras de cada parte
corresponda con las figuras de las otras. En el n” 3.° del ejemplo 1.° los acordes son los mismos que en el n.* 1.5
la diferencia consiste en que haj" dos notas en la parte intermedia para cada nota de las otras dos partes,
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177. Del mismo medio gque el mdlcado en los §5. 475 y 176 se ha de uwser para leer los acordes en aor-

pegio (ejemplo 2.°). .
' De sol agudo en la cuarta 4 si (e]emplo 2.°) hay una 3.* menor subiendo, por lo mismo este s/ se puede

- v debe hacer en la cuerda fercera.
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HEé aqui varios pasages que comprueban lo que se acaba de establecer (ejemplo 3.%).
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178. Por este ejemplo (letra B) se ve que no siefnpre hay necesidad de poner la sefial de los 'equisonos.
El mi do del grupo 1.° (compis §.°) forman uma 3. menor bajando, En la letra € (compis 1.°) sucede lo
mismo, y tambien en el compis 6.° de la misma letra, En la letra D, del fzx & re (compés 1.°) hay una 3.
mayor bajando; en el compis 3.%, de mi 4 si hay una 4.* menor bajando, y en el compés 4.° esta 4. es mayor,
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LECCION 43.

De los sonidos armdnices.

179. Una de las gracias de la guitarra consiste en los sonidos armdnices. Estos se producen pisando armg--
ricamente una cuerds, es decir, tocindola con la yema de un dedo (sin apretarla) encima de las divisiones de su
longitud, que algunas corresponden con las de los trastes (del 7.° por ejemplo); en este estado se pulsa, € in-
mediatamente despues de concluido el acto de pulsar, se levanta el dedo de la izquierda dejando de estar en
contacto con la cuerda, y ésta queda senando arménicamente.

480. La figura de la limina 7. comprende todos los arménicos que se pueden hacer en la guitarra hasta la
39.* division, pues desde esta al puente se hallan otros tantos 4 distancias proporcionalmemé iguales. Pero no to-
dos son de igual calidad;los de los bordones, principalmente siendo estos nuevos, son mas claros que los de las
cuerdas. En éstas apenas son perceptibles los cinco mas agudos, y entre ellos el gue corresponde 4 la 7. del

tono es desafinado en todas las cuerdas.
484. Téngase entendido que en ¢l dizpason general resulian los armdnicos como se escriben en el ejem-

plo de dicha limina; pero en el dizpason particular de la guitarra svenan una 8.' inferior 4 la musica escrita

en llave de sol.
El3 y el Z con una rayita encima denotan que el dedo ha de pisar armdnicemente la cuerda un poco

adelante de las divisiones 3.2 y 2.% los mismos mimeros con rayita debajo (£ y 2) indican que se ha de pisar

un poco atrés de sus correspondicntes divisiones,
182. Para convencerse de que son desafinados, aunque bastante claros, los arménicos que corresponden 5

la 7.° menor (triple) de la cuerda al aire, no hay mas que cotejar el sol (notado 3) de Ja cuerda quinia, con el
mismo so! (notado 5) de la cuerda tercera que debieran ser unisonos, y se permblra que aquel es mucho

mas bajo que éste.
183. De dos maneras s¢ representan los sonidos arménicos en la pauta: 1." Escribiendo las notas que real-

mente se hacen con agregacion de dos nimeros, uno que puede inseribirse dentro de un circulito (como en
los equisonos) para denotsr la cuerda, y el otro que indica la division en que se ba de pisar arménicamente,
2.* Escribiendo la nota que represenia la cuerda al aire en que se hace el armdnico, y un solo nimero que

denota la division de trastes (1).

(1) Sor usaba de los arménicos por el primer medio que va indicado,
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384. Dejando 4 un lado los sonidos obscuros y desafinados, resulta que los srménicos de la guitarra que se
pueden oir con agrado sacados de la manera que va esplicada, se reducen 4 las 48 notas siguientes, cuya sono-
ridad va disminuyendo de lo grave 4 la agudo.

Trastes.12..12.. .7...12...75..12...89..57..123..49. .57..123.749.. .5....3. 154 9, 3... .5.
. ._e_
. o © =2 8 —

2 ] = 2 *o 1
_@ oo |
- = _5_ = o i | |

[}
Cuerdas 62,52 .62 ..4..56...3....6...54.26...5...43.15..2%..3....4..123..3....1.
e ad R vl b . b S !

185, En esta série faltan muchas notas de la escala cromdtica, que se pueden hacer en sonidos arménicos
valiéndose de un medio publicado por mi amigo el Sr.. Fossa en un articulo puesto al principio de la pieza
titalada Ouverture du Jjeune Henri, arrangeée pou;' deux guitares (1). Pariiendo del principio que la cuerda al
aire da su 8." arménica encima de la 42.* division de irastes que la divide en dos partes iguales, saca por con-
secuencia forzosa, que la misma cuerda pisada en primer traste tendrd su 8." arménica encima de la 13.* divi-
ston, pisada cn segundo traste la tendrd encima de la 14.%, &e.; y como en este caso los dedos de la izquierda
estan ocupados en pisar del modo acostumbrado, es necesario quae los de la derecha hagan dos funciones, 1a de
pisar arménicamente, ¥ la de pulsar.

§86. Para ello se vuclve esta mano del modo que se ve en la figura de la limina 7.7, se estiende cuanto se
puede su indice, formando un angulo de 35 grades, poco mas 6 menos, con la cuerda que este mismo dedo
pisa armdnicamente, y la pulse el pulgar, que se haila casi perpendicular 4 la misma cuerda, A los sonidos
sacados de esta xanera ha dado su inventor el nombre (en castellano) de armdnicos octavados, porque el in-
dice de la derecha pulsa arménicamente cada cuerda al aire mientras que los dedos de la izquierda pisan las
mismas notas cerca de la cejuela.

{1} Enla Escuela que publiqué cn 1820 di lz caplicacion de cste wedlo,
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El ejemplo siguiente facilitard la comprension de estc modo de hacer arménicos, Para ejecutar ha 8.
arménica de dos notas pisadas naturalmente por los dedos de la mano izquierda

en las cuerdas. . .« ... 4.° 3. 2*  Prima.
5 . ] ' ¢
e =
en los trastes . . ... 3 2 1 1.
el indice de la derecha pisa arménicamente .
Jas' mismas cuerdas encima de las divisiones. , ., ... 15  14; 13 13.;

. Este invento tiene la ventaja de producir sonidos claros y de buena calidad, y tambien de dar todas las
notas de la escala cromdtica. Es verdad gue para cada ermdnico se han de mover ambas manos, & escepcion
de los que se hacen en cuerdas al aire, que se ejecutan con sola la derecha; pero esta dificultad se vence
pronto, pues los arménicos, de cualquiera manera que se hagan, no son para pasages de mucha agilidad,

487. Cuando Sor tocaba en los tonos Jfa 6 re, cuyas ténicas estin 4 un semitono 6 un tono de la cuerda
sexta al aire, subia 6 bajaba esta cuerda 4 Ia tdnica, y entonces resultahan los armdnicos propios de esta tdnica,
que prestaban facilidad para formar acordes. El periodo que se halla en la limina 8.* es sacado de una obra

- suya titulada: Methode pour la guitare , publicada en Paris,

LECCION 44.

rolongacion del sonido enida por tzquierda, — Trémulo.
Prolong del sonido, sostenida por la mano izquierda. — T,

188. La mano izquierda puede prolongar el sonido por medio del Zrémulo. Si despues de pisada una
cuerda con Ja fuerza debida, se pulsa, ¢ inmediatamente el dedo que la pisa se menea de un lado 4 otro sobre
¢l punto en que ¢l apoya con la punta, entonces se prolonga la vibracion de la cuerda, y de consiguiente el so-
nido; pero es necesario mover el dedo al instanie quela cuerda ha sido pulsada, para aprovechar las primeras
vibraciones, que son las mas grandes, manteniendo por lo menos el mismo grado de fuerza sobre la cuerda.
Estos movimientos no se han de hacer demasiado vivos, ni se ha de interesar en ellos el brazo izquierdo, sino
solo la mufeca. Algunos ejecutan el trémulo separando el dedo pulgar del mango; tengo por conveniente
no separarle, para templar mejor la fuerza de la presion,

189. La buena ejecucion del Zrémulo no depende tanto de la fuerza de presion como del modo de aplicarla,
Se ha de apoyar sobre la cuerda la @ltima falange, perpendicularmente y paralela 4 las divisiones de los trastes,
advirtiendo que el peso de la mano sobre el punto apoyade, correspendido por el pulgar que estd detrds, sos-
tiene y prolonga las vibraciones mas bien que la escesiva fuerza que se pretenda hacer interesando el brazo,

130, El trémulo se ejecuta en todas las cuerdas, pero con mas efecto en Jos bordones, A estos conviene
pulsarlos en tal caso cerca del puente, y al contrario en las cuerdas, mas cerca de la boca.

191. Las notas de mucho valor son las mas 4 propésito para ejecutar el trémulo, En el Largo siguiente las
denotaré con esta sefial #¢, Cuando ésta se encuentre encima de un intervalo de 3., como en los compases 5.2,
6.2 y 7.°, los dos dedos que forman el intervalo se han de mover simultineamenie para ejecutar el irémulo,

La primera notita del mordente del compés 8.° se pulse al mismo tiecmpo que la nota 57/, manteniendo fir-
me e] dedo an pisa esta, para que sirva de apoyo & los demis, El arrastre del compis 14 es dificil, porque Ia
primer 3., re fa %, es mayor (dos trastes conseculivos), y la otra 3." que se liga, si re, esmenor, y los dedos tie-

13
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nen que llegar a‘; esta mas abiertos. Los arrastres del compas 15 son ficiles, porque los hace el dedo primero
solo. En el compis 34, de do & /e agudos hay una 3." menor bajando. En los compases 25 y 26 el trémulo se

hace con los tres dedos, wo é y "ot wt
. . 1 5 1 b 6
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LECCION 45,

Sonidos producidos por la mano izquierda sola.

192.  Las cuerdas de la guitarra pueden sonar sin que la mano derecha las pulse. Al efecto basta dejar cacr
con fuerza los dedos de la izquierda en los trastes, muy cerca de la division anterior, evitando el ruido que
resultaria de unos grandes movimientos. Para conseguir esto se han de encorvar los dedos cuanto se pueda, 4
fin de que la fuerza se concenire en las dos dltimas articulaciones. Las cuerdas al aire sonardn cogiéndolas con
la punta de la yema que le corresponda, 6 bien se hacen estos somidos en segundos equisonos, especialmente
si son figuras de poco valor,
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- LECCION 46.
Sonidos apagados.

193. Para que cese el sonido de una cuerda pisada bastz impedir sus vibraciones. Esto se pnede verificar,
ya levantando €l dedo que la pisa (ejemplo siguiente, leira a),.)ra volviéndole 4 colocar despues de haberla pul.
sado al aire (letra §), ya poniendo sobre la cuerda ¢l mismo dedo de la derecha que la ha pulsado, ann ceando
se mantenga sobre la cuerda el dedo de la izquierda (letras ¢ y d), y ya tambien reuniendo estas dos operacio-
nes de ambos dedos (letra e). De este altimo modo es como se hacen los puntos que parecen corfados, espre-
sion de que me valgo para distinguirlos de los apagados. ‘

. a b ¢ » o dﬁ . . e D4
—& H TER—Fr = _
P i 2 ® |

37 3 <’ -

194, Si se pulsa una cuerda pisads, sus vibraciones atacan y ponen en movimiento las demds cuerdas, que
‘al aire puedan formar su 3, 5.° 1 8°; y este movimiento es mas 6 menos sensible segun el material de que
esti hecha Ja cuerda que resucna. Regularmente se dejan oir mas la 5." y la 3." que la 8* Pisese, por ejemplo,
re agudo, y se verd moverse y resonar la grave; si se pulsa este, resonarin los dos ni al aire. Como no par-
ticipan de esta resonancia todos los sonidos que se pueden hacer en la guitarra, por eso al ejecutar un2 cantu-
ria conviene poner cuidado en las notas gque la tienen para pulsarlas con mas ¢ menos fuerza, 4 fin de que no

desdigan de las demds en volumen,

LECCION 47.

Semejanza del efecto que produce la reunion del Fiolin, Viola y Bajo.

195. La diferencia que hay en el grﬁeso de las cuerdas de la guitarra proporciona combinar sus sonides
de manera que se verifique una semejanza del efecto que produce la reunion del violin, viola y bajo 6 vio-
loncelo, La prima, y en ocasiones la segunda, pueden representar el tiple; ésta, la tercera y aun la cuarte el
tenor, y la quinta, y mejor la sexta, el bajo. El periodo siguiente da una idea de esta combinacion.
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LECCION 48.

Diferentes calidades de un mismo sonido en una cuerda.

196. La principal riqueza de la guitarra consiste, 4 mi parecer, en la diferente calidad de sonido que
produce cada cuerda pulsada en distinto parage, En la leccion 2 se determing el sitio donde los dedos de Ia
mano derecha debian acostumbrarse 4 pulsar las cuerdas, en razon de que estas ofrecen allt una resistencia
proporcionada 4 la fuerza de una persona medianamente robusta, No obstante, si se quiere advertir claramente
la diferente calidad de sonide que puede dar una cuerda, dividase la parte de ella que hay desde el puente
hasta la boca en porciones de dos dedos; pulsese ¢l pasage sefialado con Ja letra 4 en cada porcion con igual
fuerza, y se advertira dicha diferencia, y tambien pulsindola 4 la mitad de cada una de ellas; esto es, 4 un
dedo de distancia, ademds de la mayor ¢ menor fuerza que se quiera aplicar en la pulsacion.

197. Tocando con uiias todavia cabe otra variedad, que resulia en los bordones, aplicando 4 cada pulsa-
cion menos porcion de yema y mas intencion en la ufia, para lo cual se ha de doblar un poquito mas que de
ordinario ¢l dedo que pulsa. (Andante letra B)

198. Pulsando con sola la wiia resulta tambien otra variedad, que es un sonido mas 6 menos duro, segun
la calidad de ellas, el cual puede producir buen efecio en algunos casos combinindole con los demis.

Y Andante. ———
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LECCION 49.

Campanelas.
$99. A veces hace un efecto particular pulsar‘ al aire una 6 dos cuerdas cayos sonidos formen parte deun
acorde ejecutado & hastante distancia de la cejuela, aunque aquellos sonidos pudieran hacerse en cuerdas pisa-
das. Algunos les han dado el nombre de campanelas,
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LECCION 30.
Modo particular de pulsar los dedos pulgar é indice de lo derecha.

200. En lugar de pid'sar con cuatro dedos de la derecha los acordes que se ejecutan en cuatro cuerdas
consecutivas, se aplica con fuerza el dedo pulgar 4 la cuerda mas grave de las dos superiores, y se le obliga &
que pase con rapidez por la inmediata, despues de haber hecho sonar la primera, No importa que al princi-
pjo resulte un sonido dure; de lo que se ha de cuidar es, de que el dedo pase répidamente doblando su Hltima
falange, esto es, sin atiesarse (letra ). Lo mismo se puede hacer en los casos en que se deban pulsar auan.
tiempo dos cuerdas consecutivas, v. g. do mi (letra B). ’

901. El dedo indice tambien puede pulser la prima y la segunda t:uando las dos deban sonar 4 un tiempo,
v. g. en intervalos de 3. (letra C). Si se toca con uffas se ha de sacudir con fuerza la prima, de modo que

pase por la segunda, para que esta sucne, viniendo €l & descansar en la tercera, Tocando con yema no es tan
facil producir este efecto, '
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gapfrene nunR.

Imitaciones.

202. Con mas ¢ menos propiedad se presta la guitarra 4 imitar el efecto de algunos instrumentos.

| Tambara.

903. La Zambora consiste en herir las cuerdas de un acorde cerca del puente con el dedo medio ;le la de-
réecha de plano y aun mejor con el pulgar, dando en este caso & la mano un movimiento de media vuelta
. con velocidad para que caiga sobre las cuerdas. La mufieca no ha de estar dura; al contrario, se ha de volver

~con mucha flexibilidad, 4 fin de que ¢l peso mismo de la mano, y no del brazo, haga sonar las cuerdas. De

este modo se ejecutara el periodo de esta leccion.

2180 4

-

Tambora.

Tambora. | N

5
5

Algunos producen con mucha semejanza el efecto del tamboron que acompafia 4 la mmisica militar, y se
hace, sacudiendo sobre el puente con los dedos medio é indice bien estirados y alternando, mientras que

la mano izquierda tiene formado un acorde.

Trompetas.

904 i en lugar de pisar una cuerda cualquiera cerca de la division anterior , segun hemos ensefiado, se
pisa en medio del traste y en seguida se pulsa, las vibraciones pasan de dicha division, y lejos de salir el so~
nido clare, la cuerda cerdez, y si aun se retira el dedo cerdea mas la cuerda, produciendo un -somido seme-

- jante al de la frompeta.
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Harpa.

205, Pulsando la derecha las cuerdas sobre los wltimos trastes del mango, y ahuecando la mano y de
consiguiente l2 muiieca, los sonidos que resultan son parecidos 4 los del harpa, porque las cuerdas estin pul--
sadas como al tercio de su longitud. En este caso, cuantoe mas hieia la tarraja forme la mano izquierda los
acordes, tanto mas se asemejardn los sonidos 4 los de aquel instrumento, en especial si se pulsa con la yema
de los dedos. Los acordes en arpegio son los mas 4 propdsito para este objeto,

El periodo de esta leccion es la 1. parte de una variacion de Sor 4 un tema suyo que se halla en la obra
54, tituhda Morceau de concer?. : .
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SEGUNDAS.

N, 2 @
N. &, MODELOS GENERALES PARA LA FORMACION DE 2"°EN-TODAS LAS CUERDAS(1)

AUMENTADA.

TERCERAS .

b .
N. 5. _ ' MODELOS GENERALES .

ANV

DBIMINUTA ' MEXOR. MAYOK.

(1). En la wmayor parte de los modelos repetire el iutervalo en varins cuerdas.
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" CUARTAS.

MODET0S  GENERALES |

'DIMINUTA .

PARA LAS CUERDAS TERCERA Y SEGUNDA"  °

MODELOS PARTICULARES

QUINTAS. -

. MODELOS GENERALES EN 2 CUERDAS CONTIGUAS.

AUCMENTADA

MEROR

. MAYOR

NODELOS PARTICULARES PARA LAS CUERDAS 'l"ERGEBA'Y SEGUNDA.

NODELOS EN LAS CUERDAS AETERNAS SEXTA Y CUARTA; QUINTAY TERGERA.

5 AUMENTADA ... .

" 5 MAYOH

5 MEROR .

PARA LAS CUERDAS CTARTA Y SEGLADA, TERCERA Y PRIMA,

" MODELOS




~ SEXTAS.

MODELOS PARA LAS CUERDAS SEITL Y CUARTA; QUINTA ¥ TERCERA.

MAYOR . ALMENTADA

MENOR .

MODELOS PARA LAS CCERDAS CUARTA Y SEGUNDA , TERCERA Y PRIMA.

OCTAVAS.

uon;nos'

" DEIANDO 2 CLERDAS EN HCECO

EN 2 CUERDAS ALFERNAS

I

DECIMAS,

MODELOS

EN LAS CUERDAS CUARTA Y PRIMA .

EN LAS CLERDAS QUINTA Y SEGUNDA

" EN LAS CUERDAS SEXTA Y TERCERA .
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'SECGION SEGUNDA

EJEBGIGIOS

CAPITULO 1.

EJERCICIOS PARA LA NANO DEaEcn,\

" En estos eJePCICIOS no esta puestu el monmlento 0.aire 4 que deben tocarse, pero el discipulo
' ha de aspirar a eJecutarlos depmsa ycon_claridad.

Para fos tres dedos pulgar, indice /medfo

' 206 Guando el dedo 1ndice pulba en unlon (on el dedo medhio,v. £ HBe, Fa M: Sof, de,l compas i“ '
se ha de aplicar mas atencmn a aq(wl que a este.
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207 Golocados los dedos.de Ia uqu:erda en cada grupo no se han de mover hasta el grupo

o
:
r

signiente, escepto los qu,e pisan el bajo.
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. Sc¢ ha dc proceder con el mismo cuidado que en eJt-I‘cILm 29 No se Puladl‘d el M regraveddcom.. -
pas 9y swmcntes hasta que los dedos se hal]en colocados en'las notas mme,dlatab que alwuen
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Se sostendran sufieientemente las notas del bajo, y se han de oir con claridad las apoyaturas.
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8¢ pecesita gran cuidado para ejecutar eon celeridad y exactitud las notas con puntilld ¥
las apoyaturas. '

v — N Y -up———
3

g i R
Rlll Y
SN AR E = R

Eﬁ

' n,hﬁ—;ﬁ_
=i

. (%) Las letras p.i.t.a. son las inicisles de los dedes padyar, mJ;L‘c, medio y anudar de b wane derecha.
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208. Se pulsaran perfectamente a un tiempo y sin mencar la mane, las tres notas de’'cada acor

de,adelantando stempre el Pulé‘ar. En estos acordes .s:}nufj(;ueos en. que se. pi:lsan _vamas cuerdas, -

aun. tlemP‘)g se_ha. de cuadar_con. cap:cta.’r(fa(/ del. mdlce_que,en este. caso, es el mas. df.lnl' El

. pulwar de la izquicr da debe hacer bds{dnte empuje,

- []

T

909. Se mantendra. quida la mano izquierda en cada grupo, hasta. ;que ha.ya sonadu la ultima

nota de él, y los. movimientos que hace para pasar de una postura a otea, serdn .muy vivos. El .

Pu]u'ar' de Ia derecha doblara. snempve st ultund Fd]dnge

S==rs "'ﬁ:?

3
k.

?Z

Este ejercicio requiere que haya mucha puntuahdad.en no mover los dedos. de la 1zquierda

!lll( 'Jl'ull] lds 5 hasta (lllt, e .lthl {‘Ulllluldu el valm de (‘.‘ht&So El PU] Ar. Pll]bal‘d lU‘i

del bajo con 1guald&d.
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~ Se pulsaran con 1zualdad las tres notas de cada acorde,dando mas fuerza al indice.

g0 ks FIH | l%ﬁt = H==| "FHg

ﬁE :F= ::-. f% i m

DI A
.. TN WD

SRR T

LY
LS
Y
&
4

'y

b

M

%1
N
&l

41

%

%!

0
L

1
lf

”é

o]l

- Ejecutada ta alternativa_de los dedos 111d1r.eymed10 en los dos grupos del compds 1%, proce.
derau d(lll(,ll()b de la mlsma manera en los compas. 3.5.7.9.11. iﬁ‘y 15
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Los. cuatro trozos de este ejercicio son izuales; pero, en cada uno sé pulsa fuerte diferente.

nota. El objeto_de__eSte_ ejer_-cicio es que el dis_ofpulo habitde los dedos de su mano derécha

a4 que le obedezcan en el momento que quiera.

e _ K. e
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Para los cuatro dedos, pulgar, indice, medio- y amular. - .

2 Er—

Los ¢jercicios de cuatro dedos se estudiaran con las Prevericiones sigutentes: 1 Ia mano derecha

ro. . . , . . . . -
conservara siempre bastante energia elevando su mitad " posterior, manteniendo estirado su de-

' do pequeiio: 2*el dedo Pulgar doblarda su ultima f'alange: 3 se ub!igaré al dedo uuu/m'é;que sa.
ouda fuerfemente la cuerda: 4 se moderara al mismo tiompo la fuerza de pulsacion de los dedos
*indice y medio. - o -
Cada acorde ocupa dos tiempos.Se colocarar; simultaneamente (9.209 Yen cada postura los dedos

- . I . . T " B .
de la 1zqu1erda9 ¥ no se moveran hasta que haya concluido el valor de la dltima corchea del grupo.

Grupo17........ 2% 4 ' ‘ /1 |
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- Se pondrﬁ el mismo cuidado que en el ejerecicio Précedcnte.
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Se sostendrdn debidamente. las_notas. del bajo. .
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~ Bste ejercicio es dificil, porque al cuidado del dedo.anular se une_la ceja bastante continuada.
) Ceja. o . ' J’ '

Ceja.
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GARITULY 11
EJERCICIOS PARA Li MANO 1ZQUIERDA. ) '

210). Para evitar la confusion que causan a Ja vista Jas payas em_-idunf_a'os de las notas sobreagu.
- das, las escribire una 87 baja. Los puntitos eolocados enetma 6 debajo de ellas denotan que se
han de ejecutar una 8° alta.
' EJERCICIO (¢
- Bseala divtoniva ofe ta muror a':;/';f'f_-.u.rﬁzg cleculadi e e cierde .
211, Mientras se aprenden las casoalarf de este elercionn y de los sigufunles se ha de tener bien
apoyado. contra «l mango el dedo pulgar de la mane izflui_e-epdaytv los dedos que pisan no han de
hacer mas fuerza que la que exactamente puede resistir aquel. |
212. la escala de este @jx-!'(‘i(‘in esta dividida en tres Seoerones . La 44 scccion consla de un tono:
Ia 2¥seceton consta deun smnitonoyuu tono: la 3% seecion de un tono y un semitons. Para Faci-
litar la inteligencs de su ejecucton se lt;ndm; presente: '-]'.’t:l._f_'.'.."dt'll que trene en la escala la nota.

que se eJecuta: 2 el mtervalo de tonp ¢ semitono que hay citre ella y la que sizue.

;“ e 39 ' a © Taiomisma eserila goa 8% haga.
R L. : . ) s T o
werer 17 . --_-"-—‘_ l/"'—’“""‘ F o ’ .‘.l'rl':‘ﬁ[ M '-L- -:. _._:: :._,ia
,-h-\# A t = — —_—— -
5 — e o FONT TSR :9_"""'__t # = = === —.——:"
edin de Lis 5{ 'I G - _ x - - . _II ] =. ]I : ] =
FTTH PRI SR I -~ j,__ f]‘_ 3_ 4l_ 5I__ 6-.- 7_ ': _ r\_'ul.'m_'_-’.l_ . 1:_ 2'__ !;:_ 4:‘__ 5'.__ ()l__ 7_I_ 8‘.‘.
Pealen. oo b7 D 2R 1..... Foe 4. Dedeo.. .. Lo.... 3. § I S o b B %,
. L
Fota cxeala bajandon,
Mere LY P T
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£ St — Seec A2 La wizma vserita wna 8¢ Iraja.
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Notas do laosea™ 8L 72 62 B 4 3120 10 Noto¥. 8% 74 € & &_ 3 2° {1
Dedvo o A B s 2 L Bedes G 5. 4. G..... 2..... 1..... 3. 1,

| , R ERCICIO 2

213. L.a misma escala, ejecutando en una cuerda la Seccion 19 yven otra, las seceiones 28y 35 (ved)
: J J

En el numero 2.s¢ ejecutan las secetones Iy 27 en una cuerdag‘y en ofra, la seccion 3

Subiendo, ’ B‘d‘iiiild“—
s 28 T ' K Wi B s 24
et g AL seee:d - _ A i stge:
Nniu - e ) .'.m 2 t _______ e - - e = = __._ —_
S YN i g g
I, 1 1 L .o 1 ] e
[ en WA ! ] T T I
Nutes de laeseala. . 1."_ 2“_ 3;. ﬂ_ 5‘._ 6"-— l.'_.. 8‘: I\'-nl.'ls‘..,...sd_. 7‘:., 6"_ e'i"...., ‘;l"_ 3!.— 2“— 1‘:
Deden.. ... TN o LU INUUR SUNUUL SUUUUUE DUTOI: STOR Dedioe 3.0 fo 4200 e 4.2
S hiemdo, Bajando.
st 1 v e 32 sece:3% s 3l seecidd
N” 2“ ' - 1'_ t "“'-"'-:- _ . ——, :....,'_J\___._. _
e ) . —— LT, D i e s ]
> o iy :’ ’ . - “F"_"_‘ F 4 : JI_
1:37 a— I T o #? T ! i ' i —————
Notov de Leesesd® 4 92 30 0 5L 6L 7L &Y Notao . 8L 7L 6L B § 3L 2L 10
Dedeo oo e 1L 3 t..... 2o b ..3... 4. Dedew. ... R SO Lo g2, 3.0
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EJERCICIO 3¢
.214. La misma escala,ejecutando cada seccion en una cuerda diferente sin mover la mano

izquierda de un sitio.

Sobieudn, ' Bagiendo,
) seper 29 ' sepet 22
- se <‘t‘ i? /--)*-"\'_ secer 32 seee 30 'r"-'“—\. Csewey 42
. b e, o M e— ey,
.'.(1)) 2 F o =i =] Pl N T_®'|L e
:9:1_'@_’1 - m— !: —F i — i i | T
T T I g : L5 ! L 4 t _!' “
:';U I .[ 1 \'J‘U 1 ) "
Nc-'l..-s f'l Ll (‘S(‘ill TR IR ;:._ 23._ Za_,, 4‘ Gd “ 8‘: . 71 6(— Fd— 4‘“— :— y :._ i’:
Dedeo,aovnen i e 8o 40 200, .4 1....3 s o forer Bover dovve $raas Zario duaee 3.0, 1,
Otro deden num,h..sddo - SRUORE FUNURL- OV SUUURE FOPURY SUTUR- SRR 8 IR SRS PUDURY TOUNIE-SHOUNE: NN PUR

Segun los.tres. ejercicios que preceden, se puede ejecutar una misma escala en wne cuerda,

en dos yen s tres.con diferente dedeo, deblendose tener presentes en todos los casos los sres see
clones.
245. L.a mano derecha pulsa estas escalas del modo que indica el ejemplo que sigue. En todas
ellas alternan los dedos indice y medio, solamente en la 17 seceion hay esta diferencia:si las dos
notas de esta seceron son de igual valor, se ejecuta la escala con el orden de dedos del N21?:
sidichas dos notas son de_valor desigual, se ejecutan con los dedos indicados en el N?2%y si

son ligadas aquellas dos notas, se ejecutan de la maners, que denota el N¢3Y

EJEMPLO.
Fscalus en ung cuerda.
' 3 3
o Ao sirege 43 N ot 0.)0 YR ‘.‘ 2‘1 !_ stree; 42 ,.-._?E.—\ ‘.
ity 43 i X M 1 b . -
N.t 10 oty . - N' ad + _# # _ N‘:S’ -"""'~ - ‘- .ﬁ_ &
- £ T G g *ET -
== ) = ||
' D — - o —
L S T MO T T R T v o 1 m 1 m 1 m
11 N Y% I, e mmarrene e

’ . . . . ’
216, Este mismo orden guardan los dedos de la derecha cuands la escala se hace en ous o

en fres cuerdas. _
La pr‘c;:rtica de estos tres ejercicios. es muy util, porque sirven de modelo para éjecutal’. las.
escalas de todos los tdllos en las cuerdas prime, sexunde y. fercera. En efecto, la escala diatt:ni..‘
ca no.es mas de. una, constituida por el orden de intervalos que se ve'en el ejercicio 1%1e que. -
varia es la tonica o 1° nota; mas una ver conocidas las fres seccivries en que la hemos dividido,
_ .seguu se ve en el ejercicio 19 5 determinada la cuerda y traste en que se ha de hacer la tiniea,.
_no hay mas qae ejecutar las tres secciones al tenor de los citados ejemplos. St queremos hacer.
g la escala de So/ sobreav‘udo en una eue-rdfs\D buscaremos este So/ (t9nica).en la_prima en el.
_traste 3% su primer equisono,y hacemos en esta cuerda . las tr es secciones con €l orden dededos

‘_del e']ermvm 1951 la e‘]eoutamos en dos cuerdas, se tomara, peor. modelu el eJePOIOIr) 2"9’ s1 se ha

de E'Jectltdl‘ en fres ouerdas, servira de modelo el eJercmlo 3
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.247. Otra utilidad resulta de esta pl‘::{ctiea,,y es, que se apl'ende el modo de formar el interva—
lo . de tono el dos cuerdas can.sccul.'ras de esta Inanel‘a. enfre la 2% nota de la escala y la 3% hay
un tono ((—']el‘t 1e1019):1a 22 nota de Fir es 90/){ dt- Sr;/a /}r:.,qt:t es la 31 lmy un fono, el cualse
t'.]t.'(.llta entre las cuerdas ser vera y scémmfu_, Pl;dn_{{o esta en el mismo traste que l4 tonica o 1
(ejercicio 37),de modo que entre Tas dos referidas notus ueda un fraste en hueco. Tambien hay untono
entre la 5% nota (altima de la 2 seccion ) y la 5* ol (19 de la 3¢ Qe('cifjll) esto es,de Do a Fe,y se
PJECUf.d este tonu, Pdadudu de la cuerda S« »:m.«/u ala pr e, lnsdmfn esta 0 el mlamn trastedon.
de se Plbu la 3% cuyo movimients deja dos trastes en huceo entre embas notas. ‘
248 . El conocimiento de los intervalos que hay entre las notas de Ja escalayelmodo de formar
el tono entre dos cuerdas dumcidiatus, como acabamos de ver, conduce a poder «jecutar escalas.
en todas las cucrdas yen todos los tonos. Para ello couviene saber, que entre las euerdas Sexro
y Quinta: ()mnmy Cuartay y Caurta. y Tercera, se forma el tono de¢ la misma manera que entre.
la Se sunda y. Pr:mag esto es, deJando C[US trastes en hueco, _ o _
.219. Luego que se ha ¢jecutado. &e. de. la escala de 2o del eJemplo que sigue, se levanta el 47
dedo, para que al sonar 7 en la cuerda inferior, se hayan acabado las vibraciones de #e, que.
forma con el M7 un intervalo de 2% disonancia, en general, desagradable al oido. Igual caidado.
se ha de tener con S0/ ycon 87 de la misma escala. Esta es una regla general aplwablea toda
escala subiendo o bajando.

EJEMPLO.
Fecala. .. ... Y~ Y )
EI] dns (_‘l]l_'[‘lfiis.- : EU lrcs &:ltcl‘d;l:ﬁ.
seeer1? b 33 sreei 1 22 ) 3t
A v o . it —— A - T et - ——
) I I ¥ | I
b > varorll i —eeror]
o - L I ! i - 7 5 J
Dedews a2 ST DU 2, f....3.... 4. 2.4 1. 2. 4 i....3... 4
Fioaletee v i Y Yol
Ba dus eoerdas En ires cuerdas
seer; 42 2% . 3t seee {7t 24 3a
e - e m—— ST —— : A Bt o y i
P ———— Ho —
N 1 ! - LU J ] ] -4
7 7 * Vs s0r
Dedeo., . .. 2o Gl 204 1....3.... & Zo k., 1.2, 4.1 3...4
0
EJERCICIO 49

Fseala de dos oclarus, ejeculadea en lus sers cuerdas, | : .
220), Pald la :Je cueion de esta eseala se ha de tener presente la manera que hemos apren-
dido de hacer el tono ¢ una y en dos cuerdas (% 217 )
Sol % es la 7? ma.yor de la tonica Za: de ella a Lo ha‘y un semitono, que se ejecuta como

se ve en el eJemplo que sigue, esto es, dejando tres trastes en hueco:



1 — i Ilj_ iﬂ
. A B s o U A— —
I L S

\ull.nsdt ;
lawseake, 1%, 22 32 44 BL 6L 7_; § 28 3241562 61718 BLTiEL _5“ 413128 474 65 g 3941
e ey, 4. o %o 4 45 4. I VO N SN DU- IO 4., 3.

SO -JURUR- JOUE TR JUDUE JROT-SUUURS- SUUE TUUE- SOV SO U9
Con el mismo orden de dedos se plu de e‘]e:,utar ebta escala sobpe tantas tonicas cuantos son..
_los :.enntonos (o trastes) que hay subiendo desde Zaya sa.ber- Lo i, 8, Do, Do § ete:

EJERCICIO 5° |

[ 4 . . B
-7 B w. Eu lus dos cuerdaos segunda pprina.

i £ Poe o
1
i i i :
Dedeo,. oo, . 204 0t 2461 3. &2 412412 4 T e 2 LG 2.1 & 2. 4.2.2. 2. 1.4 1.

,
222. En el ejemplo precedente (N91) van notados todos los dedos que pisan con sus-éul'l’e:.spbn_
dientes guarismos; pero en adelante solo pondré guarismo al dedo que corresponda wuanclo s
haya de mover la mano del sitio donde esta ejecutando, entendiendose por consiguiente, que .
las notas que siguen a la que tiene el puaristo, se hacen sin mover la mano, y no Pondré la.
sefial del equisono sino en el caso de que al moverse la mano, se haya de mudar de cuerda:-.

de este modo se evita la mnf'usmn que causan los muchos numeros ¥ $e economizan las sefia
les do los equisonos.. Veabe el 1gu1ente

EJEM PLO.

N I I Y

.2.-.-..--. 1"‘0-02--0

1.00-..»-:t.zo_otct-cét'..o.'

i . .. .. .. . . e L .
223: Lios numeros 3 y 4 contrenen el mismo ejercicio en otros tonos, esto es, cambiando detdmea,

| | EJEMPLO.
‘Subiendo 14 t6nica un semitono. . Subicendo la tduica un fono
l)effe(N"2)aMf|J(N°5) o De Zo (N°2) & i (N24)

i imi i
Dedeo..,......2...

.2. AL
Por este. eJenlplo se. Ve,ciuo aunque se muda de tdnica en cada uno de los numeros S‘Y 4,6l
orden. de los dedos de Ia 1zquierda es el mismo que en el N?2 del ejemplo anterior.
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EJ EROICIO 6%

- 224. Los ejercicios sigulentes se eJecutan en la pnma Oada uno sirve cle modelo para eJeou_
tar otro_semejante en todas las cuerdas con.el mismo.orden de dedos.He preferido la prime a.
_otra _cuerda,, porque es_mas.difiaal ejecutarlos en.ella que en las demas, en razon del poco a-.
poyo que. Presta_a los_dedos de adelante_el. pulgar _encorvado_qu esta detras. Esta mano ha
de_estar. muy vaelta hacia la oaJa de la gmtarra y-los dedos que ejecutan se han de mover
.con_ soitura e mdependenc:a anos de. otros, no moviendo el dedo de Ia 2° nota de cada grupo.
hasta -que_se_haya concluido. perfi cctamente_el valor de_ella.

225. Es_mas_dificil eJecutar_estos. ejerci'cios_éq;}ina’d que.subiendo, porque los movimientos.
que. hace la uiano.izquierda en un Pasaje. subicndo,s0n nat_urales; como que se dirigen hacia
el caerpo; perocuando esta mano se mueve hacia la céjuela, entonces hace esfuerzo. Este ha
" de ser_hdeia afuera, Y el movimiento de la mano debe .ser puratelo z{ las cuerdas y al mango, _
pues.de lo contrario la mario tropezaria con. el borde de este, y la nnpedma que siZuiese pa-
ralelamente su debida direccion. : . ' ’

El discipulo, al es_tudlar los ejercicivs, se ha de proponer Ilegar & tocarlos deprisa y bien; .
pero graduando el movimiento un poco mas deprisa cada vez. Se ‘accentuara la #* de dos core
cheas, es decir, que se hu de ofr mas que_la 2° Este. acento esta indicado en cada grupo con un
acento agudo, ' ' .

Despues .dc haber estudiado este ejercicio.con el dedeo que indican_los ndmeros pueslos. so-
bre las notas, se estudiara con el dedeo que ndrcan los niimeros que estan debajo de ellas,
teniendo cuidado del lugar que ocupa en la escala la 1% nota de cada grupe, para acertar con

el.intervalo que hay de ella a la 22 nota.

Nolas : _ _ :
doluowida. fi 21 FL 4L 6L 6L 7L 8L 20 2 8L JL 6L BL 4 FL 2 f
' : H y et T TS A m e m e -~ - - SRS e = e = 2
Dedeo......... 3 3 8latta - 4 4 L2~ 3
. — 5 "“#fs 5 S e g P g A B 5 g PSP
. L] e | W | 1
b 1
| e |
P T — L EH
Otodedeo......2 4 2 48 3 2% 27026232462 4232 62%2%2382:424:

EJERCICIO 77

- 226. El ejercicio 7° se puede tocar hdendo los ligados.de una manera particular, esto €8,
cambiando loy dedos. El dedo 1 al Pe[lraP509 se desliza con fuerzapor la cuerda, hasta que”e

ga Cl dEdO 20 Eata cfase dl ll ac]u €5 inas auate al mdo (lLIE' ?] dt‘ (:‘JEII'IPIU antemm‘

Dedeo
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EJERCICIO 8°
229. Este eJerclcw es el mismo que el 7° con la diferencia de que s¢ carga, ¢l acento sobre
la 92 nota_de cada grupo: 4.este fin se hara €l hvado con fuerza sin interesar el brazo,teni_

.,eudo sielmpre apreta&o contra la cuerda el dedo. que plsa la 2! nota,yno seace el’al'a el va}OP de
la primera. ' _ : _ . :

Dedes...... ... 1.... ..
OQro,......... 2., &b

' o - EJERCICIO 9?
228. Los mismos grupos.y notas que en los EJEPOIOIOS anteriores con la difevencia de que Ia #%

nota trene Puntxllo. E]_monmlento de la.mano. 1zqu1epda PaPa pasar de la 22 nota de un grupo.

a la 1 del. sigulente, ha_de:ser muy- vivo:asi es_como se da.a entender el corto valor delasemi-

corchea. El.o;‘den.._de. dcdos_es_el_nusmoqque,_ en.el ejemplo 82

RJERCICIOf0® = .
'229. Las mismas notas, ejeeutandu con prontitud la f:nota.de cada ligado, pero sin quitar na_

da de su_valor_a.la 2¢ Al ejecutar este lir gado , sucle retirarse el brazo. hacia atras,lo cual_ seha.
J

“de_evitar, y. ademas se ha_de tener la_muiieca.siempre bien. sacada. S

Deden, ¥ oA B Bres s B Bovrs Boone Boenns 2o 2 PUE SR SOV TOUUUEE: TUSORE SRV sy SHUNN 5
O, oo 2000 Buee SUUUUN- DU SR - S PR S W 4..2,..3 Eoves ke R : FUT- SO ¢ &eas
a .U
-EJERCICIO ﬂ.

259, Se. cargara el acento sobre la £ nota de cada grupo. Paca que- los_ ligados suenen clar'os,

se_dejara caer el_dedo_Junto..a_.la dl?’lSlOll_aﬂteI‘IDI‘.. - . - e

N e F 2 D e i - V-t 3 o S
r ; 1 [ L - . 7f-‘ - i
3 _h | | | I 1
Dedeo. .. ... A 1. .. DU JRSUROr TRNIRUNE FUTRIITE FOUp D : JOURURE DUDVOR POPROUS TNIURTE FURNDUE PORDUE SRR RTINS Bt
SO0 a2 20820 2 Zoveiai Z2oains 2o, 2.... 2000200002000 2.2, 202,021,
EJERCICIO 12¢ .

‘931 Del_ ejercicio H1? se pueden. hacer otros tres seme jantes.a los. ejercicios 8,9,y.10.


http://da.de

24

Neq v o N T N2 S o N3O~ ST
ettt EEE st il it gt pf L
U Dedeo.. oA At to 4 I PR e TOIURE TOUURRY U WU SRR SO SO
B Aok & 2 z.. 2. 2 200 2o,

- . . . - ! - - > o - I . e
En la ejecucion de los tres numeros de este ejereicio, se tendran presentes las observacio-
‘nes hechas en los ejercicios 8.9.y 10. . -

EJERCICIO 13

232. Este ejerc;bio se compone de dos liga'dos,.ﬁno bajande Jotro subiendo? y solamelite se.
Pﬁlsi la f2nota: todas tres se han de o con igual clal-idad.
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EJERCICIO 14

233. Se colocardn a un tiempo los dos dedos. en cada grupe. Aunque el movimiento de un gra-

0a otro es vivo, se ha de oir no obstante la ultima nota del ¢ antes de mover la mano. Toda-

* . . - .‘ ’ " N : N
_via se necesita mayor cuidado al «jecutarle segun el N2 ,porque hay‘que hacer con mucha

velocidad las dus fusas, despues de haberse detenido bastante en la corchea.
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RJERCICIO {5

234%. Las dos notitas se ejecutan con mucha Veloaidad9yse descansa en la nota. Los dedos

. - ! 7 4 - 4 - ,
que se mueven, lo haran a manera de resortes, y el que se esta quicto,se. mantendra firme.
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_EJERCICIO 16°

235. El mismo ejercicio, pero haciendo con izualdad las tres notas,
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EJERCICIO 17°

9%6. Las mnsmas notas con ]a vapledad indicada en los numeros 1 32 de] e,:]epmmo 14,

_BJERCICIO 182

257.-Aqu1 cada grupo_se_compone de un. hwado bagande yotl‘o subiendo. Su estudio exige.un .
especial cuidado_por las notas. alteradas con . Las cuatro notas de cada grupo se han de eje_

_cutar_con_ 1gualdad de.sonido y.de valor sin interesar el brazo,, auldmente los clcdos se han. de

mover, mas no la mufeca.
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EJERCICIO 19°
238. Los dos Jigados de cada grupo (NY1.) sc rnjm-uf;an con pl_‘enf‘iiﬁd. En el NY2% s¢ cur-
dara ‘de poner a un tiempo' los dos dedos qué hacen el ligado bajando,y tambien de que
suenen con claridad las semicorcheas. : ‘
Al tenor de los grupos de los dos numeros 1y 2 del eJemP!u que sigue, se pueden eje-

cutar ofros u‘rupos Selne‘]dllft.,b sobre las dunas notas de la escala, cuya adwrtvumd se ten_

(ll‘a Presente ell I{Jb EJGI"(‘]CIOS (IL'U.‘ blguen 8. ebte

Nolas : 3;1' u y
de laescala.. .., 1. p A S 4 EI .
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321 3 2 1.

EJ thILIO 20°

2539, Un L gado subiendo 'yotro bajando enncadd grupo Se_han de eJecutar_con igual. valor-.

las_cuatro_notas .
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. JFR(‘IGIO 29°
240 Los mismos grupos del eJt'l‘{EIPIU 20 con Yarlaa modlflcaolones en el va]or' de las. fi-.
buras.ﬂ‘y en el deﬂeo de la mano derecha. - S
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RJERCICIO 22°.

241. Un ligado de.tres notas como en el ejercicio. 16, yﬁdemaﬁ..do#-not&s. Puls‘adas.con_ elindi._
xré_.- ¥y _medip. Se ejecu tar-én_.de:‘spacid jﬁ._‘cbnigu&]dad_las:_tnés__no_tas..de]_ligfado.
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EJERCICIO 23

242. Las dos_notitas se eJecutan con mucha bremdad En el N?2¢ hay que deteneme en la 1%

hota yejecutar. con proutltud las fusas.

N"i" )

)

N2y s
""ﬂ' ﬂ‘FfFE E""ﬂ" E‘F& L, :.,;i/l-\ i g™ ’ "ﬁ’ P #tgtf#P!” IE

b G Ay b = —
-.l 1L L by F 1.0

Ed ]:,RCI(/IO 24°
Se pondra espemal omdado en el dedeo de la mano derecha. _
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EJERCICIO 25”
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EJERCICIO 26!
No se movera el dedo :lu mlentraa e] 4° hace €l Ilﬂ'a&o.
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Al bajar se necessita poner cuidado en no wnteresar el brazo,.jeﬁ que los dedos no se encojan Tan..

‘bien se puede estudiar este ¢jercicio cargando el acento en la 2 nota de eada"]iggdo (ejercicio 8}
EJERCICIO 27¢

244. Estos grupos son ligados bajando: por tanto se ha de procurar. colocar_a uu tiempo los

dos dedos. _ -"'\. —~ ,__\ S
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T EJERCICIO 28° ‘
245, 8e eJecutaran despacio ycon igualdad las tres notas de cada ligado del N"i” En el N°2%se
eJecutan los ‘mismos: grupos con. veloc:dad s porque son notitas, y se pmcupapa que calgan los . -
dedos.en su debido. lugar.El dedo 1° que Plba la 1% nota del tresillo.en el N?3%no se. ha de mover

mientras.se. ejecatan las otras. dos notas. de cada gI‘HPO.
. Se. Puede confinuar haciendo. grupos. semeJa11tes_sobre las clemas notas_de la escala sublen..

doy bajando. .
Notasdelaescaland?®s 2% 33 4" : N02° : _ Nuso
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i plpesteite Bl ellee TE min.
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_ ' 2 12 5 - T 142146 1iz14¢2
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EJERGIOIO29° L,

. 246..S¢ estudiara este ejer0101o con el dedeo de la 1 numeracion, y despues con el de 1a2“En
este caso se.observara, que cuando_los dedos 12y 3¢ hacen el 2¢ ligado, resulta un desliz- que -
produce un efecto diferente de cuando se ejecuta con la £2 numeracion.. :

Al bajap este ejereicio con la numeracion 2* (letr'a A), el dedo 4% hace un arrastre per la cu-

erda hacia la_cejuela para eJecutar el lwaclo 1Y
Se. manteudra qmetn el deds indice mlentl as el 4° hace el hv"ado
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o ) ~ EJERCICIO 50°
247. Mientras se ejeeuta el Iigado subiendo con el dedo 3?2 se. niantendran_ los demas

5ePaIfadus. unos de_otros..
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EJERCICIO 51

248 . Se mantendrdn constantemente abiertos los dedos de la_izquierda. En el N?2? el

"dedo 1° se desliza para ligar la 3® nota. . . ‘
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EJERCIGIO 320

249. En el N9 1Y se acentuard (%225\ la i"’y 42 notas de Pada grupo; en el N¢ 2¢ solamente

Ia 49 v en cl N¢3%la 5° (fe.s/uﬂﬂ(ﬂo con fuerza el dedo 1“ que ‘hacé las- dos notas del 2¢ ligado.
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HIERCICIO 33 | | o
.250. El 2? ligado de cada grupo se «¢jeciita Swliando. desde donde osta la 12 nota del h_

gado hasta la 20 que echuta el 4° dedo. Tambien se puuf< e}u;utar corricndo 0 deslizans
un pm o por [a cuerda el dedo de In 14 nota, Son dub electos d]ﬁ"l‘el]ftbo
o~
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EJERCICIO 34!

' . . . . W . . . .
251. El 2° dedo se corre de un fraste a su unmediato para ejecutar el 2¢ hieado
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EJERCICIO 35

Lt prima.

E4ERCICIO 36"

o la prima.
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EJERCICIO 377 -
Eu la priva.
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' _ | EJERCICIO 38,
252, En este. ejét‘oiéio ]os ligados bajando se ejecutan de.un modo diferente que hasta
aqm El. dedo 1 lJPll'lClpIa el ligado A,y le concluye el dedo 3¢ Al retirarse el dedo 19se.

deshza por.. la cuerda hasta ¢l momento de colooarse el dedo 3° De la mlama manera se ..

eJecutan Tos: llgados B,C,D,1,0.

Nete. . N e,
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EJERCICIO 39

. . . . f - . * . . ’ . -
~..En_el N°1%se colocan-a-un. tiempo los tres -dedos::se- pulsa=la £ nota; y se higan todas:
las. demas con_ prontitud, pero_con 1gualdad, para que.se oizan bien. las: dos. primeras. En.
P P p q 5
_ﬁse]_N.‘.’,,f.’,‘.’ no.'_se_'Pulsaﬁmas _que’ la .ff_nuta._..Estos gruPos__-se..Puede.li rePresentaIt_con notitas. .

(let: A.B.)
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EJERCICIO 407

" Fpereiefos. en dos Cuerdas,

R FJFHGIGIO 49°

255 5@ P{mdra Lb]){ (‘1af (mdddo N tl anr (? I dt 08 d(dub. S( r-apu'ara el acento en ]al

- nota de.cada grupo; al.ﬂt‘l)t.f.ll‘ el c:,n.‘clut.n, se (al.;rwa en fa 3%
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EJERCICIO 43° S

EJERCICIO 44°

f‘ruuuos Cromnhcoe i
254 Eslv t:]t I‘Cl(‘lo .yel bl"ll!el]ft‘ s pu/ym (m oon ul dt {!0 pu]war El dedo d(‘ la lulmerda, -

que pisa, es el duico que se ha de menear: todos han de estar muy sepavd(los uuos de otros..
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EJERCICIO 45"
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- ETRRCICIO 46"

§ 23 4. £ 14 2 42 t 23 "'“\./\_/\_/__/éi.
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EJERCICIO 47°

|
11
|
1
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EJERCICIO 48° |

-Ejercicios de Terceras.

255. Bl estudio de: este eJepmc-m consiste en no mover la mano l?qul@r‘dd de un 1nter_

valo d 3% hasta que la derecha estd dispuesta a pul-arr la 3isiguiente, de mancra que_los_



. . ' C : 31
dus movimientos de. pisar y pulsar sean. sm]ultaneos.,Heparesa que todas las” 3 se pisan con

los dedos 19 y 30y se pulsan aneramente con los dedos rudice y wmcdio, y despues con ¢l
/m/'fm- 9 fndn:ﬁo culdando de (Iue aquel_doble s ulhma ’a]anbe a. Ladd Pulﬁa('lon el ttlml_
nos de quedar sobr-_e. -e] indice formando- domo una cruz. Se han de.fgecutar Ias 3% con.sol..
tul'a, sin wmnteresar el brazo 1zqulerdo9 y haciendo que.el pudrar de esta mano resista la

- presion de los dedos que pisau. -

.256. La mayor parte ‘de estos ejebcicibs en 3% se pueden ejecutar en las demas cuerdas

con e] mismo dedeo, escepto en las. cuerdas tercera ¥ sezunda (lec.41).

may ma.j- mei: men; "E" 'g‘ men: mens may: may: .
‘Especic de 3%%.... may:  men: N 1o 1 L} + 3 1o T8 nens way:
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EJERCICIO 49

257 laah 5 Hl&yOI‘ES J/ nmenures o ae hgan l)l(:ll bl 1o se Plbdll con UIJOS [l'.l.lSl'JlOb dt‘dob. .
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EJERCICIO 50 ' :
.258. Escala en 37 qcoutadas en las cuerdas sercera y ¢ "'rfn(fa ‘con un dedeo Proplo para .

- POdEPldb ligar (N°i°) Bl N°2% es semejante al eJercicio 9. —

Nolas
de_ld csc.l].n

R 2* 5*4: 3 6‘ 7‘ 8

| _EJERCICIO 51:
259._Se_ pulba Ja primera_3: de cada ligado. Tambien se puede conhnuar'_ebte eJemplo“
ﬁ’rrmna’og pero.con el cutdado de hdcer la #2 figura de cada grupo eon las notas [.u'nlnas
l_de la escala, como se ha hecho. suﬁ{cmfu. Tudas- las 37 de Cddd grupe son mayores ¢ me-

nores_ en. ebte eJePﬂcm .y en. el 52, 53. - 5-1-

Terceras., ... mayores neEeres meh: may:
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EJERCICIO 52° |
260. Para que. Sa]"'an bien lOs Ii”‘ados bajaudo de este ejerr‘i(‘io se han de arrastrar los
dos dedos hdeia la cejueia”con 1deI fuerza, y con un movimento paralelu al plano de las
cucrdas, meneando solumente la mano, no ef brazo. Se ha. dc pisar. mui cerca de la dwiston
antertor la primera 37 de las dos DLgadas, con o fin de que resalle el sunido ilcll‘(lg Y sus
vibraciones sievan para hacer. souar. la. otra 3

f iy :
Porceras...... may: wen: . MR ,._‘ L & A Aen; Hrays men: . men:
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EJERCICIO 537
: : s ’ .o . .
261. Cada grupoe es un ligado de tres 3'° mayores d menores a un semitono de distaneia
L7
- . ’ . . . .

una de otra. Se.curdara de que ambos dedos corran las mismas dlstam-las,,y que se colo..

. ! S . 1 t ’ ) ’
quen bien, esto es, cerca de da division anterior. No se movera ¢l brazo: la mano apoyara

sit movimiento en la murtieca.
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El mismo ejercicio en el tono de Z« mayaor, en las cucerdas_tereera y segunda.
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EJERCICIO 54

En este ejemiciu y-en_los cuatro siguientes se ligan. 3¢ mayores y menores..
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EJERCICIO 55°
Heunmon de '()s-"e‘jep(.‘it:ius b2,y 53.
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" RJERCICIO 56°

-

Este__e.]uvvivio tiene el_mismo ubjeto, pero_con -alguna variedad .

it ;“E“FM e e e e e B e e e e .
Fa e T e —— e e R e e e

H =SE=Ss

_ EJERCICIO§7? .
262. En los grupoes 19 4% y 52 ¢l dedo 5° Prvpai‘a el grupo 2% por medio del semitono o
hgado. En el grapo 3V el dedo 17 e quien prepara el Zrupo sigutente. La misma senal

sirve. para. indiear el Ligado de varias notas seguidas, y ol de doy o mas 3%

Kd ERCICIO 58"

~ Reunien de'los ejercicios 49, 62 y &7.

HIERCICIO 59°

263. El dedo 32 que prise la Seminimag'_ha...de estar.inmovil y firme mientras los otros eje_



-

54 :
. cutan las. tres notas ligadas, de tal modo que sivva de apoyo al dedo pequeiio para que,

se mueva con .soltura, Auuque las dos 32 sobpe la 4"-3 5! notas son mayores, en la 1"a<

. Jiza un semitono,.y en.la 2 un tono. Obamuu con cuidado el dedeo.
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EJERCICIO 60°7
.264. Sobre cada nota de la escala se hace nna 3* con un tresdle -li,__‘;‘adn: dc-spues se baja_
esta 32 un semitono, y cn seguida se sube este mismo semtono. Al ejecutar la 3 sobre la

_2._uotd (cump-)) se pondrd ::spum] cuidado en fos dodos con que se hace ella y la que

sigue. Irual obwrmnun se havid al ejecutar las 37 sobre la 37 6y 70 nota de la escala.
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Comp: Il o n[ ||
m - ,u- ; 'ﬁm_#_,l'- PP _:,‘)!1
=" 'gcfi!'mw[ : f Iw_ﬁ—_ﬁ#‘ =

Notas S, : ! ! — a— :
de Baoescaln fl ........... ..-_.-.5:-. ------ ertierra e 4:{.-”..-...'.......

14 14 14 14 16 12 14 42 t4 12 16 14 d6 14 14
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JERCICIO 61°
; Fjercictos de Terceras en fodas las cuerdas.

L] ! fFo. . . . .
Se pul-cran unas veces con los cledqs pular e uufmc,‘y ofras con el rudice y medio.

! L] . . L
Sol = NERNN - Do
1 - 1 + '
mode y 4 T t ' ——1—t o muilo
mayor, #ﬁﬁ;% N avor.
- - .
: . 13 I | : F
2 4 _ s g

EJERCICIO 62¢

La T T T . - - Re
: Ml A L - - R -
Meyor. AR 0 = P o e —— Ly I
} O T ayor. P ——
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EJERCICIO 63:

57 b

miyer,

CNof A RN
L1 |
uLede
mener. +
7{- 4%
- £
3
- &l
L

'BJERCICIO 65"

],as .5':"‘ Jigadas L1H t“]t.’ﬂllta.ll el unas mismas l‘ll(:'l‘(lﬂ.‘i.

. . , . - ‘
I IF'rI Do A ! | J | !: |
7 ‘II mode
o memer. PR -
3 54 3 1 2
31, " 3
431:? 3 ¢ 1

265. Si colocamos en su 82 baja la nota mas alta del intervalo de 3¢ de la escala del oo

T

EJERCICIOS en SEXTAS.

L L - it 5
fle — —T—T ' ol
ay j:EQ:E r L e ¥
luayor, . - "r i : i I — e .
. 3 F ; L 3 2 — i
/4 ~ | : : ) ' , -
I I —— : —
B EETET I TAPE P e e S D
P E T ] i | 1 ! # i
o/ 5 | S A L ;yﬁqi’; ’ "' g il
3 3# - ﬁ; . -
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jérciuio 489')( dejamoé la otra (Iuieta,'rt:'ﬁuffd otra escala en intervalos de serias, pl;opia._

del _mismo tono. En este easo la notadelat eseala sobre qque se funda la. 6%,es la. mas

«altay ast como en las 37 es la mas baja. Este cambio se llama susersion del primer in_

tervalo (seccion 39 § 295). Si la 3% es mayor, la 6 que proviene de la iversion, es menor;

s1 la 3% es menor, la 6% de la inversion es mayor, de donde resulta que los ntervalos de.

la escala en sexfes son mversion de los intervalos de la escala en terceras.

Terceras. ). .

Nolusde e escala.

Ry

EJEMPLO.

men;
s

i

. }:llilji

&

may

Hee s, Inen:

My

i 6% 8 8E

M1 € F T,

5

69 " - “’. r - i E— ‘:_i i ——t
2 L L s e i
mepn:: ) "]HJ' H LAY X ‘ln L | 34 "]HI - l"ﬂ] E men:
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EJERCICIO 66

266. Este. e‘]u'cwm J los tres Sl“uwnlc 1o compmudr_mn as scr/ax que lds que s ﬁw

man sobre Tas seis pmmerab notas de la oscald yes suficiente namero para apre nder

ligar 6% mayores con 67 menores, Ji.a la inversa 67 menores con mayores.
EJEMPLO {!
bu tas en fus uur(/rn Ieu.ua Y prine,

A] estudiar ¢l eJunplo 19 se observar d9qm el dedo que pisa la nota grave d‘ todas las
.b'b €5 uno misinos al paso ué son varios los que pisan la nota aguda, y tambien se adver
tira que cada 6%se puede ejecutar con diferentes dedosy los ndmeros que estan a la1zquil
erda de cada una de ellas 1ndican uo dedeoy y los que estan a la derecha indican otro

En las cuerdas cuurta y serunda se “gan las 67 con los mismos dedos que en o tevcera

¥ prima.
530,
..

Nolas de la eseala, . 14...20 ., . P
- d 14219 1 .
: 7) 2" ”Z}-’..ﬁh 1!- 1& E ﬁ
'-.' - - 0> — . " o
", 1 T I ;

>

EJEMPLO 2°

Scxtas en las cuerdus cuurta y  segundu,

‘ - BJKRCICIO 67°

Sextas en las cuerdas guinta y tercera.
Nolas de lueseala.......1... 2027 37 4%, . 5., U S T % ... 1
' | ! | i
- I | ! [ -
- g lat e o e RO miiie 1
e R Sl el 3 B
3 ¥ s Iee 3F g o e e

o 3 W T T T T S NI e
. [} LT L FHH Coawe: me g My na; ' e

Esl.cciuf'(lc'b'...... menT may: ma: T

Del. mismo modo que se ve en vl ejepvh-iu 67¢se ejecutan las 67 en las cuerdas v« Moy coartu

EJERCICIO 687

Netos a
(,II‘ !.u |‘;(‘al;|....1-. . L

-----

Con el ﬂllsmo::dedeo.t}Ue en ¢l qjcrcinio 68" se tjet'utan Jas 62 en las cuerdas <-u(::-ff:‘)r.s-c;:.*ur:fﬂz
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EJERCICIO 697 |
Sexlas. en '/ s -cuerdqs quirda y tercera.

Notas )
“de lu espalanea .

R VIR 2“4‘*3 ‘ '5"54“ REPPRET 1N CPPRIIN S S 1

Fe g T Ta¥ T
T el r:rr T ET g g g T 11

Ea_las cuerdas . Cuuria y Sexta.se eJecutan estos intervalos con el mismo dc,deo que en.

la’ Quinta y Terccm del. eJerclclo 69"

EJERCICIO 70
: Ejercmme en Oclaras _
_267 Al eJecutap las octavas, el dedo mdme ,o:m la nota. grave del mterva]o (N>t .)r«i-)
la nota aguda (N2 y 3.). o :
Eu las.cucrlt']asiy.r(_?gt;ay prima. En L caatla y-p'fir;;a._' En ia ”.Ii‘w tercera. K La sexta y cuarta,

D ON%.

N?1. \ . NJ3. _ . —_—
L a f“‘P_("i“‘ij J: _ i‘-P r ﬁ :h- L o
B ‘_ : .
‘

—

o+

=S =

EJERCICIO 712
"~ 268. De dos maneras se. pueden hacer las octavas pl’oduciendo distinfos efectys: £2.Colo .
_cados los dos dedos en la f: octava del ejemplo siguiente, no se levantan de las cuerdas has-
ta el compas 67 antes _biell..Pésall.de'_un traste & otro destiandose. 2* Bstadiade este ejercicto
de la manera f')se estudiara_levantando los dos -dedos al pasar de. ul.l'tr'-aste' a otro . Este mo_.
do es algo mas dificil que. el auterior: en este caso, ambos dedos se mantend1 an’ constante -
 mente. ablertos 4 han de ir estrechaudo la dlbt&ﬂ(‘ld que hai entre e“os al subir ]as oclavas,
. asi.como. deben. irla. ensanchando a medida que aqucllaa_... an bajando. Al bajar las octavas.
- desde el compas 6° se cuidara de mantener guleto el acdo g que hace la nota gra{re-. Es
mas.dificil Bajarla's que subirlas, como sucede en todo pasaje.

Este ejercicio puede servie de modelo para ejecutar otro semejante en las demas cuerdas.

't'— l#.l

_ o ) £
pieprssatt et
N

¥

™

L\[ﬂ\
1

g2
—

k3
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e

%

Ly
s
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il




38 | |

v EJERCICIO 727
26‘) Este eJePPIOIG es sumamente 1mP0rtaute _ i _
15l dedo 4°. que pisa la nota ag'uda de las 87 se movera con mucha pmnhtucl9 nnentras

que el 1 que pisa la nota grave permanece. quieto. Todas _ias, notas agudas de las 87 s

pulsan con el lnt']lce9 el cual Jo hara con fuerza. sin. que-se mueva la mano, ¥ el Pu]uar
,pu/:'mw’ con .. PO ca fuerza.

¢ ipr g g i, 2l el g:'_-éfﬁ_&#& EFLLsl Lrter
- 1 . "y - i 2 5 * _'F= Y
&t RASY N e e e e A e -
- ?"I""F- J&J ] *H_H__ —— . 'P ?:#":F
' #‘.5 Lie g g s g 1 1 " 4 - J o .
ﬁ‘”‘:ﬁrfn”;' ' ||
_ o ™ W

T Py FI90T

FJERCIOIO 730

. 270. Mientras los dedoa d( Ja uquxerdd estan ejecutande 8* en los tres primeros trastes,

—H

F

solumente se. moveran_ ellos, no la mano. El pu]udr de Ia mano derecha PUJ‘:clld con mas

ruaxza las 8% que tienen’ acento, y- desde el compas. '3° todas las_ notas. aoentuadas

e PRRPPRE PP

Am

a

EJERCICIO 74

271. Se mantendra quicto y firme ¢l dedo. que pisa la seminima. de cada grupo mientras

se €t cutan las demas notas de él. Se han de tener muy abiertos los dedos de esta mano
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KJERCICIOS en DECIMAS.

272. Elintervalo_de décima s mayor. y menor. como las terceras. Los intervalos de laes.
cala_en _décimas_guardan_el_mismo orden_que -sus_s'emejante_s en Tercéras; la nota grave de.

_c;]las es la nota dg la escala sobre que se forma la déeima.

L

B + . ) - . -

Espeeie ’ ) - e me: s ne: me:
, B

de dectma. ... ! P cea .

e G 5 z z g y
o e [ ;J-; 7l= #}> *)7

= —* =
ot tono sem? Lo, lun‘p;_ tom'u sem?u lpuu_“ tong- - touo .lﬁam. seme

|Nlulas : . unmj?'a n g & B 6" 7¢ . 8 7 ¢ 5" 4 : luno;‘?'a-'tcmoi_I
e lescala.. . 4. . ) ) KN “ a

_ RJERCICIO 75°
273. Se,_(:olncaraﬁ.a_.un_tiempp los...d'edos..qu'e forman la 10: |

}an & Z ‘ ~

"\‘_.“
s

EJERCIGIOS QUE SE DEBEN PRACTICAR TODOS LOS DIAS. '

274, Los tres ejercicios siguientes se palsurdn unas veces con los dedos pulyar € indice
de la dereoltag y otras con el rudice ‘y_.mcdz'og curdando de que. sean ellos sulos los que .
. . ' . . PN !
se muevan y no la mano. La fi vezr que se toque un ejercicio se cargara el acento

R . T ) . 7 :
en la primer 3% de cada dos, y ‘cuando se repita, se eargara en la segunda 37 segun.
se. ve indicado en el N? 2. d¢ cada ecjercicio. Cuando se eJecute de esta ultima manera,
se finalizara €l -ejercicro, segun indica «l NY 3. ]
" Para ejecatar cada _dos 3% solamente se ha_de. mover_la_mane_tzquierda, no el ante-

- brazo, ap_o'yando aquella_sus movimientos _en_la mufieca.
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EJERCICIO e

i
ey -
TV

e
.

N°3Y
4 i [.i |
lr | SE I — S i : . ||l
v ———t
’ . -
i Fl o "‘Tfft??.‘.
4 F
FI i A 1 T ]
1 1 1 T [

LS

LY
-
-
-

T T et igages 339987 14743
EJERCICIO J9°

E_’;brcfcfo.-; en los trastes gue_se hallun_fuera (/c/_mm.rga.

275. kiste ejercicio y los ocho siguentes tienen_por objeto. acostumbrar_la.mano. taquierda

a que {‘JL( ute Paaajes de aJll:ddcl en los trastes que sx*"uen al 192¢ quc estanr fuera del mange,

Para este estudio_debo. hacer las advertencias sngmentes.

12 El dedo Pulgaz‘ de- la mano izquierda ha.de estar._continuamente. haciendo_ fucrra con.
tra'la raiz del mango, como que ¢l ha de servir. de apoyo.para el _tino_y seguridad de los.
que Phdll amt en las notas mas altas del_N° 3. de este PJeI‘(‘I("lO,‘y tanto _MAYor_ debe . sep.
dicha fuerza cuanto mas se adelanti: los dedos hicia la tarraja,

%) Cada dedo ha dé hacer su fuerza con solturar__.y: despegandose(dl samoslo. as1) de sus.
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inmediatos, procurando redondearlos para que su altima falange carga perpendicular .sob‘re.
las cuerdas, ‘ - | .

i El dedo indice es el que_ha de prestar apoyo al juego de los demas. Kl medio exije.
cuidado, porque su longitud le .ei__-'nbar-aza parén pisar bien, La mano _ ha de estar muy vuelta
hdcia el Pllt:l‘_lfc.'(‘.()ll el fin de que el dedo Pequeﬁo alcance con mas facilidad a Pisaf
sus .notas . - - _ _ _

4% Toda la fuerza que hagan los dedos- al pisar ha de estmbar sensiblemente en la mu..
Necn, dandos'o\ lwr' sentida de este apoyo.. . _

Los tres ndmeros de oste ejercicio se ejecutan .con un mismo dedeo de la izcluivrda.-El .

d_el N°3. es el mas difial, Porcjuc se adelantan mas los dedos hacid la tarraja.

Y et BRedinens
os o rrprfPes EEEL FEERIFE
QR E=ccs=s=s = = é%&#_ﬁ
. --/""\i ""} Z b
P e£7 #ﬁ#ﬁéﬁﬁﬁp 7 |
e Pl e s L ey
— , _ - -

EJERCICIO 80°

El dim-ipulu. debe volver a. leer ahora la .Pr'eveimion hecha en ¢l ejerciciu 5? subre ¢l mo_

do de entender la. numeracion _de los dedos_de_la mane izquierda. Enconsecuencia de esto.
. !’ - . . . -
pondra mucho cuidado en_los. guarismos_y en_los equisonos.. .

Escmbiré todas las notas uona B‘T_baja de como deban ejecutarse.. .

I (R Ne2e L SO A
— RELML Y I B = ’- ; - .- ] 1

EJERCICIO 81"

I.a mano izquié:wfa no semuevede donde se coloca para ejct:utar los grupos 20y 5¢del N3, .

NY 13 ' - N¢9° Ceja - N°3°® Grupoe 2%..... 3°,

- et T [ g™~ -
Pt e Ty

ST  APYC) 1 FYAAY.4 § ) | Y AT — - P— :
b il v 4 N O A3 = o — - i n 4
v -Jb w- ‘mh‘W“_,'
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kJ RRCICIO 82°

Obsdrvese exactamente la  mdicacion del .ejerciciu 80.

N1° e — ‘ - NPQS L N3
I Py N P N LT g s
=—ars ads . A Y
1 | I . il - | Lt 11 E | 1 |l | | [
Al
- ' 1w”l.Jln { S o~ 1 1 2SH : N
| —— == - *

HIERCICIO 877

276. Este ejvruivio se debe estudiar todes los dias teniendo presente:

’ P . : ] .
£ Que el codo esté siempre cerca del_cuerpo, y que el antchrazo solamentc se mueva,
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caands la mano izéuier‘da corra_desde el 1< traste hasta el dltimo.

2% Se ha de tocar_ primeramenie- despacio, con el fin de que cada dedo-de la izquierda se.
coloque con. rutencion y . .se.f.’uu({aa{._Se e.]ecutarau todas las notas en. sus. primeros . equisonos,.
paraque la mano. izqulerda recorra el mango de abajo arriba,. y de armba abajo.
3¢ En medio de._estos_ mounuentoa prontes_de la mane izquierda,. los dedos. de la r/c-.vcc/m

recorren.todas._ las, cuerdas s gue.lfu muno_se_muesa.

g4
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EJERCICIO 88"

_277. Este. ejevvioiu es muy atil paraque la mano i'uluiemfa acabe de hacerse indvpendi-.,
ente de la derecha. Al e;jet:tﬂable,‘ se ha de asegurar mucho esta, pues cuanlo mas {irme es-.

4 . ! ' .« . . P .
te, mejor procedera aquella. Todavia se puede hacer_mas atil este ejercicio, si despues de.

estudiarle_como esta escrito, se hace pl*iinem la nota a;_;'uda de cada octava y deapues 511 COT-

resl)ont]iente baja9 colno se .vtf en el ejemplo que sigue J esle ejer('i{'io.
it 74 p BB, -,Lt__E_E§_.¢_ rffte.
i [ - [ ; )
%*:‘.ﬂ'{ i -F:a'? i 1 ] —— =. _I' m) -F__
E ! E ” > % -+ . 1 ﬁ ‘t E y —
+ B ,:F':g:'_:.:,:: i :_'__! »72 L _F e F,: i PV 2
e e e e e e e e
== Epr o e T i
e Tl LT -
# - s LA E s f e
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EJEHPLO#L_F iy e s | R
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RJIERCICIO 89°

278, Este ejcrcicio. se._ejecu{a solamente en los L")I'Cl(lflt'SQ..y se "Pu]:'sa cont solo el dedo pulzar:
El ligado Pu,.57 (comp:3 ) se ¢jecuta sin pulsar el.Fu, las_vibraciones de esta.nota sirven pa-
ra que suene. ¢l 87 siguiente con solo_dejar caér el dedo. Bl ligado e, 87 (comp: 13.) se ejecuta
pulsando el fe # en 10 equisonu, y dejahdo'.ca_er la mano hacia_delante con fucrza para colo -
car el dedo pequenio en S5 al principiu_ suena . poco. Para hacerle bien, se apoya bastante
el dedo 12 subre la nota antes de moverse. Las tres. notas Ze & M Fo del comp: 23 son Liga-
das: el M7 Fu €5 un liwadu Par[uular al cambiar los dos dedos no se ha de de :.ampdrar [a

ouerda,y 5e eJuular'a este movimienlo con f'uem:a 4 pmuhfud

[L]
5‘ : g & .
L 2 5 _F=_ h ____‘__ —
Ad"g""-&_—r—r—m S e ‘J?:%VF.-—; S Rt e
v 1 —-ﬁ#._r i - G -/ _2 7 °.,ﬂ_'_"

WERCICIO 90

4 . B
. . - Lracteea de fa cepu.
iy B ~. Lot - - ’ . . - .
279. La ceja se emplea cuando hai que prsar dos o mas cuerdas en un mismo teasfe, St
1= . vl —, . / ' - L .
esla~ cuer l‘ld:-» llrtll de sonar a un .tlt-mlm ﬁ;l'lllalldu e acurde StiHnffaneo, 1WCCEsSArio es Ptmel‘ lrl

* r . . - . .
.(‘{'Ji-t!‘,_l)(‘]‘l).a';.:llll?l!-i veoey se Pl’)llc a lli.‘(.‘\"t.‘ll(‘lﬂllgl.‘UlIlO Sllt'tfdv i ('] l)i'l‘]bdl) alguu:nhr.
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PRELUDIOS.
O fndieuciones del fono en gue. se 1d & tocar ana /uem

280, Eu estos. Preludlos no- hai r-lgor'lsmohen el compas. El_valor_que. tienen. Ias notas_so-
lo_sirve. para. dar idéa_de la.mayor ¢ menor velocidad respectiva_conque.se_han de_ejecutar.
Los_ puntillos_de aumento.que hai .despues de algunas notas, indican que la .nota que los.
a.ulecede_ ‘ha_de_durar_ Por_el_xfalor de las notas que eHus oojeng_y que. estan_ encima ode--
bajo_de_ellos.._El. dlelPll]O aprendera aquellns los que estén. al. aloance de las. facultades_de
sus.dedos ..

'._281..__Los_nunlems-...que_.tienen' esta_seiial & sef‘-._pueden.ap_roplar con el mismo dedeo a
otro._tono, cuya tonica esté.en la.misma.cuerda uno ¢ dos tonos mas.alta ¢ mas.baja. Los
guartsmos_que denotan el dedeo_de la 1zquierda, se. c;nfendwan al teuorde la advertencia.
hecha en _el % 222. ‘

Los Pre]udwb numemb 1.2.3.4.5.6.9.10.43. £2. 20 y 21 se pue »den eJe(utaP en modo me_

nor,_ tenlendo r-ulclado (L. hacer.menores las notas 3y 6 de la escala.

.'$-2; ..1 o J_

L
;frwzi ey z
=

| W

Lo -
$Ff|!tJ

PRELUDIO {°
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A Elrnzismo N°9 trasladado al tono de La.
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SEG(‘ION TEBCEBA

ESTU D] 0@

. 282. Para tocar estos ‘estudios con el sire. 0 movimiento que indica Ia palabra italiana.
| puesta al prmmpm de cada uno, conviene’ valerse del metronomo . de  Maelzell, Pomendole
cen el nimero” que vd indicado.
_ El dlsmpu]o procurara tocar con ma'yop celeridad que le sea posible y “eon claridad
“los " estudios que no tienen puesto el aire a que ‘deben llebarse.
. 283. Despues que los dedos sepan blen un estudio, el chsmpulo proour'ava tocarle con .
el sentido y espresion que denctan los sighos  propios de- esta(véase la seccion cmarta)las.
. sefiales T —— (dioha sem-ion) indican la gradaoion de los somidos de las cuerdas.
pufsadas: lis motas que estan al principio de la sefal ===— se tocardn con fuerza, .y se
rd dmnnnu-yendn esta_hasta el pramo, que es: donde sierra el dngulo. En la qenal-—-i-
. 'se_procede .al oontramo., se ppmcrplaj Piano, y se va aumentando. la fuerza hasta ef forse..
'Estas sefiales se ponen encima ¢ debajo de los pasages '

Para dos dedos.”

- 8f re del primer grupo del compasl se ejecutan en dos cuerdas,y asimisimo cada dos ..
‘notas de los demas grupos, y se pulsan  con los dedos Pulgat‘ e mdlce '
. Ay o, .. .. ﬂ ‘.} o ” ) ‘
Compdc; I_nlp’ 1 2 3 4 -“-“"'"‘"“ f
' A : = p— —:
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_ Fara tres dedos.

-———n---—

En la leccion 30 se dl]o la swnnﬁcaomn del signo A colocando snbre alv'unas nntav., que

es, la de apagar el sontdo coloeando inmediatamente sobre la. cuerda el mismo ..dec_fu de Ta

derecha que la ha. pulm(ﬁ: ' S
' Andanle/\ ' 1~ Vez.

3=t

El pulgar no pu]sa_ mas  que las. notas. del lj_aj.n.- Nada se ha de mover la_mano.

A“ogr‘etto d':(:‘.ﬁ‘
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Se pjeouta:a de- la misma manera que el tercers en ruantu a- la derecha.
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~ En las cuerdas Say 4

ESTUDIOS EN ARPEGIO. ' F
——— e - .
284 Los estudios en arpejio. ppquner-en un cuidado especial en no mover los dedos de i
na Poswmn para haOep otra., siny que se haya oido la dltima nota de .cada acorde
Pura tres dedos.
 ——— ————
8Be han de oir con claridad toda las notas; pero un poro. mas las que pulsa el pnlgar
de estas, aun mas la 1% de cada suilllo

. d=ss Aﬂeg“"/”'—“ et : 3 s 3
. - s
EST, 3" S ! s &
R B R B R~ i S
el #~ A

#f;

i
|
:

L
Ly
LY

!‘IE“

&
1. -
T




“
Se han de oir bien las notas Pu]sadas por los dedos indice y medio: ademas d( esto -
el pu]v‘ax pulsando todas las nofas que tlenen la colita hdeia abaj ajo, hara oir mas la.de mas

valor. Andante “

I pST. 6° g;ji;— > 51,2“9_?_'—. I‘!'Fm“#‘—

%“
[
I

Cep




Pma' cuatro dedos

Ahora se agrega ¢l dedo anular a los demas. Kste dedo es débl] Pop naturaleza, y Por

lo mismo se ha de aplicar la atencion especialmente & &, sin que por eso deJen de oirse

bien las cuerdas pulsadas por los otros.

Se sostendran pon todo su valor las notas del baJo
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285. % han de oir bien las notas de las cuerdas intermedias; pero aun mas las del can.

to en lo agudn. sosteniendo por su .vainr' las notas de este.

Aundaute. }_—_:E-_l-_'___:____——
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- El movimimiento de Allegretto, que es mas vivo que el de Andante (seccion 4%} hace
mas difici] la ejecuéion de este esludio que el anterior; en cada Posicion se ha de oIy

con claridad la dltima nota del ar ompa_ﬁamiéntn en las cuerdas infermedias.

Alleglod_gg === T

_J» o
“EST, 10"% ALPLAET

# . .
Tenganse presentes las advertencias hechas hasta aqus .

Andante

. e
Despacin
EST, A{" % '?—J, —P

poco fuerte . - - -
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La 'Parlp del cantec en lo agude que pula el dedo anular, se ha de oir mas gue la

(]el‘I aoompaﬁamit-ntu en Jas euerdas 1nmediatas; y s moderara la fuerza  del Pu]g&r para

que 1o sobrt-sali_{a ba parte que ejecuta.
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mezzo forte
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ste estudrio que el+ anterior, -en razon de que los
movimientos de la mano 1zquierda deben ser mni vives para cojer @ sempo la posicion des.

pues de haberse oido con claridad * la dltima nota, del acompanamiento. _
. . - ) . B u . ] - I_ . | . , : .
o o —= 104 o :; : .
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Este estudio exije los mismos  cutdados que el anferior.

=104

ESTUDIOS VARIOS.
h————

Es dilial ejecutar con 1gualdad o acompanamiento en’ s cuerdins sercera, sepunde y
prima A causa del  movinuento variado del dedo pulgal‘. El conmpas 10 exije un vuidm[o;s-
'P(‘(‘i?ll. ‘ '
- Andante maestaso.

- ‘ ; Jr— ,
EST. 15", 7 o
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* Los movimientos - de la izquierda al pasar del acorde & la escala, han de. ser mur’
rapldoa, para que se aprme(he tndn el valor del primero. El acorde f‘a dof} /o del com-
pas 4. se ejecuta con ceja, aunque no sea absolutamente necesario, con el fin de acallar
las vibraciones del re prave ( al aire) del- aoorde antemor, que Ppodummcm una disenancia de
Se"’uncla (vease la secclon seg r'unda /P 2!9) ‘ .

Esto estudio se Purde hacer aun mas utl eJeoulant{(; cada compa% de la 1. parte de la
manera que Indica el ejemplo puesto al fin, que es el primer vompas, esto es, haciendo fusas.
las semicorcheas . | :

Andante J:G‘J L : 1,0 o #

. — - 4-‘| ." o i ]
B L o R Nazacs

EST. 16°

r Pl Vi media vos F? ' |'

? el r 'a medlar wz fr""::::
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o Re ejecutaran con mucha 1irnaldad las oché fusas de cada dos Zrupos . lumediatamente des.

Pués dt habep /;;Ma.-a([o el a(.‘m‘(ln,. (!9 ,cada unéd de los -oom‘PaSes 5.9 Y 13 se (-nl{){'al'én SOI.)I_"e las

cuerdas lﬂs_mismus dednﬂ que ]E__is hah-ptrfs'?f;ﬂf) 'para apagav el Sonido,
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Este estudio os mur adtil, pero mue dehieads para tocarle bien. Todas las notas lroadas
s han de ar 1gualmente elaras
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La parte_intermedia se puede pulsar con los dedos indice y medio, s con solo el indice.
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an_ los compases 23 y 27 se hara ceja para ejecutar la altima nota del bajo sin mover la
mano, '

TRl J=6s et _Dn 4 | |
_ L 05 e o
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- Se han de oir bien las dos nolitas de las apoyaturds, y la ieta que las sigue.

© Al chinodo. J=63




Se sostendrdn como corresponde las minimas y seminimas desde el compas 26.

l i . : . ) -
Allegro @=72 x| {4 = #‘. ey T
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B¢ ha de oir bien el mi agudo que se pulsa con las aoopdes,y se pulsard: con el medio

y analar, . |
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Las tres notas de cada tresillo se pulsardn, unas veces con los dedos. -pulgar indice y -

medio, y otras veces con el pulgar solo. . .

 Adagio J=so t . 4\ ‘
. . — ] = I?J ~ = ' .
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286 Donde quiera que la mano izquierda haya dp permanecer fija para eJecutar al.
zun pasaje, v. & en los dos primeros compases, no »¢ ha de mover ella, sino los dedas,
tenicudela siempro vaelta hacia la oaja de la tuifama conn el {in de que sus dedos CAal_ .
gan paralelos a las divisiones de los trastes. El Pu!gzzr ha de pulvar las notas que se ha.
cen en la cuepda fercera

Obiervese el diferente efecto que se produce tomando en ._f.'(.-:;.s'if/o.s- el pasage {‘ompreﬁdi_.

do cn los compases 44, 45 y 16. y despues en sresillos en lvs compases 17, 18 y 19,

Al vivo, o8 | : T~ .

KST, 25 ﬂ*%%. T — = g
o L s b % 4

P : _

i J

El pulgar solo pulsa b pasage de los (-mnpawls 1.3.5 y 7. qu|f= se hace en los borda.
nes, Papa ejecutar con claridad los roinpases 38 y 39, se ha deo sacan bastan{e la muu.xpa,y
so apretara da punta del dedo pulgar de Ja- lzqmerdd contra la raiz del mango de t‘a‘l

h
mancra, que este su\lendo constanlemente de apoyo a la fuerza que los demas empleen en pisar,

\llvum S—eh _
l-vl1P"~‘ e T ‘\h_ . & 51"4.""1 3,

Jets e
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Este estudio ofrece- baqtante dificultad para G‘}( seutarle con llml,ueza y exactitud , Y. darle
ademas el (nlondo till(‘ mdican 109 signos dv espresion,

' All(: brillahfo. 4:6'6’.
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" SECCION GUARTA .
DE LA EXPRESION. . - o

287 Lo sublime de arte, por lo que toca al ejecutante, consiste en dar el  verdadero

sentido 4 las ‘plezas de musica, manmfestando en el instrumento las ideas del autor de.

~ tal manera, que, pasando los somdos mas alla del cido, muevan el . corazon de los gyen.

tes, esto es lo que se llama .expresion. -

288 Para conseguir esta caalidad, se necesiti una sensibilidad, por lo coal o ‘ejecu.
fante, interesandose 4 st mismo en lo que toca, interese tambien & los demas haciéndn
les participes de sus propios afectos.

289 En la muisica vocal la letra suele indicar o acento que le oon-esponde, pero.
no sucede asi en la instrumental. Esta, aunque es una mitacion  de aquella, tiene sin
embargo un lenguage inarticulado, que por lo mismo es mas oscuro. Por esta razon el
compositor, despues de haber arreglade como fnejnr le parece las frases y periodos mu.

sicales, se ve premsado en la misica instrumental mas que en la vocal, 4 seiialar cier.

tos puntos capitales, valiendose de los signos que indica la tabla 2292 para que el

ejecutor modiﬂqile la intension ~ de los' somdos y al mismo tempo denota al prineipio.
fle una pieza el aire a que debe tocarse @200, porque’ ciertamente se perderia la
expresion y el caracter de aqueﬂa,‘ st debiendo darla el aire de Largo ¢ el de An.
dante, se la diese el de Presto 6 Allegro, 6 & la inversa. El ejecutante sin separarse
de los puntos capitales que se le determinan, tiene tedavia un campo muy vasto, pa.
ra  mamfestar su genio, haciendo que en los sonidos reine un continuo claro Y oscuro,
semejante a los. acentos del habla expresiva, cuyas reglas estan en e corazon, y no.
se encuentran en ofra parte.
,

290 Tabla de los ares 6 movimientos prinoipales que se da 2 lag piezas de

musica. R

Largo, es un movimiento muy lentﬁ,oqya duracion es de dos ¢ fres segundos.
Larghetto, menos lento que el Largo.
" Adagio, es un movimiento menos lento que el \Larguetto,

Andante, es movumento  de un paso. moderado.
Andantino, modificacion del Andante

- Allegro, es movimiento de un paso algo vivo,
Allegretro, modificacion del Mlegm.
Presto, es un movimiento de paso acelerado.

Prestissimo es el mas wvo de todos.

k3 ok



CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA DEL MODO DE DAR SENTIDOA LA Ml}SICA;

291 La muasica es un lenguage, y tiene sus ideas, con las que se forman fra.
ses, y ‘con éstas se hacen periodos. Generalmente cada idea midsiea estd espresada en
dos “compases seguidos: la- idea Prin(‘ipia en el primer compas,y concluye en la mi.
_tacl ¢ al fin del segundo. La conclusion de ella ha do ser piano, para que se dis.
tinga de otra 1dea. Una frase Puecle constar de- dos 1ideas, y por conmgmente de cua.
tro compases, debiendo ser plano el fin de ella por la razon que se acaba de dar.
.Pr'inoipianclo la frase fuerte;. 6 sea el primer compas, y disminuyendo graduglmente la
cantidad del sonido hasta el fin de ella, ¢ sea el cua_rtn‘ ‘compas, se la habrd da.
do algun sentido; pere ademas es necesario tener preSente el jit‘o que tienen las no.
tas de cada una de las canturias en la frase: mientras aquellas suben, se va ge.
neralmente  esforzando el somdo, asi como se va atenuando este, mientras aquellas ba_
jan. Esta consideracion se aplica tambien 4 cada idea, sin Peguxmo de que las no.
tas que caen en el primer tiempo, se hayan de haoen sentir mas que las del se.
gundo. Para indicar este efecto se suele hacer uso del signio llamado reguladon, ....____-—:_""___"__‘—'_—;:::-
o cual se coloca sobre una 1dea o sobre mna frase. Hag,f ademas para esto. entre o.
tras las espresiones siguie'rites.

292 Tabla de los nombres y abreviaturas que sirven para indicar la modificacion

del sonido.

-

Nombres italianos. : Abreviaturas. Significacion castellana. )
prano - - - . _ _ Y -~ - - - - . - . suave.d ‘_:[uedo.
pamsstne . . _ . _ _ . PPGP™ . _ . muy suave,
forte - - _ . _#_ _ _ . _ _ _ _ __ fuente. |
Cfortissimo - - . _ _ _ _ W4 F““.n - - - - - - . muy faerte.
~ mezzo forte _ _ _ _ _ _ mezF _ _ . _ _ _ _ _ con fuerza moderada.
 dolee . oo - - - o o_dol - - _ . . - _ - _ con dulzura.
crescendo _ _ _ _ _ _ _ ocres_ _ _ _ _ _ . _ _ aumentando la Fﬁefza ’
dimingendo. . _ _ _ . _ dimomin - . _ _ _ _ disminuyendo la fuerza.
ad Bbstum - _ _ _ _ _ _ adhb . _ . . _ . . . compas a.l 81‘})1'(1‘[0 del quetoca.
A placere - _ _ _ . _ _ & piac _ - - - - - . lo mismo.
.perdendnsi oL 113 - retardando. |
pa morendo . _ _ _ - pw mor . . - I_ - - desmayando poco a Por'o

295 Tambien se puede subclmdm el sentido de la’ idea, aplwando el fuerte y P‘la_
no 4 las partes alicuotas de un compas, esto es, 4 cada tenipo, y aun a cada me.

dio tiempo. La guia de esto es la exPresidn que se cluier-é dar a la musica, dicta.
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da '-Pm- el bue‘n"‘gusto y sensibilidad.

294 Cuando se ejecuta un canto en lo agudo con su N}I‘PESilnildiﬁnfe bajo Jf una par.
te intermedia que sive de acompaiiamiento, ademas de las consideraciones indicadas, se
ha de cudar de Gue sobreSa]ga ‘el canto como pal*te priﬁoipal: que el acompaﬁamieﬁtn
suene piano, y que se perciba bien el bajo (leccion 22).

295 El ligado, la apoyatura, el mordente, & dan un nuevo realce & la . expresion, s

se usan oportunamente, y no se multiplican demasiado. Hay - otra espeoie de adornos: que.

consiste en vartar el mecanismo de ciertas melodias: esta variacion debe ser sencilla, pa.
ra que no se desfigure la idea principal, y ha de ser dictada como toda . clase de ador.
nos por el buen gusto. En el ejemplo que sigue se vé vamado el 2 compas. de . cnco
maneras (Obra 7 de* Sor).

EJEMPLO

Andante o Variacion 47
Cump

QQF Cuando se toca golo, la espresion permite en certos pasages cortos una, lew- al_
tﬂ'avmn del (‘mnpas ya acelerandole, ya retardandole; en este caso se aparenta faltar
,a &l P"" an  momento, para segumle deqpues con tanta esactitud como antes.

296 Ultimamente el ‘gutarrista debe buscar modelos de expres;on en los profesores
de merito, sea cual fuese. el instrumento en (ue expresen sus sentimientos-fos olra con
mucha atencion, y procurard 1mitarlos hasta que consiga formarse un gusto y un

_eshln pamoulav .
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: SECCION QUINTA,

IDEAS SOBRE EL CONOCIMIENTO DEL DIAPASON DE LA GUITARRA.
¥

. @Mﬂ@m@ zto- o

INTERVALOS Y SLS INVERSIONES 0 TRASTRUEQUEZ,

298 Las notas de la escala se denominan. iz ¢ prumera, segunda, tercera ¢ me.
,Jian're, cuarta ¢ 5a5domzh@:?e, quinta ¢ dominarite, sexta, y se’Pfima-' ¢ sensidle (1)

299 ]ntervaln es la diferencia que hay entre dos entonaciones distintas, y en la pauta.
s la distancia que existe entre dos notas colocadas en distintos grados (2) Puesto un pun.
to, v.pu en la 4iraya de la pauta,y otro en el pmmerj -espacio,. hay entre ellos un interva
o de sagunda, porque los dos puntos estan colocados en dos grados diferentes, aanque los
‘mas inmediatos (eJ¢ 1. let." a). Si se deja quicto el primer punto en la raya, y se aleja el
.otro por grados, resultardn intervalos de fercera, cuarte, quinta, sexta, septima y octava, segun
.el ndmero de grados que median entre los dos Pilntos (lei b).

B00 Todos estos 1ntepva.los se llaman - simples, porqde no esceden los limites de wna oc-
tava pem desde la novena” en adelante se llaman compwc:'o.s', porque constan de una octa.

va, mas otro mtervalo (let c)

. RJEMPLO 1
INTERVALDS SIMPLES, - * ’ ) INTERYALOS COMFPUESTOS,
e a . . _A;"l_---_ A ' a ar a a ) -—h:\
de 2° de 3. de 4 de 5. de 6° de 7: de 82, de. ) . de 10 de 122
a . . . . ‘_a:a_‘ . T T LN
' b = 1 = —F =3 e —
.@ r >t > +— o i ) im— .'-c“ Lr-...r. i :o"- » ) __5:«!. i _ﬂ:' B 1
301. - Tonos y Semitonos gue contienen los intervalos de lo escala .
Tonns. Semitonos . . Tonax. Bemitotus -
La 2% menor consti de _ I 5 menor_ _ __ _ 2 _ _ 2
2% mayor _ _ _ - -1 . 5 mayor . _ .. 3_ _1
3 menor_ _ _ _ _ 1 _ _1 ' 6 menow_ _ _ _ _ 3_ _ 2
3 mayor . _ - _ _ 2 . ) 6 mytr. . _ _ _ &_ _ 1
& menor_ _ _ _ _ 2 _ _1 - 7Y menov._ - - - - 4 _ 2
# mayor . .~ _ _ 3 ) 78 mer_ . - - _ 5. _ 1
' Octon_ . - _ - _ 5_ _2

202 Los intervalos aumentados tienen un semitono mas que el mayor de sa musmo nom.

bPe, los diminutos, un semtono menos, que el menor de lmal nombre.

{l) La xfptima para ser sensible hn de ser mayer, .
. -

- - L]
(2 ) Se Mama grade erda unn de los diferentes siiios donde se puede colacar un purta 0 la pania, como son 343 myas ¥ les espatios que hoy eatre ellas,

R
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303 Trasmutando una de las voces de un intervalo & su 8 alta 6 baja, y permanccien.
do quicta la otra, se forma un nuevo intervalo, Hamado inversion ¢ trastrueque, y es el com.

" plements de lo que le faltaba al primero para llegar ‘4 la 8: en efecto el complemento de
Do, St por ejemplrs, es & do.
304 De b dicho resultan dos reg]as, a saber:
/SEGUNDA produce la . SEPTINA®
1. El trastmeciue de la TERCERA _ _ _ . la _ QENTA y reoiprbommente.
' \CUARTA . _ . _ la . QUINTA

MAYOR produce otro _ MENOR

Qa._El trastrueque de un intervalo { )} y reoiprqeramente,

AUMENTADO _  otro_ DIMINUT

EJEMPLO 2°

menvr, mayoT, anmemada. L ' diminuta, menor, mayir, |
Lo sEGexny (B2 ] ] La TERCERA (E————F——1
1 _l PR T | v | !-.a ~—
, produce por SRR hv € Y : produce por, Y¥/ #o- - s € 7
’ ' jnyersion mayor, - memor, diminuta . inversion . _ awmentadla, -n;m)ur.' mestor,
4 ¥ ¥ ¥ ) 7 = 2yt . f-? 4 -3 [ | - !
Ia SEPTIMA. —fa—+to—— la sexta.  (Be———f—
: o/ ke’ R #~ =7 & T ‘15‘
o Riminata, wminr, ~ - mayor. |
La CUARTA : : { ﬂ
)| |
produce por . —— R :
: : #e ke

tnversion . Auwentada, ) wmayar, menar,
la QUINTA, o =
1

FaiF |

£
e
Fars
%)

5_05 Los intervalos compuestos siguen la misma ley que sus respectvos simples v. 2.

. . A L
DO, MI, intervalo compuesto, es una 10° mayor, como es wayor DO, MI, 37 mayor, su respec.
tivo mtervalo simple. '

306 Los mtervalos son ademas consonantes & disonantes.
CONSONANTES . ' . DISONANTES.
37 menow ¥ sn iwegsion 67 mayor. 2 menor y su inversion 77 mayor.
Towmayer v o - _ L 6% menor, 20 mayor y -~ - _  _ 77 menor.
4 wewor y ~ . . _ _ B mayor, 4T mgyer y - - _ - _ Bl menor.
5 mayor ¥ - - . . 4 wenor, ' 5% wmenor Yy - - - - - & myor

6 menwr y . L L L L 30 mayor, 7V wmenor v - . . _ . 2 wayor.

8" wayor y o

il F ’ y
.- = 2 3T mtnr, Tl wayer y - O L o 2" menor,
N y todos bos muncutados y diminutos,



74
307 Los tervalos disonantes necesitan pasar & ofro consonante, y este pase se lama
resolucion de la disonancia. En- esta resolucion, una de las voces 'que forma la dsonaneia
‘se mantiene quieta mientras sube ¢ baja la otra un tono 6 semtono. (¢ 3. ném’t,2 ):5},

¢ bien se mueven ambas en sentido opuesto (ndm® 3,4 y 8).

308. Intervalos disonante y su resolucion. Frdctica de ellos. en la guitarre.

EJEMPLO 3°

N3, N°4,. N5, N%6,
resel . . . . ) .
s Ga;ma)‘. Mmay.anen, 2%pimeny pes anment res aument, res |
_ E 43 OO gaéé. Py a2
PAUTA 1 L T . elt— PR o i
. i . - — ﬁ_ = A EEXETN =
) : P : - v - T
: Alresol, 2% resol. resol,
e — e, Pl a,. . s
- T2men. men, may. . en, May 7 may. 5hvuen, Ty, mem) 7 dimia, res, _ 4% gument, res, 32 dimiu. res.
PAUTA 2° 4 S S | SV 6 x A o .
Trastrueque e -} L m— LA M ¥ Tr— L= LAY S — — D
de los intery, u‘lrz-o----r.a 77 n:'u'o-- W— Flf YR 7 . —— v— . L — ’% = la.;j'T'—""ﬁ_
da ]a paata i‘! !}_ B .4 \"-_../ v ' ] t '3 S 1 L & 1 i s [ [

Téngase presente lo que se dijo en el 2 305 respecto de los intervalos compuestos.
309 La ejecucion de estos intervalos se apliba a las demas cuerdas con la es.

cepcion que se expuso en la leccion 41 respecto de las cuerdas tercera y segunda. Se

han de conservar en la memoria estas resoluciones, para cuando "se trate de los acor.
des disonantes en . el cai}itulo-ﬁ'.’

QAPITULOY Ul
DEL ACORDE PERFECTO Y SUS DIVERSAS LOCALIDADES EN LA GUITARRA.
ARTICULO 1.

Acorde perfecto y sus trastrueques.
310 Se llama acorde la union de dos ¢ mas intervalos. Para formarle se necesta por
o menos tres notas. ' _
311 Llimase acorde perfecto la reunion de dos intervalos de 3%, una mayor -y otra
~menor  (ej? 4 nt1). Este acorde se forma sobre la ténica 6 primera de un tono. |
312  Se puede mwertir el orden que tiemen estas tres notas del acorde perfecto,y con
~ellas mismas formar otros dos acordes con distintos intervalos. Trastrocando el DO 4 su 8
. alta (32 4° n° 2}, resulta un acorde de 87y &7 ambas mayores ¢ meﬁo?fes. Mudando el ML
4 la 8 alta (n¢ 3), resulta otro acorde de 4 y 65 esta mayor ¢ menor, De estos tres a.
cordes, el del nim® 1 se Hama direcso, ¥ los otros dos ' inversiones & trastriegues: to.
dos son consonantes, porque constan de’ intervalos consonantes. Si al acorde perfecto directo

se aiade la 8! de la tdnica, entonces el acorde es completo (n? 4).

) (1] Todos lox intervalos de it acorde s cuentan desde Ta motd wias prave de el
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EJEMPLO 4&°

FINECTO. ’ 1l ENVERSION, 2YNvERSLON, COMPLETO .
N1 ' N2 N3 ' ! N4
- - ju| r) 1L ) LI 11 4
- [ i (J Ll F: W' N Far' I 11 ] r fJ.
- — —+ -f“‘g — r;\ ey 1 - .;a
Y PP PerTer Py C Aoy - _ EICAE v e v v T
3% mayor 3 menar, 3.y 6, 5.y 6. e.y 8. . kyS, wayor, menor,
¥ 51 ¥ 5° [T mavores . nayer, menor.
F ARTICULO 1I. | | -

Posiciones de cada rono.

+

313 El acorde Perf'ecto‘ completo dil’ectq é trastrocado de un tone, se encuentra en la -
guatarra en cinco parages distintos de su diapason, 4 los cuales' doy el nombre de po.
siciones. Fn —cada posicion de dicho acorde, los dedos de la mano izquierda se colocan
de manera, que su base es la cejuela de la guitarra, ¢ el dedo indice en c_eja':. :

314 Divido las. posiciones en complerzs y medias. Llamo completas & tres, porque se

forma en ellas el -acorde directo comp!efo con cejuela ¢ con ceja, cuya tomva estd en.
las. cuerdas cuaree, gumm y sexta.
EJEMPLO 5.
Posiciones completas.

coi tejuela, con e, ek crjurfa, oo egja, - con eejuecla, - com eojar
ra 1 i l [l F ]
[ ‘ir n 1 |l E by I |
MODO MAYOR. % ! _'»:Id . ” %
- ) |4
;g: b - -
Tonira en & Tanica ¢n 57 Tdnica on & |
a 1 |
T/ -

i .
MO MENOK . o = Th
I | ™Y
N b Bi L

315. Las posiciones con ceja  del éjemp]o anterior modo 'mayor y menor son distin_
tas de las otras tres; sin embargo en todas ellas el acorde es perfecto  completo, soln
se diferencian en que las cuerdas, que en las” posiciones 11 3"y 5 suenan al aire,
en las otras estan pisadas con el primer dedo, haciendo este el oficio de la cejue.
Ia. De a(lul resulta una  observacion 1mpnrtante, J e que, est‘epto los tres acordes com. .
pletos  con cuerdas al aire del  ejemplo 5% todos los demas pertenecientes 4 las do.
e tdnicas ¢ seoutonos que comprende la escala, se hacen con o mismo orden de de.
dos que los dichos de ceja, aunque en diferentes trastes.

o216 qu el nombre de Ponr-mnes medias 4 dos, porque no se puede formar en ellas.

el acorde Pt"l‘ﬂ?f‘h: comp[em SINO . con INVersion  en aluuna de sus voces ¢ sin 87
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EJEMPLO 6.

_ ' .. Posiciones mea’:'a&.
MODO MATOR ;Eﬁﬁi é - = ‘i - —ﬂ%
Yo T

4

» [

Tanica en 5.

MODO MEKOR

_\:‘r““-

—$) M-

317 Tilame A, 4 la posicion complera tonica en 4%8,4 la posicion media témica en 4%C,
a la posicion completa ténica en 5%:D,4 la posicion media tomca en 8::E, 4 la posicion.
- completa tdnica en 6 En el crculo siguiente se vé el orden con que se suceden las cin.
~ ¢0 posiciones en cada torio, buscandolas de -1zquierda 4 derecha por sus respectivas letras en
orden alfabético. La 1 posicion de un tono es el sitio en que se puede formar el acorde.
perfecto de su tonica mas cerca de la ceJuela Esta 12 Poswmn Puede ser mmp]eta é me.
d1a En el tono de fa, por ejemplo, su 1 Posmmn es A, porque se forma el acorde per
f'eoto completo de esta tdnica en los tres Prlmems trastes: sa 2° Posmmn es B,su 3les C,dy
(vease el cwrculo). La 17 posicion de mi. boes B , que es mediz: saguen despues €,D,E,A: es.
ta dltima se forma en los trastes 15. 12 y 11.

: poleIONES,

To'nica_l en 8%pisada

“por €. 5% &dedn.

A

Tonica en 62 pisada s a
Tdnica en 5% pisada
P‘“' el 1nd1ce P por ol indiee,

. pmda por. ei dedo3®

B | C.

Tdniea on 42pisada | Téniea en 5°pjsada _

I por ¢ indice - por o $Jdedo .




ARTICULO II1.

Diferentes maneras de pm:cﬂ'car el acorde perfecto en fa guttarra.

318 El acorde perfecto mqyor 'y menor se e.]ecuta en la gu!tarra en tres cuerdas.
consecutivas sean | ]as que qmera (eJ 7) Los ‘mas usua]es son los de los ndmeros 3 y 4. .

EJEMPLG 7.

may. men. men.

NS

'N.:,Lmag. men., N,Q

5‘!9 El acorde Perfecto directo Y éus dos nversiones se .Pﬁeden ejecular (e unas,

mismas tres cuerdas (eJ 8 y 9) Se ha de teper Presente el lugat' que (roupan en cada

acorde las notas 1% 3%y 51
‘Nora. Lios mimeros colocados verticalmiente al lado de fas notas, indican los diferen.

tes dedeos de cada acorde.

EJEMPLO 8.
Directo, Ainvers. 2%avers. . directo, flinvers, - 2invers,
oy, aen. niay. ten . may. men, may. = men. nhay. mea, nmy.  en,
a -
A el | | 1 31

1 . 3

3 v ‘
N1 2. 5 4. 5. 6. 7.8

320 Tambien se pueden ejecutar estos acordes , espaciando mad sus notas (¢j2 9).

EJEMPLO 3.

dirncto. . 1P invers | P nvers. direetn . _ 1 invers. 2aim‘er¢
CHAY,. e, | may, men, | oy, men, may, netn. may. men, may. |, en,
' 1 1 % 4 o ‘L _J
. 4 C oA
N & : m“_ R 3. 'J; H 5‘11 .
¥ ii T ﬁ. T
Du-%.-.--a- :'r '3‘ . sl al . ll ] ] '.Il 3
Lo 4. 5. 16. 17. 18, 19, 20. 21. 22. 25, . 2,

Por una operaoion seniejante a la Practicada en los .eje:hplos 8 y 9 se pue
den ejecutar los mismos. acordes en cualquier tono que {enga su tomca- en:las cuer.’

das . cuarta y gquinta. _
321 Los acordes espaciados del eJemP]o 9. pueden constar de 4 notas, anadlencloles

la 8% de a]guna de las tres de que constan (eJ 10).
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EJEMPLO 10.

. dieecto. ' Pinvers, ) " 2%invers. - directo.
A — o N, Ame - P
may, . uen, . May. i n. may. Tmen., may - T uen
i : . : Tt " : : ]
| r Il T i ; 0w i )
25 . 2_’7 30 31 32
Pinvers, . 28 invers.

35 36

Gonviene conocer bien estas diferentes. localidades del acorde perfecto, porque en ¢l re.

suelven por w@ltimo los acordes disonantes. (Capitulo 3°).

B

Para asepurarse en la prachca del acorde’ perfec'to se pueden estucllar ahora los pro.
blemas del articalo I capitulo 3% | '

GAPITULO 1Rl

MANERK DE FOﬁMhB EN L GIIITABBA LOS ACORDES PISONTES MAS USUILE&

522 Los ampdes son consonantes ¢ tﬁmnante& No hgy mas acorde mnsonante que el
_perfecto mqyor y menor (2 31): todos los demas que se usan en la misica son disonantes. . -
223 El ac_nr'de disonante no Puede exsstr Pov 1 solo: sus notas PUede_n pasac & otre.

“acorde tambien disonante, pero finalmente las de este han de resolver. en el acorde perfecto.

-

ARTICULO I.
_ Acorde de 7 de dominante .
594‘ Este es un. acorde Perfecto Ayor que ise - forma sobre la dominante (§ 298)

Ejemp‘lo # Temenor

de un tono, al cnal se agrega la 7% menor de la domman’ee V. &

’ i

T2 men, ddum - : !
e L Es el amr-de de. que mas use se hace en la mus:ca como

clnm.

clue antecede mmedmrmnente al- acorde Pepf'ecto final.

525 Las noias del acorde directo de dominante tienen tres 1mersmnes (eJ 12),
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EJEMPLO 12, ' b i
La nota mas grave de estos acordes estd en la cuerda cuarra.
directo, £ iy, 28w, 22 jnv,
| ke s o
- Paala 12 3% it :
. T

- 1
LI i | I

3 nay 67y ™ menor,

:En | guitwra e

pero se forman cduodamepte con el dedea que se ve em da pauda

o

" retolucion

Atirecio, may,

a
i ) : i “3 _?' Y
Pauta zf\E

mnen,

i Bl P A A

52 men. 5% men. 67 weu, 3Y men. &* men. 6 may.

2% may. &7 may, 6% may,
mai difieil ejeentar estos ematro acordes . segun  se_ ven eseritos en la pauta 17
2y

. : " La misma 57 in
. version upa 8 haja

resol . resnl. resol, resol,
x Y e \- .
17 inv, may. mem 23 i funy.  men. X inv. iy men, ’

mmay, mey.,

.............

4 0248 . 3 o ‘ did-.--
L Ageiowelon .. “‘.I" - (1
T & O, Pe— ACAON' S N1 ' L Yy 3

ol e e e ————
1 NN T 1]
1]

1L )

EJEMPLO 13. -

La nota mas grave de los acordes de dominante estd en la cuerda guinta

. directa,

2% jnw.

32 i,

3

Pl ¢

———r
———d

resol.

direrio.

ray.

men,

H
e
L)

2% may. &V may. 82 may.

Ejecucion de ellos en la guitarea.

La misma 3% i,

una R% haja.
resel, resol. resol, resol,
12 inv. ey men 23 inv, Wiy, men. 32 5. way, mien , may men,
:" - :
.'O'II.; I |

7-z‘r":mm. 0

© . 326 Notese: 1° que en cada uno de los acordes de dominante de la 27 pauta (ej". 12
~ y 13) hay una disonancia sefialada con an semicirculo, la cual resuelve al tenor del e]'3.

‘en un intérvalo consonante, que forma parte del acorde perfecto de sa tdmica: 2% que o a.

corde de domnante Puede resolver en el modo. mayor ¢ menor de su tdmica.

Con el orden de dedos determinado en los ejemplos 12 y 13 se puede ejecutar el acor.
de .dir_de dominante y sus vesoluciones sin mover la mano izquierda de’ un sitio. En
este. caso la dominante. de cada uno de estos acordes pertenecerd 4 diferente tdnica; .

527 . En los ejemplos wiguientes las letras a, b,c &, puestas cerca de un- acorde,
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hacen referencia 4 los acordes de los ejemp](fs 12 y 13 que tienen las mismas letras.
Lios guamsmos 1. 2. 3. &, se reﬁepen 4 sus semejantes puestos debajo de los acordnq

en los eJemplos 8° 9"y 10"

EJEMPLO 14.
ac, dir, de do_ 12 iy, de doo” : 2% v, de doo 3% i de
minante de., . ... .DO minante de, ., , .. LA winaine de, . ., .. FA ’ doin, de, L, . KE
_ resol, t : . resnl, : resol, : resol,
P P : A N Lo P, P . . P,
oy, men. : may,  men. : uay. men. : iy, men,
...... l’ - *......-J.
] PRSI | m— - : — f i
.I o 4 e " | ' . — T 3 I
b’ | o s - d1 el

328 Formado un acorde de domimante, directo ¢ inverso, en cualquier parage del
diapason de la guitarra, se encontraran facilmente los otros tres acordes si- se ob.
serva: 17, que nota estd en el bajo, st es la 10 § dominante, la 3%, 57, 6 77:25c0.
nociendo .las' otras tres notas del ac. de domn,, para Ponerlas en el bajo a su
vez: 37 subjendo el intervalo de 3 que média de una nota de estas & su in.
mediata, para formar sobre ella el acorde correspondiente en las mismas cuer.
das ¢ en las mmmediatas mas bajas o mas altas; v g, formese la 3 inversion.
del ac. de la domin. do que es si' b, mi, sol  do (eJ° 15 let® d). Despues de
formado este acorde al tenor de la letra d del  ejemplo 12, se busca la 5ol
eh la misma cuerda cuarta, bajando una 3° menor desde la 70 y se forma,
el acorde let® ¢ (e td): luego “se busca la 3 mi en la misma cuerda,ba.
jando la 5% so/ una 3% menor, y se forma el ac. let? & (ej id). Por ulti.
mo se forma el acorde sobre la dominante let' a (et 1d), habiendo busca.
do esta en la cuerda inmediata mas’ baja desde la’ 3 mi. Suponiendo que
el racorde dado es el de la domin. de wso/ directo, que es re fo § la do
(e]> 15 let> a), se busea la 3% fz §.en la cuerda inmediata mas alta, ha
biendo formado un.d 3. mayor “desde la  domm. re, y ‘alh _se hace el ac. let’ &:
se busca luego la 5% lz, que es una 3! menor desde fz § y s¢ forma el
ac. let? ¢, y por dltime se sube  una 3! menor desde la para encontrar la
7° menor do, y alli se forma el ac. let: d. De. modo, que si. ‘el ac. dado.
tiene la 7.’:‘ en el bajo (37 inversion) se han de busc_.‘ar los. tres restantes bajan.
do 4 la 5%, luego 4 la 3" y despues 4 la domnante. Si el ac. dado es el directo, se
buscan los otros tres subiendo sucesivamente & la 37 51 y 7, vahiendose para estas notas

-

de la cuerda .mas. alta ¢ _mas baja_que_en la que.se hizo. el acorde dado.
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EJEMPLO 15.

T fusers, 2% iny. 1 e, diverts ditecte. 1" invery, 27 inv, 3 im
d ¢ 23 i b ey ™ a3 a 35 b g5 o 1o d J
A - b | i o ‘ '4' ] . = -
b 1 1T g w

En el 215 har que “notar: 12 que un mismo acordé estd hecho en distintos equrso.
nos: 2° que en el ac. directo de domin. Yy en la 4° inversion se encuentran el ac. Per'f'ec_
to directo y sus dos inversiones nofados con los numeros 3. 15, 21 y 23 del ejf-mpln 9.
con una corta diferencia en este ultime. |

329 Ademas de la resolucion que hace el. acorde de dominante en e de su ténica
(vj’f"l2'j 13), que es 'la natural, hace otras varias resoluciones. Vamos & exponer aqui al
ganas. Al ejecutarlas, se ha de poner la atencion en el lagar que ocupa la dominante.
en cada acorde, 4 fin de hacer que suba el tono o semitono que debe para  ser tmca

. 6 3l,arreglando. las demas notas de manera que formen el acorde perfecto directo o .
verso al tenor de los ejen‘nplos 8 Y 9.
Las resoluciones siguientes se pueden aplicar con corta diferencia en el dedeo al ac.

de dominante dir. y sus Inversiones con la nota grave en la cuerda guinta.

330 Resolucion subiendo la dormmnante un senutono a ser ténica- mayor.

EJEMPLO 16.

ae. e donie, la inv. 2° iy, ,5' iy, La miswoa 13 i,
direetu., e . s, ™, Ty, " una 8a haja.
L‘J‘ c ‘J‘ |_J_ d nlnm.i tén.!_-,% d |
150 L; r‘|j,||:.-,1,||_.«‘§ o - e P b
e e e e
i ¥ 1T I 13 Il —— 1!--»-.. il-.‘
. 9 & 6 - { 2[
. - . , P 5
291  Resolucion subiendo la dominante un tono 4 ser tonica menor. .

ar, de dow .
directo, , i
a i b J C ‘i . ) z_‘l d dom, lml-4£ d
.i e d R [l{ﬂol' uﬂ...,a..i&;zi e 12 rd'n&J_
@ A = ‘(!'J;ﬂ::-._.“ “_m“—‘_ - ; 4| L o 1 F ” t ‘l". I? - Y ‘: H
Bt == == Sis= e
o 2 | 4 22 24 T '

24

arale o,

directa.

P FURUIT b, y % ¢ - SR
="
.

dom.

b
Ghin_
E &

[T
| L 1
.

. E
. 1an, - dnm )
w in | -
- - 0 — = . . )
ol | i
| |

—,


http://ac.de

82
233 '.Rewlucion_ subiendo la dominante. un semitono & 3° de tdnica menor.

EJEMPLO 19.

.adir. . bJ c‘,n_i """""" tﬁué _
. II'I::""‘:-‘.“;.".'%"T:M S ,‘é Fo' N = EF% ....... 13‘;; %:

__ T e o e —
G : e — ! ] ] — Al
v o 34 " 6 24 20 f 20

. 534 Resolucton subiendo la dominante un semitono & 37 de témea mayor.

EJEMPLO 20.

ac. de dom
dir. .
a b | J d
. ‘-i & o, .
Pr— e e e af
i f !

: .
: 2 : 35 _ A
335 Resolucion subjendo la dominante un semitono a sensible de 7% duiminuta. (Yease,
341 y siguientes hasta el 343).

EJEMPLO 21.

% | d};‘u d::m_?i w".?% . %doﬂ.#%' d )
T | —

ac.de domn.

- din

p— 11 114

[

I\ -

11 . T h J
—

C_&d;

&
) 1 S

Acorde de subdominante

356 El acorde de subdominante es un acorde porfectn que se forma sobPe la suln
*\

dominante ( ¢ “98) de un teno, ag’vewandnlp en o agudo un intervalo de 2° %Eﬁgﬁﬂ
e da :

MHace su.resolucion’ en la 23 inversion del acorde de su ténica (ej° 22 n21), 6 en el ac

directo de la dominante de su timea (n. 2).

EJEMPLO 22.
ac, perf, ac. de sutuloml 21 . de la | acde dom. ae, perf. ac. e sabdom. | ae, de domin,
direcio, tniea do 3o do ilieeo. res. directes. de o directo, res,

'\"\"\

.r ‘0 v/ . 1. f
337 El acorde de subclnmmante tiene la propiedad de que se pueden alterar
dos de sus notas subiendolas un semitono, para rvesolver 'con mas elegancia en la 20

inversion del ac. perfecto de su tdnica""(ej'.’- 23 seiial @) El dedeo que resulta en este.

case es ighal al de 7° diminuta,(Veasé e & 342).
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EJEMPLO 23.
. L)
ac, directo ¢l qpisme can, iy, it cont to_ 22 jmy. il con do_ 57 im. il con oo
de sulal’® ; doble aliecacions res,  de gl bhe altme™ gy, d¢ subd. ble after®™ s, de subd,  Me alter™ res .
e, @ @ sd
h L4 i s 2 o3 '

Acorde de sexta aumentada. ' R

538 Este es un acorde perfecto mayor, al cual se agrega la 8 aumentada de la.

8 nmen . ) . | .

nota fandamental . ng,'% Se ejecuta con el mismo dedeo que el ac,
S|

dameninl, I j j :

directo 2 y e de dominante (e 42 y 13). Al resolver la 6! aumentada sube un semito.

no a tomca. Begularmente se usa con la fundamental en el bajo, come se vé en el

_siguiente.
EJEMPLO 4.

detea de! ac, de B dedea del ae, de ac. de 67 Resalucion,

sumentada . T4 e &min. div, amentadn . M

> 1. ] Ha, S : 4 ,,,.., ’-*L I'la 'H-
- prs - | - r T

339 Reparese, que aun cnando el dedeo del ac.de 62 anmentada ()% 24 senal +) es.
el mismo que. el de 7" de domin. (61" 1d seiial #), el modo .de estar eseritos estos dos

acordes es dilerente. En la guitarra 4 cada traste corresponde 1n solo . sordo, que pue.

de estar escrito con ¥ 6 con b. Esta substitucion de una uota con § por otra con b, cons.
ttaye lo que se llama enarmdnico, y se llaman #ransiciones enarmdnicas los acordes es.
ervitas con esta substitucion. |

540 Tambien se colora este acorde sobre la 62 nota de una escala, ¥ entonces re.
suelve en la 27 inversion del acorde perfecto mayor, subtendo la 6 aumentada un semi

tono & ser 81:en este caso, el dedeo del acorde es semejante al de 7! diminuta ( & 341).

"EJEMPLO 25.
ar.de 67 2" ins?del, ac. de Aowi

H . H :
. amnent? i oac, perf. I a' div, I resol.

. D RY I d : %
_..__..E‘ r

Acorde de 7' diminuia.

341 Este acorde se compone de tres 3" menores. Se forma sobre la sensble del modo



so,de 7?

. ‘ diminnta, e,
menor, y resuelve naturalmente en su tomica menor.

T'.‘tiim.iu’f :
% ————4
- gwnsiﬁleﬁ T ¥ . _H_sm I'
I‘lcne 3 iversiones come el ac, de 7° de domin, las cuales se ejecutan del mode que.
se vé en el eJ° 26 n%1. -

[ -

342 El acorde de 77 duminata puede pesolver de cuatro maneras chf'er'entes, tomando por

sensible cada una de las 4 notas de que se compone y slempr'e en modo menor,

EJEMFPLO 26.

"""""""

vhes e e b e, e,
. . - LT . s o, Lt .
ac.de 7040, res.en i, 2Y v AT i, tesoen 30 inv., direras, A e,
- : : . ' : : :
E utin  die, E‘.:} men, Tl Er?s. ?:5 At E reg., b : 1_‘1” nln: . T.‘ A7 : ves, 7ha :: res. 74 ||i,l _: res,

3% s Lt 3 iav.  res.en directo. 12 iy 2% inv
res e 1a men. res. dir. pes,
”‘”‘"..."‘ ...... . ."'“”‘”". ."..'”-”-._'"-_4" ....... T,
; i | - . e . _
b TN L
B E L l’z B N

> - " -l
I 4 a1 SR F‘ . L - 1l ;— F
= T — 1 t
] I T 1']_' | I I 1 1 T

!

343 En el ejémplo 27 se ven lejecutadas estas 4 diferentes resoluciones del ac. de 7
‘diminuta ‘sin mover la mano de un sitic. Gada acorde esta escrito

Segun  requiere el
tono & qmen corresponde la sensible.

EJEMPLO 27.

directo. res. en 22 iav., res, en 42 inv, res.en 33 inv., res. en
» [ - . :

Ha i men. ‘o men. - 2 omi b men. {1 men,

5 “M’#J::: l
ST o

el ac. de 7? diminuta - direcro Y sus inversiones del ej'.' 26 n° 1. se eje-
cutan en la gmtarra con un mismo orden de dedos: 2°en las 4 resoluciones de este.

-
rol

Obsérvese; 1°,

ac. del eJ 27, el orden de dedos es el mismo que en lavresolucion de las “tres inver
siones de este ac. del eJ.26.-

' Acorde de 9° .

344 8i 4 un acorde de 7'se agregza otra 3% en lo agudo, resultard un acorde de 9
mayor ¢ menor, segun séa mayor ¢ menor ‘la 3%agregada.Generalmente se forma sobre

1a dommnante. En la guitarra- se usa mas bien incompleto y su resolucion es como se
ve en ‘el 2 28,


http://ac.de
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EJEMPLO 28,
. 9! . . 9 miyer, 2 mea,

|
WAy, mien,

||7'
e

o

345 De lo dicho luasfa aqui se deduce: 77 que ¢l dedeo del acorde perfecto directo
espaciado (% 320, LJ 9) sirve como de armazon para formar los demas acordes:2’que
en cast todos los acordes disonanfes hay un 1intérvalo de 6! 4 de 3%; 37 que hay - tam_
bien en ellos a lo menos "una disonancia; 4 que los estremos de estos acordes forman

Pegular'mente un intérvalo de déeima mayor ¢ menop.’

EJEMPLO 29.

. A, . . st .
ar. perf, dirocto, B o™ et neqer. 20 oy, del ac.pert, ac, e gubd® ac. de 67 au. ac, de dom™
may, e, CLEC e, Y, nen, dir. e, mentala, res. direco. res.

- ﬂh i

P Ey

Eees

i, e ’ ’ ac. de 7 i . ae, de sublte con

dennit” [T ©omin, 4iv, Aelde alteracion,

Lios mismos acordes del _ej‘! antepior eieou{udns eon da nota ';_;'ra\'o en la cuer

da guinta
EJEMPLO 390,
ar, preek. dicerts, e, del e, [CER 27 fw el ae et ac. e st ar, de 6 aum”
tay, mes. LIS el nay, uen, directo, [LETS - res .
—

& —‘_ - _._.:l ié —— _' - - H ) T2 “:"I u 3 H;F 1_ : :j
:, Imlll---I y 1 ’.;g ':. ;:”. T BT ..-.l_r Iunﬂ...._', '

T r r 4 5 'T Ir R 'r

it e donmin, i, e ac,de TAinin, e, Ao subd'C con

direetin, ~ pes, dowiing, | rem, directe, | res. doble alteracion, res,
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ARTICULO II.

[
.

Probiemas que se puede proponer el discipulo para asegurarse en la practica del

" acorde perfecto.
- PROBLEMA 1%

346 Pisar la cuerda fercera en un traste, y a la’ nota-que resulte, darle sucesiva.

mente los tres caracteres de tonica, 3° y 87 del acorde perfecto mayor y menor, forman.

do en segnida el acorde correspondiente en tres cuerdas consecutivas, las dos mas agu.
das que la primera.

FJEMPLO
]
. s a . . a .
wcord: perf, dipecin, l inversion, ‘.). ipversion,
k . .
/-"'l-""--‘"‘v:-;_ B -’"T,—-"—'A‘I-'-_“\ " |V —r T
A7 may. ~i o men, sol oy, sol riem. i may. wi v owen,
g od 1.hds LJ:: thg2
b V- 1
- - ! Y
. 2 ATt L LA Y I X ¥ Lt a5
1 | 1 - L2 111 1 1
v/ 1 1 T | - T I
Y

PROBLEMA 27

547 Dir estos mismos caracteres a una nota hecha en la cuerda cuarsa por una

operacion andloga & la del problema 1° El discipulo se hard cargo del lugar que ocu.
pa cada nota en el acorde.

- [ 3
"La nota dada se distiiguird por ser blanca.
; "EJEMPLO.
. En tres cuerdas consecutivas.
directo., ln. invers, 9:] invers, directe, - * ' 1 iovers. 9% jnrers. )
Bowsy.  Fawen, g_b may. re men. Q may, s men. do may. id wea. Js men. Ia bmm fa may . famew,
A 1 L | | l i I ] 1
f..[- mm'_-u'=i=..‘z.mﬂ *--. ] :

2
.-.-..-f.

Los misnos acordés espaciande las fres nolas de eada ugno.:
i . ‘;, . . - ) f.‘. 1. H . .
A > NP 5““.“‘5“ taid b.J.-wm--‘?& o & a
74 o L Py ry 1™ LL _FFi 3
' P treraviin 11 b Al L N

a ) e ‘ "‘.' L J
e e =~ R d e il
<o | 2 i T f = s

86



87

PROBLEMA 3°

348 Colocar un dedo_en la prima,y dar a la nota que resulta los mismos tres ca.

racteres de toniea '5‘.‘ y 5"

EJEMPLO.

i

En tres cuerdas consecutivas.

1 fmers. 2% fers, ) : Direcio,

A e, T wmay oy Ta g e, M.

. ""’“-“'6""'-““'-"‘5 31 2 4

PROBLEMA 4°

349 Calocar un dedo en la cuerda segunda, y dir a la nota que resulte los

tres caracteres de tomica, 37 y 5l 'en ites cuerdas consecutivas, y tambien espaciando

las 3 notas del acorde.

EJEMTLO,

Acorde perf. directo.

T —

17 inversion.
. ™
M wmenor, wi  mayor, do  wavor. l do § wenor,

_ =" ¥ ZE s
. ,'r 3‘r® ‘ lT ' 3'r'@ | 1r ;@— ‘#r _‘r{!rr =

27 inversion . _

lh  menor. la  nyor,
T T DY T8 . .
Fomr——y :

i _/F. E

H%_g .
1T" | 2T" ’l-r f lﬂr— ' 3T— 4T- i
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